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ZAČETEK NOVE FAZE V ODNOSHj MED ZSSR IN KITAJSKO Z_ OBJAVO VAŽNIH DOKUMENTOV

Resolucija CK KP ZSSR in referat Suslova obsojata 
razbijaštvo vodstva KP Kitajske v delavskem gibanju

KP ZSSR priporoča sklicanje nove konference komunističnih strank sveta - Borba KP ZSSR proti 
kitajskemu odklonu in razbijaštvu bo dolga in ostra, ker je dejavnost kitajskih voditeljev glavna 
nevarnost za svetovno komunistično gibanje - «Pravda» poudarja, da so poročilo Suslova proučili

voditelji komunističnih strank, preden je bilo objavljeno

TRST, sobota 4. aprila 1964

MOSKVA, 3. — V Moskvi so se odločili prekiniti molk v 
sporu s Kitajsko z objavo treh dokumentov, in sicer poročila, 
ki ga je prebral Suslov na plenumu CK KP SZ 14. februarja, 
resolucijo, ki jo je ta plenum sprejel 15. februarja, in uvodnik 
»Pravde« s komentarji in z analizo sovjetsko-kitajskih odnosov 
od oktobra 1963 do danes.

Resolucija CK KP SZ poudar------------------
ja, da je plenum, kljub dejstvu,
da so kitajski voditelji šli zelo 
daleč po poti razkola, je KP 
SZ pripravljena na nove napore 
za normalizacijo odnosov med 
sovjetsko in kitajsko partijo.

«Ce niso kitajski voditelji po­
polnoma zgubili čuta odgovor­
nosti, pravi resolucija, morajo 
končno razumeti, da s svojo de­
javnostjo zavirajo borbo proti 
imperializmu in zelo škodujejo 
protiimperialistični fronti. Ple­
num je globoko prepričan, da 
bo mednarodno komunistično 
gibanje znalo premagati seda­
nje težave.

Plenum obtožuje kitajske vodite­
lje, da potvarjajo celotno ideološko 
in politično linijo, ki so jo skupno 
Pripravile komunistične stranke, da 
so v številnih vprašanjih zavzeli 
trockistična stališča in se ravnajo 
Po trockističnih metodah, da poti­

skajo k poslabšanju sovjetsko-kitaj­
skih medvladnih odnosov, da so 
zavrnili vse sovjetske predloge, da 
bi ugladili vsa nesoglasja, da vodi­
jo v notranjosti Kitajske protiso­
vjetsko propagando in da se grobo 
vmešavajo v sovjetske notranje za­
deve«.

«Plenamo zasedanje CK KP SZ, 
nadaljuje resolucija, meni, da višji 
interesi svetovnega socialističnega 
sistema, svetovnega komunističnega 
gibanja in obramba čistosti mar- 
ksizma-leninizma narekujejo ideolo­
ško obsodbo protileninističnega 
stališča vodstva KP Kitajske, kakor 
tudi odločen odgovor na njegovo 
razbijaško dejavnost«.

Dokument poudarja, da je KP SZ 
resno zaskrbljena zaradi razbija- 
ških dejanj vodstva KP Kitajske, 
ki prinašajo ogromno škodo socia­
listični skupnosti in vsemu medna­
rodnemu komunističnemu in delav­
skemu gibanju.

«KP SZ je nedavno dala nove po­

bude za popolno premaganje ali 
kot prvi korak za zmanjšanje ne­
soglasij med vodstvom KP Kitajske 
na eni strani in KP Sovjetske zve­
ze in drugimi bratskimi partijami 
na drugi strani, da bi okrepili tudi 
gospodarsko in politično sodelova­
nje med KP SZ in KP Kitajsko. 
Poskusi za ustavitev poslabšanja 
nesoglasij so napravile tudi druge 
marksistično leninistične stranke. 
Vendar ni vodstvo KP Kitajske u- 
godno odgovorilo na te pobude; na­
sprotno, še zaostrilo je svojo kam­
panjo proti splošni liniji komuni­
stičnega gibanja, ki ga določajo 
izjave iz let 1957 in 1960.

Ker so se v vseh temeljnih vpra­
šanjih strategije in taktike ločili 
od leninistične linije mednarodnega 
komunističnega gibanja, so kitajski 
voditelji razglasili svojo lastno po­
litiko, v kateri se maloburžoazni 
avanturizem meša s šovinizmom 
velikega naroda«.

Resolucija zaključuje: «Plenamo 
zasedanje v celoti in soglasno odo­
brava politično in praktično dejav­
nost prezidija CK in prvega tajni­
ka CK Hruščova za zgraditev ko­
munistične družbe v Sovjetski zve­
zi in za zagotovitev zmage stvari 
miru, demokracije, narodne neod­
visnosti in socializma, kakor tudi 
za okrepitev strnjenosti marksistič-

Govor N. Hruščova v Budimpešti 
Solidarnost KP Madžarske s KP ZSSR

Hruščov: «Korak za korakom, sporazum za spo­
razumom, nam bo uspelo zgraditi mir na svetu»

BUDIMPEŠTA, 3. — Kakor napovedano, so danes zjutraj iz­
ročili zahodnim časnikarjem v Budimpešti resolucijo CK KP 
Madžarske, ki je bila sprejeta na zasedanju od 20. do 22. fe­
bruarja letos in ki jo danes objavlja tudi glasilo KP Madžar­
ske.

Hruščov je pohvalil uspehe se- 1
danje madžarske vlade pri gradit­
vi socializma in poudaril, da je v 
sedanjem trenutku potrebna enot­
nost vseh komunističnih strank, 
ki so zveste resolucijam iz leta 
1957 ir. 1960. Pripomnil je, da je 
Potrebna ne samo politična, tem­
več tudi gospodarska solidarnost.
O teh dveh vprašanjih morajo bi­
ti socialistične države združene, 
ker se druga drugo potrebujejo, 
da se spopolnjujejo.

Glede mednarodnega političnega 
položaja je Hruščov izjavil, da je 
imperializem še aktiven, posebno 
v nekaterih državah sveta, kakor 
v Južnem Vietnamu, na Cipru in 
v Latinski Ameriki. Poudaril je, 
da pretekle borbe proti imperia­
lizmu kažejo, da se ne zanemarja 
borba proti njemu, vendar pa 
•smo vedno za reševanje vseh 
sporov s pogajanji.« «Korak za ko­
rakom, sporazum za sporazumom, 
nam bo uspelo zgraditi mir na 
svetu.«

Skupno s Hruščovom. Kadarjem,
Gromikom in z drugimi člani so­
vjetske delegacije in delegacije
Miiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiliiiiiiiiiiiiiimiiililliiliminiimillliinniillliiliiim

Kp Madžarske, ki so sedeli na 
odru opernega gledališča, je bil 
tudi predstavnik madžarske kato­
liške cerkve msgr. Endre Hamvas.

Resolucija pravi, da vsa dejav­
nost Pekinga dokazuje taktiko ki­
tajskih voditeljev, »ki je usmerje- 
na v razikroj mednarodnega ko­
munističnega gibanja«. «Z velikim 
sovraštvom, pravi resolucija, na­
padajo CK KP Sovjetske zvez? in 
osebno tovariša Hruščova ter ga 
označujejo za protisovjetski ele­
ment, za glavnega predstavnika 
revizionizma, kot razkrajajočega 
elementa. To delajo v trenutku, 
ko so socializem in sile miru na 
porastu po vsem svetu, ko se na­
rodna neodvisnost bivših kolonial­
nih narodov krepi, ko se poglab­
ljajo notranja protislovja kapita 
lističnega sveta, ko imperializem 
preživlja hudo krizo in je v pro­
cesu razkroja. Ravnanje kitajskih 
voditeljev označuje dejstvo, da ne 
vodijo teoretične debate o zelo 
važnih ideoloških vprašanjih, tem­
več so začeli politično borbo pro- 
ti komunistični stranki Kp SZ in

NOVICE IZ JUGOSLAVIJE

Priprave na 8. kongres ZKJ 
Konferenca ZMS v Ljubljani

Sklepi mednarodnega simpozija o odnosih med državami

(Od našega dopisnika)
BEOGRAD, 3. — V ideološki ko­

misiji CK Zveze komunistov Ju­
goslavije je bil danes sestanek o 
aktualnih vprašanjih jugoslovan­
ske sociološke znanosti, katerega 
so se udeležili ugledni socialisti in 
komunisti. Ta izmenjava mišljenj 
3e imela namen, da se v pripra­
vah za osmi kongres Zveze komu­
nistov prouči stanje in določijo 
■deološka vprašanja sodobne zna­
nosti. Ideološka komisija je imela 
Podobne sestanke s komunisti in 
Pedagogi a pripravljalne sestanke 
* zgodovinarji in pravniki.

V Ljubljani je pričela danes z 
delom konferenca Zveza mladine 
Slovenije, na kateri so bili navzo- 
01, poleg delegatov, predsednica 
centralnega odbora Socialistične 
zveze Vida Tomšič, predsednik CK 
3veze mladine Jugoslavije Tomi­
slav Badovinac, predsednik repu­
bliškega sveta Zveze sindikatov 
Franc Popit, zastopniki Zveze mla­
dine Hrvaške, Bosne in Herzego- 
Vine, Makedonije in Srbije ter za­
stopniki mladinske organizacije 
Avstrije in Italije. V poročilu o so­
cialistični vzgoji mladine, ki ga 

podal predsednik CK Zveze 
mladine Slovenije Tone Florjančič 
se obravnavajo med drugim so­
dobna, idejna in družbena vpra­
šanja mladih. V referatu se pou­
darja potreba, da se mladi ljudje 
cim bolj seznanijo z najvažnejšimi 
sodobnimi dokumenti socialistične 
znanosti, predvsem s programom 
Zveze komunistov Jugoslavije ter 
z zvezno in republiško ustavo.

Z referatom m razpravi o koeksi­
stenci se je končal danes v Beo­
gradu mednarodni simpozij o odno­
sih med državami v današnjih po­

gojih organizacije mednarodne 
skupnosti. V razpravi o koeksisten­
ci je poudarjeno, da danes na sve­
tu obstajajo protislovja ne le med 
Vzhodom in Zahodom, temveč tu­
di med Severom in Jugom. Vsi ude­
leženci simpozija so bili enotni v 
ugotovitvi, da kitajsko pojmovanje 
koeksistence niti v teoriji niti v 
praksi ne odgovarja pojmu koeksi­
stence. Ob tega mednarodnega 
znanstvenega sestanka, med kate­
rim je bilo podanih 37 referatov, 
se v sprejetih sklepih med drugim 
ugotavlja, da je nadaljnje prouče­
vanje mednarodnih odnosov po­
membno in koristno ne le v nacio­
nalnih, temveč tudi v internacional­
nih okvirih.

Tajništvo jugoslovanske Zveze 
za telesno kulturo in tajništvo 
CK Zveze mladine Jugoslavije je 
danes na skupnem sestanku, ka­
terega so se udeležili nekateri u- 
gledni družbeno-politični delavci, 
razpravljalo o nedavno objavljeni 
analizi družbenega knjigovodstva, 
o finančnem poslovanju nekate­
rih organizacij telesne kulture, v 
katerih so bile ugotovljene razne 
nepravilnosti, .posebno v zvezi z 
razpolaganjem s sredstvi, z upo­
rabo družbenih sredstev v zaseb­
ne namene in nepravilno nagraje. 
vanje športnikov in podobno.

Na sestanku je. bilo sklenjeno, 
da se povečajo napori za spošto­
vanje družbenih norm in spreje­
tih predpisov in da se proti upra­
vam in osebam, ki so odgovorne 
za nepravilnosti, store potrebni u- 
krep;,

B. B.

drugim bratskim partijam.
Od vsega začetka je centralni 

komite madžarske socialistične de­
lavske stramlke Obsodil sektaška 
in dogmatična stališča ter razkra. 
jatao dejavnost kitajskih vodite­
ljev. Madžarska socialistična de­
lavska stranka je povsem solidar­
na s sovjetsko komunistično stran- 
ko, z njenim leninističnim cen­
tralnim komitejem in posebno s 
tovarišem Hruščovom.#

Resolucija obtožuje Kitajce ob­
rekovanja in potvorb ter poudar­
ja, da je potrebno dati odkrit in 
javen odgovor na njihove napa­
de.

Dalje omenja resolucija, da so 
Madžari in druge partije preneha­
le javno govoriti o nesoglasjih s 
Kitajci z namenom, da napravijo 
(konec diskusiji, toda Kitajci so 
odgovorili z novimi napadi.

»Kitajski voditelji, pravi reso­
lucija, so šli na pot razbijaštva in 
delujejo tako, da bi povzročili raz­
kol v mednarodnem komunistič­
nem gibanju, organizirajo frakcio- 
naške skupine in trockistične re- 
negatske elemente, ki bi služili 
kateremu koli voditelju, ter sl u- 
pajo označevati te skupine za ko­
munistične stranke.

Zatem zavrača resolucija poskus 
Kitajcev, da bi vnašali spor med 
komunistične države, ter druge ki­
tajske pobude za vmešavanje v 
notranje zadeve držav SEV, ka­
kor tudi poskuse pekinških vodi­
teljev, da bi si zagotovili hegemo­
nijo v komunističnem svetu z vsi. 
ljevanjem svojih ideoloških pogle­
dov.

Resolucija nadaljuje; «V naši 
borbi proti psevdo levičarskim po- 
gledom in prevratnim spletkam Ki­
tajskih voditeljev ne pozabljamo, 
da so v naši deželi še vedno des­
ničarski reakcionarni elementi, ki 
skušajo izkoristiti stališče kitaj­
skih voditeljev za motenje politi 
ke naše partije in naše vlade.*

Resolucija omenja dalje, da se 
je madžarska partija znala uspeš, 
no boriti za ceno velikih žrtev 
proti kontrarevolucionarnim in 
dogmatskim revizionistom, in po­
udarja, da bo znala »odločno za­
vrniti vse napade od desne ali od 
leve«.

Na koncu poziva resolucija s ve­
je člane, naj se potrpežljivo bori­
jo proti ideološkim napakam, in 
poudarja, da bo partija uresničila 
smotre osmega kongresa partije 
(v skladu z moskovskima izjava­
ma iz leta 1957 in 1960), ki so 
graditev socializma. Na koncu 
pravi izjava, da je vsak novi u- 
speh pri tem delu najboljši odgo­
vor na vsako akcijo in na napa­
de kitajskih voditeljev.

Predsednik sovjetske vlade Hru­
ščov je davi položil venec pred 
spomenik sovjetskih vojakov ki 
so padli v vojni za osvoboditev 
Madžarslke v letih 1944-45, Pozne­
je je Hruščov položil venec pred 
spomenik padlih madžarskih vo­
jakov.

Zvečer je Hruščov govoril v bu. 
dimipeštanski Operi v okviru pro­
slav 19. obletnice osvoboditve Bu­
dimpešte. Izjavil je, da je dejav­
nost kitajskih voditeljev nevar­
nost za mednarodno komunistično 
gibanje, in poudaril je, da je nuj­
no potrebno odločno boriti se pro­
ti tej kitajski razbijaški dejavno­
sti.

Hruščov je zelo na kratko ome­
nil dejavnost kitajskih voditeljev 
in je govoril predvsem o gospo­
darskem položaju Madžarske ter 
je omenil nekatera mednarodna 
vprašanja. V glavnem je ponovil, 
kar je bil že prej govoril Janoš 
Kadar, ki je poudaril tesno enot­
nost med KP SZ in KP Madžar­
ske in enotnost pogledov na vpra­
šanja mednarodne politike.

nih leninističnih strank, ter daje 
nalogo prezidiju CK, da brani tudi 
v prihodnje splošno linijo medna­
rodnega komunističnega gibanja in 
da išče enotnost vseh revolucionar­
nih sil naše dobe«.

V članku, ki ga objavlja moskov­
ska »Pravda« je rečeno, da so kitaj­
ski voditelji v svoji kampanji proti 
Sovjetski zvezi in komunističnim 
strankam «rade volje sprejeli uslu­
ge renegatov, trockistov in drugih 
izdajalcev revolucije, poudarjajoč 
da je samo linija, ki jo vodijo pe­
kinški voditelji,, pravilna, medtem 
ko da je linija mednarodnega ko­
munističnega gibanja, ki so jo skup­
no pripravile komunistične stranke, 
zgrešena«.

«Pravda» omenja napore CK KP 
SZ za ohranitev enotnosti medna­
rodnega delavskega gibanja in do­
daja, da so kitajski voditelji tol­
mačili te napore kot dokaz šibkosti. 
Tedaj je Peking sprožil proti CK 
KP SZ in proti Sovjetski zvezi kam­
panjo laži in obrekovanja. Samo 
»Ljudski dnevnik« je objavil nad 
dvesto protisovjetskih člankov, zla­
sti članek od 4. novembra, ko se 
razkol v svetovnem komunističnem 
gibanju ima za neizbežen in ko se 
Sovjetska zveza obtožuje »sodelova­
nja z imperializmom in izdajstva 
revolucije«.

«Pravda» pravi, da je KP SZ 
kljub temu vedno pripravljena iska­
ti rešitev težav in bo storila vse 
za okrepitev mednarodnega delav­
skega gibanja.

Zatem sporoča list, da je imela 
KP SZ namen sklicati svetovno 
konferenco za konec leta 1964, da 
bi obrazložila vrsto predlogov, ki 
jih je zaupno sporočila KP Kitajski 
in ki jih je ta odločno zavrnila. Da­
lje pravi list, da so poročilo Suslo­
va proučili voditelji komunističnih 
strank, preden se je objavilo. Ob­
javiti bi ga morali še prej, toda 
so to odložili zaradi zadnjega na­
pora romunskih voditeljev, da bi 
prišlo do sprave med obema par­
tijama. Ko je romunsko posredo­
vanje propadlo, so sklenili objaviti 
poročilo Suslova.

«Pravda» Javlja tudi, da Je Pe­
king odločno zavrnil sovjetski pred­
log, naj bi prenehala odkrita pole­
mika. Prav tako so Kitajci zavrnili 
sovjetske predloge za sklicanje dvo­
strankarskega sestanka ter svetov­
ne konference za prihodnje leto.

Poročilo Suslova vsebuje nasled­
nje glavne točke: 1. KP SZ bo vo­
dila borbo, ki se predvideva, da 
bo dolga in ostra, proti kitajske­
mu odklonu in razbijaštvu. 2. KP 
SZ priporoča sklicanje nove kon­
ference komunističnih strank sve­
ta. 3. Dejavnost kitajskih vodite­
ljev predstavlja veliko nevarnost 
za svetovno komunistično gibanje. 
4. Kitajci se trudijo da usmerjajo 
v svojo korist narodnoosvobodilna 
gibanja. 5. Neosvobojeni narodi lah­
ko dosežejo svojo narodno osvobo­
ditev, ob sodelovanju Sovjetske zve­
ze in z drugimi socialističnimi de­
želami ter z naprednimi gibanji. 6. 
Kitajski voditelji vodijo avanturi­
stično politiko glede atomske bom­
be in vojne. 7. Kitajski voditelji 
stremijo po hegemoniji in zamenju­
jejo razredno koncepcijo z geograf­
sko in rasno koncepcijo. S tem da 
govorijo o «pomalomeščanjenju» So­
vjetske zveze, kitajski voditelji de­
jansko odkrivajo svoj prezir do 
življenjskih potreb človeka. 8. Vod­
stvo KP Kitajske se trudi, da bi 
razširilo kult osebnosti Maocetunga.
9. Kitajski voditelji se ne odrekajo 
v svoji borbi proti Sovjetski zvezi 
zaveznikom med imperialisti.

Vse argumente, ki jih omenja 
članek «Pravde», navaja tudi poro­
čilo Suslova v svojem prvem delu 
in dodaja, da so Kitajci spremenili 
ideološka nesoglasja v meddržav­
ni spor in zavrača trditve Pekinga, 
da KP SZ podcenjuje zgodovinsko 
vrednost narodnoosvobodilnih gi­

banj in da jim odreka pomoč. Ki­
tajci, poudarja Suslov, potvarjajo 
marksistični nauk: najvažnejši ele­
ment svetovne revolucije je sociali­
stični sistem, sile, ki se borijo pro­
ti imperializmu za reorganizacijo 
družbe. Najvažnejša vloga v zgodo­
vinskem procesu revolucije imajo 
socialistične države, ki ustvarjajo 
materialno podlago socializma in 
komunizma ter zadajajo hude udar­
ce imperializmu ter hkrati navdi­
hujejo množice z revolucionarnim 
duhom, ki jih napotuje v borbo 
proti kapitalizmu in v borbo za 
socialno in narodno osvoboditev. 
Zmaga nad kapitalizmom, nadalju­
je Suslov, se lahko doseže samo 
s skupnimi napori socialističnega 
sistema, gibanjem delavskega raz­
reda in narodnoosvobodilnega gi­
banja. Dalje poudarja Hruščov, da 
razvoj socialističnih držav dokazu­
je možnost, da se porazi imperiali­
zem v okviru gospodarskega tek­
movanja.

Glede kitajske kritike, ki trdi, 
da bi morali na podlagi te teze 
sklepati, da bi morali zatirani na­
rodi in zatirane dežele čakati go­
spodarsko zmago Sovjetske zveze, 
pravi Suslov, da gre za obrekova­
nje z namenom, da se diskrediti­
ra načelo gospodarskega tekmova­
nja med dvema sistemoma. Gospo­
darska zmaga socialističnega siste­
ma ima globok politični pomen: 
gospodarski poraz kapitalizma bo 
olajšal borbo za vse revolucionarne 
sile.'

Zatem pravd poročilo, da je ki­
tajsko vodstvo od leta 1960 dalje 
vedno bolj zaostrovalo nesoglasja 
v mednarodnem komunističnem gi­
banju; pripravilo je linijo, ki je v 
nasprotju s splošno politiko sve­
tovnega komunističnega gibanja. 
Temeljne teze izjav iz leta 1957 
in 1960 so se potvorile in kitajski 
voditelji vodijo šovinistično poli­
tiko ter politiko maloburžoaznega 
avanturizma. Dalje pravi poroči­
lo, da so kitajski voditelji tako 
zaslepljeni po svojem nacionali­
zmu, da so zavrnili predloge za 
prenehanje javne polemike. Cen­
tralni komite KP Kitajske pa ši­
ri med kitajskim ljudstvom so­
vraštvo proti Sovjetski zvezi in 
KP SZ. Kitajska propaganda se 
je sedaj uvrstila med sovražnike 
Sovjetske zveze, med antikomuni­
zem glasil imperialističnih reak­
cionarnih krogov. Kitajski vodite­
lji se trudijo diskreditirati sklepe 
XX. kongresa KP SZ in pravijo, 
da je borba proti kultu Stalinove 
osebnosti napaka.

Poročilo omenja tudi, da se ki­
tajski voditelji niso obotavljali 
pred pozivanjem sovjetskemu ljud­
stvu, naj se bori proti svojemu 
centralnemu komiteju in svoji 
vladi, in da vodstvo KP Kitajske 
vodi za zaveso ultrarevolucionar- 
ne frazeologije oster napad, da bi 
prevzelo vodstvo svetovnega so­
cializma. Sila tega napada je v 
celoti koncentrirana ne na impe-

Nadaljuje se stavka 
državnih nameščencev

Odstotek stavkajočih je bil najvišji pri 
železnicah - Zborovanje CGIL v Rimu

RIM, 3. — Davi se je začela 48- 
uma stavka državnih nameščencev, 
včlanjenih v CGIL. Gre za name­
ščence ministrstev, pokrajinskih u- 
radov, državnih avtonomnih podje­
tij, državne ustanove za telefonsko 
službo, državnega monopola in za 
gasilce. Kakor je znano, so želez­
ničarji in poštni ter telegrafski u- 
službenci začeli stavko že ponoči. 
V stavki ne sodelujejo ostale sin­
dikalne organizacije in tudi ne av­
tonomni sindikat šolnikov. Avto­
nomna federacija izvršilnih držav­
nih uradnikov pa je omejila stav­
ko samo na jutri, 4. aprila.

V Rimu je bilo danes zborovanje, 
ki ga je organizirala CGIL. V za­
četku zborovanja so prebrali nekaj 
številk v zvezi s stavko. Po teh po­
datkih je stavkalo 75 odstotkov ak­
tivnih nameščencev pri pošti. Pri 
železnici pa je. kar se tiče potujo­
čega osebja in strojnikov, stavkalo 
95 odstotkov nameščencev.

Druge številke, ki so jih navedli, 
so: poštno upravno osebje: 40-45 
odstotkov; monopol: 70 odst.: davč­
ni uradi: 70 odst.; osebje na posta­
jah: 75 odst.; delavci pri železni­
cah: 100 odst.

Glavni tajnik CGIL Lama, ki je 
govoril na zborovanju, je izjavil, 
da je glavni namen te stavke dose­
či poenotenje plač in pravo preu­
reditev funkcij in prejemkov. Po­
udaril je, da CGIL zahteva, naj ta 
preureditev omogoči plačilo soraz­
merno z delom, ki ga delavec de­
jansko opravi, in je pripomnil, da 
je CGIL vedno postavljala zelo 
zmerne zahteve.

Zatem je Lama izjavil, da CGIL 
negativno ocenjuje pomanjkanje e- 
notne akcije z ostalimi sindikalni­
mi organizacijami in je zavrnil ob­
tožbo, češ da ima CGIL pri seda­
nji stavki politične namene.

V nasprotju s podatki o stavki, 
ki so jih sporočili na tem zboro­
vanju, pa so podatki ostalih sindi­
kalnih organizacij, t.j. CISL in UI.L,(Nadaljevanje na 2. strani)
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ZUNANJI MINISTER SARAGAT DOPOTOVAL V KAIRO

Posredna izvolitev deželnih svetov 
Proporcionalni sistem tudi za manjše občine
Integracija 13. plače javnih nameščencev - Okrožnica prosvetnega ministra 
o proslavah dvajsetletnice odpora v vseh šolah - Resolucija vodstva KPI

RIM, 3. — Ministrski svet je na današnji seji odobril inte­
gracijo lanske trinajste plače državnih nameščencev z začasno 
doklado, kar pomeni za državno blagajno novo finančno bre­
me v višini 33 milijard na leto; ta ukrep je v skladu s skle­
pam, ki so ga bili sprejeli na sestanku med predstavniki vla­
de in sindikalnimi organizacijami javnih nameščencev.

Ministrski svet je hkrati odobril zakonski osnutek o dežel­
nem volilnem zakonu, na podlagi katerega bodo izvolili prve 
deželne svete s posrednimi valitvami: deželne svetovalce bodo 
izvolili pokrajinski svetovalci in po en kandidat na listah, ki 
niso dobile nobenega svetovalca, in ki je dobil največ prefe­
renčnih glasov. Poleg tega so 
odobrili zakonski osnutek, s ka-
fcerim se proporcionalni volilni 
sistem raztegne tudi na občine, 
ki imajo več kot 5000 prebival­
cev, hkrati pa se mandatna do­
ba občinskih in pokrajinskih 
svetov podaljša od sedanjih šti­
rih let na pet let, da bi uprav­
ne volitve ne bile v istem letu. 
kot politične volitve.

Med raznimi imenovanji je mini­
strski svet imenoval tudi ing. Eu- 
genio Grillo za ravnateljico držav­
ne telefonske službe. To je prvič, 
da je tako važno mesto zaupano 
ženski.

Na vprašanje novinarjev, ali so 
obravnavali tudi stavko javnih na­
meščencev, je Delle Fave dejal, da 
to ni bilo na dnevnem redu, da pa 
zbirajo podatke o številu nameščen, 
cev, ki so se vzdržali dela, in da 
so ti podatki zadovoljivi. Na ustrez­
no vprašanje novinarjev pa je Gio- 
litti dejal, da bodo prihodnje u- 
pravne volitve proti koncu oktobra

ali v začetku novembra.
Na povabilo egiptske vlade je ita­

lijanski zunanji minister Saragat 
odpotoval danes z letalom v Kairo, 
kjer se bo zadržal do 6. t. m., ko 
bo odpotoval v Iran, prav tako na 
povabilo iranske vlade.

Prosvetni minister Gui je razpo­
slal danes vsem šolskim oblastem 
okrožnico o proslavah 20-letnice od­
porniškega gibanja, ki bodo pote­
kale od 24. aprila letos do 25. apri­
la 1965. Okrožnica odreja, da je 
treba obletnico osvoboditve prosla­
viti letos s posebnim poudarkom: 
24. t. m. bodo profesorji zgodovine 
proslavili ta praznik s tem, da bo­
do poudarili vojaške in moralne 
zasluge, ki jih ima odporniško gi­
banje za osvoboditev Italije. Isti 
dan bodo profesorji in dijaki po­
slušali na skupnem sestanku slav­
nostni govor, ki ga bo imel ravna­
telj šole ali pa neki profesor, ki 
ga bo določilo ravnateljstvo šole. 
V ljudskim šolah pa bodo to opra­
vili učitelji.

IIIIIIIIIIIIII................... ............................................................................................ ............................................... ..............................................................................................................

Predsednik Johnson čestita 
uspehu brazilskih upornikov

Nobene vesti o predsedniku Goulartu,ki ni prispel v 
Urugvaj - Množične aretacije naprednih elementov

RIO DE JANEIRO, 3. — Ameri­
ški predsednik Johnson je poslal 
Ranieriju Mazziniju, ki so ga bra­
zilski uporniki imenovali za začas­
nega brazilskega predsednika, če­
stitke z zagotovili, da bodo ZDA 
podpirale novi brazilski režim._Pi- 
smo predsednika Johnsona je iz­
redno prijateljsko. Johnson česti­
ta »brazilskemu ljudstvu zaradi od­
ločne volje, ki jo je pokazalo pri 
rešitvi svojih notranjih težav v 
okviru ustavne demokracije in brez 
državljanske vojne«.

O predsedniku Goulartu ni no­
bene vesti. Po včerajšnjem sporo­
čilu, da je odpotoval v Urugvaj, 
so danes javili iz Montevidea, da 
ni prispel tjakaj. Prevladuje mne­
nje, da je Goulart še vedno v ka­
kem kraju v Braziliji. Laburistič­
ni časopis «Ultima hora« trdi, da 
je Goulart sedaj z ženo in z otro­
koma na svojem posestvu v Sao 
Borji blizu argentinske meje. Rav­
natelj tega časopisa se je sinoči 
zatekel na čilsko poslaništvo in 
zaprosil za politično zatočišče.

Medtem se nadaljujejo aretaci­
je funkcionarjev Goulartove vla­

de, komunistov in vseh naprednih 
elementov.

Delovna skupina 
75 držav v razvoju 
na ženevski konferenci

ŽENEVA, 3. — Skupina 75 držav, 
ki so podpisale listino razvijajočih 
se držav, se je danes sestala v okvi­
ru svetovne konference o trgovini 
in razvoju. Gre za države Latinske 
Amerike, Afrike in Azije ter Jugo­
slavijo, Novo Zelandijo, Avstralijo 
in Kubo. Sklenile so ustvariti stal­
no delovno skupino, v kateri bo po 
šest predstavnikov vsakega področ­
ja. Skupina bo imela nalogo pripra­
viti dokument, ki bo zbral vse kon­
cesije, o katerih sp industrijske dr­
žave sporočile, da so nanje priprav­
ljene. Na podlagi tega dokumenta 
bodo omenjene države mogle dolo­
čiti skupno akcijsko linijo. Današ­

nji sklep je zelo važen in kaže, da 
so razvijajoče se države odločene 
skupno nastopati, zato da bo nji­
hova akcija kolikor mogoče učin­
kovita.

Medtem se je nadaljevala sploš­
na debata, po seji pa je imel so­
vjetski minister za trgovino Pato- 
ličev tiskovno konferenco. Izjavil 
je, da se zavzema Sovjetska zveza 
za to, da bi GATT nadomestili z 
novo organizacijo, ki bi bila odpr­
ta ne samo kapitalističnim drža­
vam, temveč tudi socialističnim in 
razvijajočim se državam, t. J. or­
ganizacijo, ki bi bila res univerzal­
na. Dodal je, da Sovjetska zveza ne 
more sprejeti niti spremembe 
GATT. Ponovil je, da namerava So­
vjetska zveza povečati svoj uvoz 
tropskih proizvodov in surovin iz 
razvijajočih st držav. Zatem je Pa- 
toličev ostro napadel tezo, ki jo je 
zagovarjal ameriški podtajnik Bali, 
in dejal, da gre za stare formule, 
ki kažejo, da hočejo ZDA imeti go­
spodarsko podjarmljene revnejše 
države sveta.

Vodstvo KPI je danes zaključilo 
svoje delo in objavilo resolucijo, v 
kateri se poudarja med drugim, da 
je za sedanji položaj značilen »na­
pad na mezdo in delavsko zaposli­
tev«, kar vnaša «skrajno resen ele­
ment v splošno sliko gospodarske­
ga stanja, hkrati pa odkriva po­
skus, da bi naprtili delavcem po­
sledice težkoč, ki so nastale v pro­
cesu ekspanzije«. Potem ko je ozna. 
čila smotre Fiat, Pirelli in drugih 
monopolističnih skupin, resolucija 
zatrjuje, da v tem položaju nosi 
Morova vlada veliko odgovornost, 
ker da se je »podredila ali prista­
la na temeljno deflacionistično li­
nijo in da je odvzela kredit in vsak 
vir finansiranja majhnim in sred­
njim podjetjem, ne da bi poskrbe­
la za nove možnosti investicij in 
dela, predvsem pa da je opogumila 
ofenzivo monopolov in gospodarske 
desnice«.

Resolucija vodstva KPI nato zatr­
juje, da je Morova vlada postala 
«element objektivnega poslabšanja 
gospodarskega in političnega polo­
žaja in resna ovira na združitev in 
mobilizacijo vseh sil, ki so zainte­
resirane nad pozitivno premostitvi­
jo sedanje gospodarske in politič­
ne krize« in nadaljuje, da je nujno 
potrebno doseči, da se sedanja vla­
da zamenja z «novo vladno forma­
cijo, ki bo zmožna zoperstaviti na­
padu velekapitala trdno reformator­
sko akcijo, in to tako, ki bi mogla 
računati s podporo delovnih mno­
žic«.

Na koncu se resolucija zadržuje 
na smotrih in predlogih, ki jih vod­
stvo KPI nakazuje za premostitev 
sedanjega kritičnega položaja: ure­
sničenje kvalitativne selekcije kre­
dita, da bi — v smeri načrtovanja 
— začeli s politiko kvalifikacije jav­
nih izdatvov; določitev nadzorstve­
nega postopka nad vsakim velikim 
podjetjem, ki bi sprejelo take ukre­
pe, da bi vplivali na raven zapo­
slitve; neposredno ugotoviti stvar­
ne razloge, ki so, v okviru notranje­
ga položaja in v okviru EST, na­
rekovali velikim podjetjem, da so 
skrčila delovni umik in mezde, in 
se tako dokopati do podatkov in 
obvez glede programa dela in raz­
voja teh podjetji, da bi se mogli 
zoperstaviti manevrom, ki težijo za 
poslabšanjem položaja in za pospe- 
šenjem monopolistične koncentraci­
je, hkrati pa da bi mogli pripravi­
ti potrebne ukrepe za zagotovitev 
ravni zaposlitve; uveljavljenje ta­
kojšnjih ukrepov, da bi pospešili 
zaposlitev na Jugu; zagotoviti, prek 
Blagajne za vloge in posojila, iz­
redna posojila občinam preko ome­
jitev zakona za finansiranje »zako­
na 167», da bi zagotovili uresniče­
nje načrtov za ljudsko gradbeništvo 
in raven zaposlitve na področju 
gradbeništva; pospešiti izdelavo
osnutkov urbanističnega zakona.

V okviru teh «nujnih predlogov«, 
ki so povezani z demokratičnim 
načrtovanjem, vodstvo KPI zago­
tavlja «svojo popolno podporo na 
politični in parlamentarni ravni 
predlogom CGIL in sindikatov, da 
bi konkretizirali s posebnimi zako­
ni statut delavskih pravic, zlasti pa 
da bi uveljavili čimprej načelo pra­
vičnega razloga za odpuste z dela 
in pravnega priznanja notranjih 

. komisij«.

ki naštevata zelo nizke odstotke in 
izražata zadovoljstvo »nad neuspe­
hom stavke«.

Ministrstvo za promet in civilno 
letalstvo pa je objavilo sporočilo, 
v katerem pravi, da je stavkalo 42 
odstotkov uslužbencev pri železnici, 
pri pošti in telefonu pa samo 15 od­
stotkov.

Obnovljeni odnosi 
med ZDA in Panamo

WASHINGTON, 3. — ZDA in Pa­
nama sta se sporazumeli o obno­
vitvi diplomatskih odnosov in o 
začetku pogajanj za rešitev spor« 
o Panamskem prekopu. To je da­
nes sporočil predsednik sveta Or­
ganizacije ameriških držav. S tem 
v zvezi so objavili in podpisali 
skupno ameriško-panamsko izjava

NilROZIJA, 3. — Posredovalec v 
sporu med ciprsfcimi Grki im Tur­
ki, finska diiplomat Tuomioija je 
prispel sinoči na Ciper in začel 
razgovore.

Po zadnjih neuspelih poskusih 
posredovanja KP Romunije med 
KP ZSSR in Kitajske je ta veliki 
spor, ki ga že nekaj let z največ­
jim zanimanjem spremlja ves 
svet, dosegel svoj vrhunec z vče­
rajšnjo objavo resolucije februar­
skega zasedanja CK KP ZSSR in 
poročila Suslova, ki pa nista bila 
objavljena, dokler obeh dokumen­
tov niso proučili tudi voditelji 
drugih komunističnih strank. Oba 
dokumenta poudarjata škodljivost 
razbijaškega delovanja kitajskih 
voditeljev, Suslov pa je to delo­
vanje označil kot veliko nevarnost 
za svetovno komunistično giba­
nje. Ostale glavne točke poročila 
pa so naslednje: 1. KP SZ bo vo­
dila borbo, ki se predvideva, da 
bo dolga in ostra, proti kitajske­
mu odklonu in razbijaštvu. 2. KP 
SZ priporoča sklicanje nove kon­
ference komunističnih strank sve­
ta. 3. Kitajci se trudijo usmeriti 
v svojo korist narodnoosvobodil­
na gibanja. 4. Neosvobojeni na­
rodi lahko dosežejo svojo osvobo­
ditev s podporo SZ in drugih so­
cialističnih držav in naprednih 
sil. 5. Kitajski voditelji vodijo a- 
vanturistično politiko glede atom­
ske bombe in vojne. 6. Stremijo 
po hegemoniji in zamenjujejo raz­
redno koncepcijo z geografsko in 
rasno koncepcijo. 7. Trudijo se, 
da bi razširili kult osebnosti Mao­
cetunga. 8. V svoji borbi proti 
ZSSR se ne odrekajo niti zavez­
ništvom z imperialisti.

Suslov je med drugim v svojem 
poročilu dejal, da bi sovjetska po­
moč Kitajski za izdelovanje jedr­
skega orožja imela za neizbežno 
posledico jedrsko oborožitev dru­
gih imperialističnih držav, kakor 
sta Zahodna Nemčija in Japon­
ska, ki sta industrijsko in znan­
stveno bolj razviti od Kitajske in 
imata lahko mnogo znatnejši a- 
tomski potencial kakor Peking. 
Kljub zaostritvi med obema dr­
žavama pomaga SZ Kitajski še 
vedno pri zgraditvi 80 industrij­
skih podjetij. Ko omenja kitajske 
kršitve sovjetske meje v letih 1962 
in 1963, poudarja Suslov, da so te 
kršitve postale stalen pojav in so 
zavzele obliko grobih izzivanj. V 
tistem delu, ki govori o razbija­
štvu kitajskih voditeljev, poudar­
ja Suslov, da so v svoji borbi 
proti načelu, da se manjšina pod­
reja večini, postaviti tezo zakoni­
tosti obstoja več komunističnih 
strank v eni sami državi in so s 
pomočjo denarja ustanovili sku­
pine renegatov v Belgiji, Braziliji, 
Avstraliji, Angliji, na Cejlonu in 
drugje, ter da je njihovo stališče 
v marsičem podobno stališču in 
metodam Trockega.

V Budimpešti je bila objavljena 
resolucija KP Madžarske, ki izra­
ža solidarnost s KP ZSSR v ob­
sodbi razbijaške dejavnosti KP 
Kitajske. Hruščov pa je v budim- 
pešstanski Operi sinoči v svojem 
govoru na kratko poudaril, zakaj 
je nujno potrebna odločna borba 
proti kitajski razbijaški dejavno­
sti in ponovil politiko SZ reševa­
nja vseh sporov s pogajanji ta­
ko, da «nam bo uspelo zgraditi 
mir na svetu korak za korakom, 
sporazuma z sporazumom«.

Ameriški predsednik Johnson 
je poslal včeraj izredno prijatelj­
sko pismo Ranieriju Mazziliju, ki 
so ga reakcionarni brazilski voja­
ški uporniki imenovali za začas­
nega predsednika; Johnson zago­
tavlja, da bodo ZDA podpirale 
novi režim v Braziliji. Rusk pa 
je izjavil, da so spremembe v Bra­
ziliji ustavne in da bodo ZDA po­
večale svojo pomoč. Zanikal je, 
da so ZDA sodelovale pri brazil­
skih dogodkih, za katere je de­
jal. da so rezultat »velike zaskrb­
ljenosti« zaradi »ekstremistične 
tendence« Goulartove vlade. O 
predsedniku Goulartu pa ni nobe­
nih vesti, kajti iz Urugvaja so 
včeraj sporočili, da tja ni prispel 
in prevladuje mnenje, da je še 
vedno v kakem kraju v Braziliji.

V Ženevi je na konferenci za tr­
govino 75 držav podpisalo listino 
razvijajočih se držav. Ta močna 
skupina, v kateri je tudi Jugosla­
vija, bo pripravila dokument, v 
katerem bodo naštete vse konce­
sije, za katere so industrijske dr- 
zave sporočile, da so nanje prt- 
pravljene. Skupina bo določila 
skupno učinkovito akcijsko linijo.

V Italiji se je stavke državnih 
nameščencev, ki jo je proglasila 
CGIL, udeležilo včeraj 40 do 100 
odst. nameščencev (po podatkih 
vlade pa 15 do 42 odst.).
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Dialog francoskih 
socialistov in komunistov

Kot kaže,.se je začela za odno­
se med socialistično stranko in 
komunistično partijo Francije v za 
četku tega leta nova etapa: že prej 
pripravljeni in napovedani dialog 
med tema najvidnejšima partija­
ma francoske levice se je začel 
V januarju in februarju je glasilo 
socialistične stranke «Populaire de 
Pariš« objavilo vrsto člankov pod 
splošnim naslovom ((Komunisti in 
mio, na katere je glasilo komu­
nistične partije «Humanite» odgo­
vorilo v drugi polovici marca, rav­
no tako z vrsto člankov pod sploš­
nim naslovom ((Ideološki proble­
mi in enotnosto.

Sedanja razprava med SSF in 
KPP ima svojo ne tako daljno 
preteklost. Preobrat v njunih od­
nosih so pomenile parlamentarne 
volitve konec leta 1962, ko se je 
SSF odločila, da bo v drugi etapi 
glasovanja nastonila skupaj s ko­
munisti. Ta poteza SSF je odpr­
la perspektivo nadaljnjih možnih 
stikov med obema strankama: vse­
kakor je z njo dobila KPF povod, 
da z večjim optimizmom gleda na 
možnost realiziranja enotne fron­
te, za katero so si komunisti ved­
no prizadevali. Čeprav je 54. kon­
gres SPF, ki je bli leta 1963, ob­
ravnaval vprašanje odnosov s ko­
munisti s precejšnjo previdnostjo, 
je vseeno dopustil možnost za jav­
ni dialog med obema strankama 
v interesu poprejšnjega razčišče­
vanja temeljnih spornih vprašanj.

Razen tega so francoski socia­
listi pokazali zanimanje za doga­
janja v mednarodnem komunistič­
nem gibanju in v socialističnih dr­
žavah. zaradi česar je generalni 
sekretar SSF Guy Mollet menil, 
da je primemo, če opozori na ta 
dogajanja tudi kongres Socialistič­
ni' internacionale, ki je bil ravno 
tako lani. Eno izmed manifesta­
cij tega zanimanja pomeni tudi 
obisk delegacije SSF v ZSSR ko­
nec leta 1963, ko so se francoski 
socialisti v dolgih razgovorih z 
voditelji komunistične partije So­
vjetske zveze dotaknili številnih 
aktualnih vprašanj mednarodne 
politike in mednarodnega delav­
skega gibanja.

Razen tega je KPF v letu 1963 
prinesla nekaj novih pogledov v 
teme, za katere Je- bila SSF pose­
bej zainteresirana. Način, kako je 
KPF na svojih plenumih CK ob­
ravnavala problem diktature prole­
tariata ali enostrankarskega siste­
ma kakor tudi vprašanje mirnega 
prehoda v socializem, je začetek 
dialoga nedvomno olajšalo.

Bili pa so tudi momenti, ki so 
oteževali hitrejše zbližanje obeh 
strank. KPF je predvsem zainte­
resirana za sestavo skupnega pro­
grama s SSF, ki bi pomenil plat­
formo za zbiranje širših demokra­
tičnih sil v državi. Zanjo Je bilo 
v teh prizadevanjih bolj pomemb­
no, da se ugotovi, kaj je tisto, 
kar zbližuje obe strani, kot pa to, 
kar ju ločuje, in s to koncepcijo 
je nasproti SSF tudi nastopila. Ta 
pa je po drugi strani zastopala 
stališče, da razgovor o skupnem 
programu ni mogoče prej začeti, 
preden se ne razjasnijo bistvena 
snoma vprašanja, za katera obe 
stranki vesta, da obstajajo in ki 
jih ne gre zamolčati.

Položaj je postal še bolj zamo­
tan, ko je eden izmed vidnih vo­
diteljev SSF, predsednik občine 
Marseilla in predsednik socialistič­
ne parlamentarne skupine Gaston 
Deferre postal kandidat za bližnje 
predsedniške volitve, kot protikan­
didat de Gaulla: dasiravno ga fran­
coska javnost šteje za »človeka le­
vice«, se je Deferre izrekel zoper 
stike s komunisti in zavrnil mož­
nost. da se prouči skupni program 
s KPF. Kliub temu, da do te kan­
didature ni prišlo po sklepu in so­
glasju stranke, jo je poznejši iz­
redni kongres SSF sprejel.

Koliko lahko razprava, ki danes 
poteka med obema strankama, pri­
speva k pospešitvi njunih medse­
bojnih odnosov?

Nedvomno so vprašanja, katerih 
način obravnavanja daje vtis, da 
gre za ločene monologe dveh stra­
ni. ki bi se težko zbližali. To za­
deva predvsem zgodovinske pogle­
de obeh strank od dne, ko se Je 
z razcepitvijo francoskega de’sv- 

riban la leta 1920 začelo dol­
goletno rivaMvo med socialisti in 
komunal Vztrajanje pri nekih 
r-odnv-incklh ocenah bi sedante so­
govornike '"'riRtno prej oddaljilo 
k n*- na zbližalo.

Po dniri strani pa takšna snov, 
kot 1e vnrašsnie volne in mini v 
s^obnom Swetu, priča o veliki so­
rodnost' stališč obeh strsnk. Ko 1e 
komentiral blvanie socialistične rte- 
iRrrRr-ilo v ZSSR, i» Gliv Mollet 
v teoretičnem glasilu stranke «I,a 
povue Socialiste« nsnt-ol, da te 
h!’a mednarodna politika sovjet­
skih vodite!lev eden izmed pogla­
vitnih predmetov zantmania fran­
coskih soriabstov, ko so odšli na 
pot. Poudaril ig tezo Nikite Hru- 
žčova o možnosti, da se izogne­
mo voini, in potrdil svoie prenri- 
čanie. da si sedanje vodstvo ZF.sJR 
iskreno prizadem za mir Ista te­
za. ki jo je socialistična delecaclia
pozdravila v politiki kp gz_ pa 
le eno I »med vodilnih gesel v po­
litiki KPF. fš’ednia svoie sogovor­
nike ne le onozaria na to detstvo, 
amoak črna na področiu francoske 
znnanln politike ustrezne nvotovit- 
ve prav iz nlihovili lastnih ocen: 
če si Z‘i’'m iskreno želi mir in 
zato ne pomeni nevarnost za Za­
hod. v čem Je še nadaljnia upra­
vičenost, da se podnira Atlantski 
pakt, k čemur so bili socialisti 
vedno usmerieni?

Druea tema. nrl katerih lahko 
naidpta srv m KPT skupen Jezik, 
Je vprašanie mirne noti v sociali­
zem. Socialisti teoretično ne zani­
kalo možnost) in nuinosti izvedbe 
nasilne revolucije v določenih oko­
liščinah Toda hkrati vztrajalo nri 
naslednjem: prvič, da se takšnih 
zgodovinskih primerov ne sme po­
sploševati; drugič, da Je v sodobni 
Z-bodni Evropi vsaka teza o na­
silnem OSV-innlu o Vdreti „ner„,,|r.„ 
in neunravičena«. in tretiič, da hi 
revolucija mam šine, nasilno ures­
ničena. vnanref obsodila s°ba na 
»vse grozote stalinizma«. Teza o 
mimi noti v socializem ni nova, 
poudarlato francoski socialisti, ni 
je bilo potrebno odkrivati. Toda 
tisto, kar Je po nUhovem mnemu 
potrebno, so delanske garandie, 
da 1)0 tudi uresničena tam, kjer 
n! pogoiev za nasilno družbeno 
preobrazbo.

KPF. ki sorelema tezo. da le v 
Franciji možna tudi mirna pot v 
socializem, naglaša s svoje strani

tri momente: prvič, «naj bo mirna 
ali ne, v bistvu gre za revolucio­
narno preobrazbo« (medtem ko re­
formisti ((zanikajo potrebo po re­
volucionarnem skoku in zagovar­
jajo kontinuirano in malone spon­
tano evolucijo«); drugič, da poti 
družbene preobrazbe, mirne ali na­
silne, niso odvisne samo od revo­
lucionarnih sil, ampak tudi od od­
pora, ki ga je zmožen dati vlada­
joči razred, in tretjič, če se mora­
mo izreči zoper izvoz revolucije, 
s čimer se KPF strinja, potem je 
potrebno ravno tako obsoditi tudi 
izvoz kontrarevolucije.

Četudi pri obravnavanju tega 
vprašanja obe stranki poudarjajo 
tisto, kar štejeta za slabo točko 
sogovornika, pomeni dejstvo, da se 
obe strinjata glede možnosti, ki 
obstajajo za miren prehod Franci­
je v socializem, vsekakor solidno 
Izhodišče za nadaljnje razgovore.

So pa tudi vprašanja, ki bodo 
bižčas terjala še nova pojasnjeva­
nja med SSF in KPF. To so zlasti 
tista, ki so v zvezi s problemati­
ko demokracije, v socializmu kot 
sistemu in v sami stranki. Kadar 
gre za demokracijo v socializmu, 
posveča SSF posebno pozornost, 
vprašanju diktature proletariata in 
enostrankarskega sistema.

Stališče francoskih socialistov je, 
da je diktatura proletariata upra­
vičena samo kot začasno orodje 
proti odporu strmoglavljenega raz­
reda, če pa jo sprejmejo kot na­
čelo, skriva v sebi nevarnost ove­
kovečenja oblasti tistih, ki jo iz­
vajajo. Voditelji SSF vidijo potrdi­
lo te svoje teze v razvoju ZSSR 
pod Stalinom. Z očitnim zadovolj­
stvom navajajo besede Nikite Hru- 
ščova med bivanjem socialistične 
delegacije v Moskvi, da bi dikta­
tura proletariata trajala v ZSSR 
manj časa, če bi Lenin dlje živel 
in da je bilo pri tem zgubljeno 
četrt stoletja.

KPF je nedvomno nameravala 
olajšati razgovor o tej temi, še 
ko je na majskem plenumu CK 
1963 poudarila, da v diktaturi pro­
letariata ni bistveno nasilje, tem­
več demokracija, njen značaj ob­
lasti večine nad manjšino in da 
so njene nasilne funkcije začasne. 
To stališče je bilo znova omenje­
no tudi v dialogu, še več, ob tej 
priložnosti so dopustili možnost, 
da je v deželi, kot je Francija, ob­
dobje diktature veliko krajše kot 
pa so to narekovale okoliščine, v 
katerih je nastajala prva dežela 
socializma.

Enostrankarski sistem je bil 
predmet razgovora v razpravi s 
KPF kakor tudi v razgovorih,, ki 
so jih imeli voditelji SSF s pred­
stavniki KP SZ. čeprav je ob tej 
priložnosti Nikita Hruščov izreč-, 
no rekel, da sovjetskih izkušenj 
glede partijskega sistema ne šteje 
za neogibno uporabne tudi v za­
hodnih državah, ki so v drugač­
nem položaju kot je bila Rusija 
leta 1917, so francoski socialisti s 
svoje strani vztrajali na možnostih 
in potrebi po večstrankarskem si­
stemu tudi v socialističnih državah, 
vključno v ZSSR. Obstoj vfeč 
strank v Češkoslovaški, Madžarski 
ali Poljski štejejo za formalnost 
in bolj kot dokaz obveznega eno­
strankarska v praksi tam, kjer 
so komunisti na oblasti, kot pa 
kot dokaz njihove pripravljenosti, 
deliti oblast z drugimi strankami. 
V svojem dialogu s KPF so zasta­
vili neposredno vprašanje, ali je to 
večstrankarski sistem, ki ga fran­
coski komunisti sprejemajo v so­
cializmu, in ki je, s stališča SSF, 
samo navidezen.

V svojem odgovoru Je KPF po­
novila stališče, ki je bilo formu­
lirano že na lanskem majskem ple­
numu CK, češ da enostrankarske­
ga sistema ne šteje za obvezen po­
goj prehoda v socializem in da je 
bila to Stalinova teza, ki je teme­
ljila na absolutiziranju sovjetskih 
specifičnosti. Dopustiti možnost, 
da v Franciji več strank sodelu­
je v graditvi socializma, pomeni 
za KPF upoštevati realnost v de­
želi in spoštovati nacionalne tra­
dicije. Čeprav je v svojem odgo­
voru veliko govorila o nekaterih 
primerih »ljudskih demokracij«, je 
KPF vendar poudarila, da so se 
njihove izkušnje porajale v poseb­
nih pogojih, da pa bodo zagovor­
niki socializma v Franciji delali 
po svoie.

Posebno področje, ki zanima 
francoske socialiste, je notranja 
demokracija, to je ustroj komuni­
stičnih partij. Voditelji ŠSF zago­
varjajo stališče, da so načela mo­
nolitnosti in demokratičnega cen­
tralizma, kot jih je formuliral Le­
nin, danes na Zahodu nevzdržna. 
Ravno tako sodijo, da je treba ko­
renine stalinizma v dobršni meri 
iskati tudi v nezadostno razviti de­
mokraciji znotraj partije v ZSSR. 
Končno ocenjuje SSF vprašanje 
avtonomnosti neke komunistične 
partije kot eno od ključnih, ka­
dar gre za perspektivo te partije 
v nacionalnih okvirih. Voditelji 
SSF ugotavljajo, da je treba ob­
ravnavati odnos do ZSSR danes, 
ko predstavlja prvorazredno svetov­
no silo, docela drugače kot v času 
ko je pomenila podpora prvi in 
edini socialistični državi intema- 
cionalistični dolg komunističnih 
partij.

Čeprav je bilo v odgovoru KPF 
tej temi posvečeno toliko prosto­
ra, lahko rečemo, da je bilo v vr­
sticah o partiji in proletarskem 
intemacionalizmu čutiti najmanj 
polemičnega duha. Odgovor se o- 
mejuje predvsem na poudarjanje 
nekaterih temeljnih načel, ki jih 
vsebuje novi osnutek nartijskega 
statuta, pripravljen za bližnji XVII. 
kongres partije, kakor tudi na ilu- 
striranje teze, češ da obveznosti, 
ki jih je imela KPF do mednarod­
nega komunističnega gibania in 
KP SZ posebej, nikoli niso bile v 
nasprotju z njenimi obveznostmi 
do francoskega delavskega razreda 
in francoskega ljudstva.

Čeprav bi imeli po zaključku 
tega dialoga obe strani tudi kaj 
očitati druga drugi, bi bilo težko 
zanikati pomen, ki ga ima ta po­
jav za francosko levico. Predvsem 
zaradi samega dejstva, da se je 
razgovor — čeprav tudi brez nepo­
srednega soočenja sogovornikov — 
vendar začel. Drugič zaradi snovi, 
ki so jih sprožili in ki so danes 
v središču pozornosti vsega med­
narodnega delavskega gibanja: to 
so nekatere izmed najobsežnejših 
tem sodobnega sveta, sodobnega 
boja za socializem. Tretjič zato, 
ker je postalo po tem še bolj jas­
no, kje so stične in kje so sporne 
točke obeh strank in kaj je v za­
četih temah še potrebno predhod­
no razjasniti,

Nadaljnji odnosi med SSF in 
KPF seveda niso odvisni samo od 
stališč in odgovorov, ki jih je bi­
le slišati v tej polemiki, ki pa po­
stane lahko svojevrsten most k na­
daljnjim srečanjem, če bodo ob­
stajale obojestranske želje p<5 nji­
hovi realizaciji.

ZORICA
PRIKLMAJER-TOMANOVIC

("Komunista)

NADALJEVANJE PROCESA V FRANKFURTU

V eni noči so s plinom 
pomorili 2359 oseb

Avto Rdečega križa je prevažal plin, 
s katerim so v celicah morili jetnike

FRANKFURT, 3. — Med današ­
njim nadaljevanjem procesa proti 
načističnim vojnim zločincem je 
bil zaslišan kot priča 70-letni

riji (sestavljali so jih samo Židje), 
so poslali v plinske celice in jih 
potem v krematorijih sežgati. Na­
domestili so jih drugi Židje, ki jih

Maximilian Sternol, ki so ga med | je čakala po nekaj mesecih ista 
vojno poslali v Auschwitz, ker je usoda.

Restavracija «Le Arcate« nad Neap ljem, kjer je neapeljska avtonomna letoviščaraka in turistična usta­
nova priredila kosilo za udeležence zborovanja «Triden tinsko na morju«

trosil protinacistične letake. Po­
vedal je, da je obtoženec Wilhelm 
Boger lastnoročno drugega za dru­
gim pobil Žide, ki so se uprli ter 
zanetili požar v enem izmed kre­
matorijev. Do upora je prišlo, ko 
so 2idom sporočili, da bodo »pre­
meščeni«. Pomen takih ((premesti­
tev«, ki so se ponavljale vsakih 
nekaj mesecev, je bil predobro 
znan: ljudi, ki so pripadali k sku­
pinam, katere so imele opravka 
s plinskimi celicami in kremato-
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DELOVNI SESTANEK MEDNARODNEGA TURISTIČNEGA TISKA

Od Genove do Neaplja 
s transatlantikom «Augustus>

Pod geslom «Tridentinsko na morju» je pokrajinska ustanova za 
turizem iz Tridenta s sodelovanjem plovne družbe «ltalia» organi­
zirala svojevrstno zborovanje časnikarjev in turističnih delavcev

(Nadaljevanje iz četrtkove itevilke)
Sledil je odmor, nakar se je isti 

prostor spremenil v kino, to se 
pravi, na sporedu našega delov­
nega dne sta bila dva dokumen­
tarna filma, obadva taka, da jih 
je človek gledal nele z zanima­
njem temveč s pravim užitkom. 
Prvi, ki je bil že nagrajen na 
vsakoletnem festivalu znanstvene­
ga filma v Padovi, je prikazoval 
geološko zgodovino Tridentinske­
ga. Snov, ki bi lahko bila večini 
dolgočasna, je postala razumljiva 
in naravnost privlačna. Drugi nas 
je pa spomnil, da smo na morju, 
Z izrednim čutom za pravo lepo­
to motivov ter ob spremljavi Ros­
sinijeve glasbe, ki se je zdela, 
kot da je šele ustvarjena prav za 
ta film, so se nam pokazale ne­
katere slike velikih ladij in mor­
ja, nakar je sledil intermezzo o 
življenju in delu Raffaela in Mi­
chelangela — pač zato, ker se po 
njiju imenujeta velika transatlan- 
tika, ki ju sedaj dokončujejo v 
Genovi in Trstu.

Po «veliki tirensko večerji« je 
sledil koncert zbora «Dolomiti», 
zabava pa se je nadaljevala s ple­
som, med katerim so nam že raz­
delili fotografije s popoldanskega 
zborovanja. Nastopila je tudi nea­
peljska folklorna skupina (ki jo 
sestavljajo kar ladijski uslužben­

ci) s petjem in plesi. Točno opol- busa, s katerima so nas Neapeljča- ljali na kosilo precej visoko nad
noči (po programu) je pripeljala 
na plesišče okinčan voziček z na­
pisom «pizza calda« in res začela 
razdeljevati znano neapeljsko piz­
zo. Ples se je nato nadaljeval, ko­
mur se je pa ljubilo, je lahko po­
sedel v raznih barih. Značka druž­
be »Italia« s trakcema v tridentin­
skih barvah (modro in rumeno) 
je zadostovala, da si si po želji na. 
ročil karkoli, ne da bi bilo treba 
plačati. (Za denar so bile samo 
tuje cigarete, zelo poceni, a so že 
kmalu izginile.)

Misel, da bo «Augustus» že ob 
sedmih zjutraj prijadral v Nea­
pelj, pa je svetovala k počitku. 
Vendar nas je ob povratku v a- 
partma čakalo še novo preseneče­
nje: zavoji z darili družbe (ritalia« 
in tridentinskega EPT. V Neaplju 
nas je čakalo sonce. Z izkrcanjem 
je šlo še dokaj počasi, zlasti še 
zato, ker je bilo treba urediti ta­
ko, da naši kovčki ne bi šli skozi 
carino. (Res smo se vkrcali v Ge­
novi, toda med potjo bi lahko od 
drugih potnikov sprejeli kdove 
kako tihotapsko blago...).

V Neaplju nas je prišel že na 
ladjo pozdravit «stari« znanec (z 
zborovanja v Molvenu) Nicola Ja- 
danza, ki je bil potem ves dan z 
nami.

Zunaj sta nas čakala dva avto-

ni odpeljal; skozi mesto na Capo- 
dimonte. Poldruga ura nam je bi­
la na razpolago za ogled ogromne 
pinakoteke, ki mora navdušiti vsa­
kega ljubitelja umetnosti. Ogled 
je bil pravzaprav samo sprehod 
skozi sto soban, toda naš vodnik, 
ki je bil ves čas z nami tudi v 
avtobusu, je bil odličen. Brez ne­
potrebnega govoričenja je znal o 
pozarjati na najbolj pomembne 
stvari. In dragocenosti v tej zbir­
ki ni malo! Mogoče, si navaden 
turist bolj težko ogleda ta umet­
nostni muzej. Kot je pravilno po­
vedal naš vodnik, je turizem v 
Neaplju svojevrsten problem: tu­
rist pride v Neapelj, a se mu mu­
di, ker mora še v Pompeje, pa v 
Sorrento in na Capri — in to vse 
v enem dnevu!

Ko smo se vrnili v mesto ter 
se vozili po Ul. Roma, smo lahko 
((občudovali« neapeljski promet. Ce 
smo rekli, da je promet v Geno­
vi silno zgoščen, a je vendar opaz­
na določena discipliniranost, pa 
velja za Neapelj samo prva ugo­
tovitev, drugo pa je treba nado­
mestiti z ugotovitvijo o skrajni 
nediscipliniranosti. Pa vendar gre 
vse naprej....

Po kratkem obisku pri listu «11 
Mattino« (tiskarna je velika a si­
cer nič posebnega) smo se odpe-

mesto v levo restavracijo «Le Ar­
cate«. S terase restavracije je kra­
sen razgled na ves zaliv z Vezu­
vom v ozadju ter z otokom Capri- 
jem.

Po kosilu smo se odpeljali v Val- 
mauro, novi del Neaplja na hribu. 
Tudi tega predela navaden turist 
najbrž zlepa ne vidi.

Na sporedu pa je bil še spre­
jem, na katerega nas je vabil žu­
pan v «kraljevsko palačo« (Palaz- 
zo Reale), kjer so res bivali nea­
peljski kralji. Pred zakusko smo 
si še ogledali številne krasne dvo­
rane v palači. Po pozdravu pred­
stavnika občine in zahvali triden­
tinskega odbornika za turizem dr. 
Gabriellija smo se. odpeljali na ko­
lodvor, kajti vsem se je že neko­
liko mudilo na vlake. Se slovo od 
prizadevnega podpredsednika nea­
peljske ustanove za turizem ter od 
prijatelja Jadanze in uradnega spo­
reda je bilo konec.

Vse zborovanje in potovanje je 
imelo po eni plati propagandni 
značaj, obenem pa ga je navdiho­
val čut za tisto mednarodno pri­
jateljstvo, ki prihaja tako lepo do 
izraza prav po turizmu. Torej ne 
samo zborovanje novinarjev in tu­
rističnih delavcev temveč prijate­
ljev z vseh koncev Italije in iz raz­
nih držav. R. R.

»Dogodilo se je,» je povedal Ster­
nol, «blizu krematorija št. 3. Sel 
sem tam mimo in sem vse videl. 
Boger je nekemu stražarju iztrgal 
brzostrelko ter je začel po števil­
kah klicati židovske jetnike. Uka­
zal jim je, naj ležejo na tla, nato 
pa jih je vsakega posebej ubil.s

Sternol je pripovedoval tudi • 
noči, ko so stražarji pobili vse 
cigane v taborišču Birkenau. ki 
je bilo podružnica Auschwitza. 
«2enske in otroci so padali na ko­
lena ter prosili straže, naj jim pu­
ste življenje. Toda stražarji so se 
smejali ter jih brcali. Bilo je groz­
no,« je vzkliknil, «ne morem tega 
pozabiti.« Vse Žide so pomorili s 
plinom. Sternol je povedal, da je 
bilo kakih 50 jetnikov poginilo 
pod udarci stražarjev, ki so jih 
z brcami in palicami silili na to­
vornjake, s katerimi so jih po­
tem peljali v plinske celice.

Sternol je omenjal tudi pokole 
pred zloglasnim «črnim zidom« ter 
je dejal, da je Boger bil zraven 
pri teh pomorih. Okrog 20.000 so 
jih pomorili pred tem zidom. Na­
dalje je Sternol povedal, da je 
obtoženec Joseph Klehr, bivši bol­
ničar SS — ki je obtožen, da je 
pomoril mnogo jetnikov s smrtni­
mi injekcijami — navadno z av­
tomobilom Rdečega križa sledil 
konvoju tovornjakov, ki so jetni­
ke peljali v plinske celice. «Bilo 
je zares paradoksno,« je rekel 
Sternol, «da je avto Rdečega kri­
ža prevažal plin, ki so ga potem 
uporabili za pomor jetnikov.«

Sternol pa je govoril še o tret­
jem obtožencu Stefanu Baretzkem. 
«Neko noč so likvidirali ves od­
delek taborišča,# je dejal. «Ba- 
retzki je jetnike porival na -to­
vornjake ter z ((železno pestjo« te­
pel tiste, ki so se branili. Mnogo 
jih je ubil. Tisto noč je v plin­
skih celicah pomrlo 235) oseb »

Nato je pričal dunajski policij­
ski inšpektor Rudolf Steiner. Po­
vedal je, da je obtoženec Oswald 
Kaduk, ki je obtožen, da' je več 
jetnikov pobil tako, da jih je z 
železnim drogom udaril po vratu, 
na sam božič 1944 obesil pet 
jetnikov. Preden jih je obesil, jih 
ie pa še pretepel, ker so, ko so 
že imeli vrv okrog vratu, vzklika­
li «Dol z nacizmom«.

Proces, ki se je spet začel po 
prekinitvi za praznike, se je na­
daljeval v drugih prostorih, nam­
reč v nekem mestnem avditoriju. 
To zaradi tega, ker je prostor, v 
katerem se je proces do sedaj raz­
vijali, premajhen za občinstvo, ki 
vsak dan prisostvuje procesu.

ANCHORAGE, (Aljaska), 3. — 
Organi federalne zdravstvene služ­
be države Aljaska so včeraj zvečer 
izjavili, da je pri potresu, ki je 
zadel deželo, izgubilo živlien;e 128 
oseb,
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Resolucija CK KP ZSSR in referat Suslova
(Nadaljevanje s 1. strani)

rializem, temveč na KP SZ in na 
vse druge marksistično leninistič­
ne stranke.

Dalje pravi poročilo, da je na­
men kitajskih voditeljev, podredi­
ti komunistično gibanje in narod­
noosvobodilna gibanja njihovim 
ozkim egoističnim interesom veli­
ke države. V zadnjem času po­
stavljajo kitajski voditelji narod­
noosvobodilno gibanje manj razvi­
tih dežel proti socialističnim si­
stemom in delavskim gibanjem v 
Kapitalističnih državah, kjer so 
koncentrirane najvažnejše delav­
ske sile. KP Kitajske noče koordi­
nirati svoje akcije z akcijo dru­
gih držav socialističnega tabora in 
vodi odkrito borbo proti liniji so­
cialističnih držav na mednarod­
nem področju.

Suslov pravi dalje v svojem po­
ročilu, da so kitajski voditelji v 
svoji borbi proti politiki miro­
ljubnega sožitja, ki jo zavračajo 
z idejo, da vojna lahko da zalet 
revoluciji, prišli celo do tega, da 
trdijo, da je vojna dopustno sred­
stvo, dejansko edino sredstvo za 
rešitev nasprotij med kapitali­
zmom in socializmom. Kitajski vo­
ditelji bi hoteli dajati ukaze so: 
ciallstičnemu svetu, kakor da bi 
bil njihov dominij, vsiljevati svo­
jo voljo drugim državam in nare­
kovati pogoje, na podlagi katerih 
bo mogoč sprejem v socialistični 
sistem ali izključitev.

Zelja po avanturah
Glede kitajsko albanskih odno­

sov pravi poročilo, da je to zavez­
ništvo nastalo na podlagi sovraž­
nega stališča proti odpravljanju 
vseh učinkov stalinskega kulta n- 
sebnosti. Kakor v primeru Kitaj­
ske je treba kult osebnosti alban­
skih voditeljev pripisati dejstvu, 
da so ti mnogo let zlorabljali kult 
osebnosti in so uporabljati nevar­
ne metode v svoji politiki.

Dalje pravi poročilo, da so ki­
tajski voditelji skušali paralizira­
ti napore Sovjetske zveze in dru­
gih socialističnih držav, da se 
odvrne nevarnost svetovne vojne. 
V trenutku ko je bila kubanska 
kriza na vrhuncu, je kitajska vla­
da razširili svoj oborožen spopad 
na kitaisko-indijski meji in 9 tem 
napravila veliko uslugo silam im­
perializma ter zelo škodovala na­
rodnoosvobodilnim gibanjem in 
naprednim krogom v Indiji, kakor 
tudi vsej protiimperialistični 
fronti.

S teni, ds napadajo moskovsko 
pogodbo o delni prepovedi jedr­
skih poskusov, se kitajski vodite­
lji uvrščajo med najbolj napadal­
ne kroge imperializma in kažejo

željo po avanturah. CK KP SZ je | slednjih letih, kljub sovjetskim
že poudarila, da bi sovjetska po- ---------— *------------------------ ...»—;
moč Kitajski za izdelovanje jedr­
skega orožja imela za neizbežno 
posledico jedrsko oborožitev dru­
gih imperialističnih držav, kakor 
sta Zahodna Nemčija in Japonska, 
ki sta industrijsko in znanstveno 
bolj razviti od Kitajske in torej 
lahko imata mnogo znatnejši a- 
tomski potencial kakor Peking. Ko 
gre za poskuse Ifitajskih vodite­
ljev, da bi navezali odnose z Ve­
liko Britanijo, Francijo, Japonsko 
ali Zahodno Nemčijo, imajo ti vo­
ditelji to dejavnost za normalno 
in vredno pravih revolucionarjev.
Toda isti voditelji kritizirajo na­
pore Sovjetske zveze in drugih dr­
žav socialističnega tabora za iz­
boljšanje gospodarskih odnosov 
med temi državami in označuje­
jo te napore za revizionizem in iz­
dajstvo. Isto vrija tudi glede po­
skusov za izboljšanje gospodar­
skih odnosov med Sovjetsko zve­

zo in ZDA.
Zatem kritizira Suslov kitajske 

voditelje, ker vsiljujejo narodno 
osvobodilnim gibanjem ((načela, ki 
postavljajo ta gibanja na nevarne 
poti in spravljajo v nevarnost tež­
nje narodov Azije, Afrike in La­
tinske Amerike, ter dodaja:
((Marksisti-leninjsti so vedno pod 
piraii oborožene upore proti ko­
lonialistom in zatiralnim reži­
mom, toda vedno so se upirali 
dogmatičnemu uporabljanju ene 
same oblike borbe, ki ne upošte­
va objektivnih pogojev. Kitajski 
voditelji se očitno trudijo, da bi 
uvedli svoje nadzorstvo nad na­
rodnoosvobodilnimi gibanji in da 
bi iz njih napravili orožje za svo­
je hegemonistične načrte.«

Zatem omenja poročilo, da Je 
Sovjetska zveza nudila Kitajski 
znatno gospodarsko, finančno, teh­
nično in znanstveno pomoč. Po le 
tu 1953, ko so bile po zaslugi Hru- 
šeova odstranjene med obema dr­
žavama omejitve, ki so bile po­
sledica Stalinove politike, je sode­

lovanje med obema državama do­
seglo vrhunec. Zasluge Hruščuva 
za normalizacijo odnosov med Mo­
skvo in Pekingom je priznal leta 
1957 sam Maocetung.

Zatem našteva poročilo neksi 
številk in še posebej ugotavlja, da 
so dolgoročni krediti Sovjetske 
zveze Kitajski dosegli skupno mi­
lijardo 816 milijonov rubliev. Od 
leta 1960 dalje se je zač«1 zastoj: 
tik pred drugo mednarodno kon-- 
ierenco komunističnih stran!: s« 
kitajski voditelji zahtevali revizi­
jo vseh sporazumov s SZ, kar se 
tiče gospodarske pomoči ter teh­
ničnega in znanstvenega sodelova­
nja. Leta 1962 le celoten obseg so­
delovanja med obema državama 
zaradi tega padel za 36,3 odstot­
ka. Padec se je nadaljeval v nas-

opozorilom, naj se ta proces ustavi.
Poročilo zavrača kitajske obtož­

be, da pade odgovornost za prene­
hanje tega sodelovanja na Sovjet­
sko zvezo in dodaja, da Sovjetska 
zveza še vedno pomaga Kitajski 
pri graditvi 80 industrijskih pod­
jetij.

Glede odhoda sovjetskih tehni­
kov in specialistov, kateremu pri­
pisuje pekinška vlada neuspeh 
»velikega skoka naprej, pravi Su­
slov, da mora pošiljatev tehnikov 
in specialistov državam, ki jih po­
trebujejo, veljati za začasno. Za­
radi tega je Sovjetska zveza leta 
1956 in zatem leta 1958 zahtevala 
njih umik. Od tega trenutka so 
se odnosi med Kitajci in sovjet­
skimi državljani na Kitajskem 
poslabšali, dokler niso od leta 1960 
dalje kitajski voditelji skušali po­
staviti sovjetske tehnike in spe­
cialiste proti CK KP SZ. Spričo 
njihovega ogorčenega odpora jim 
je Peking začel onemogočati živ­
ljenje z omejevanjem osebne svo­
bode, s preiskavami itd. Zato ni 
bilo druge možnosti nego odpo­
klicati j in. Poročilo omenja, da 
je prišlo tudi do hudih inciden­
tov, ki so včasih povzročili izgu­
bo človeških življenj. Zatem o- 
menja poročilo, da je SZ večkrat 
ponudila Kitajski nove sovjetske 
strokovnjake, če jih potrebuje. 
Toda kitajski voditelji so vse te 
predloge zavrnili, čeprav so za 
svojo propagando uporabliaji iz­
govor odpoklica sovjetskih izve­
dencev.

Prekinitev sodelovanja 
je hotela Kitajska

Februarja 1961 je bila sovjetsko- 
kitajska konferenca, da bi rešili 
vprašanje gospodarske pomoči. Te­
daj so kifajsk’ voditelii Izjavili 
da želijo zmanjšanje sovjetske po­
moči, ker hoče Kitajska de ati «z 
lastnimi silami«, zato da zmanjša 
primanjkljaj svoje plačilne bilan­
ce. Danes pa kitajski voditelji tr­
dijo, da so gospodarske težave Ki­
tajske posledica prekinitve tega 
sodelovanja in te pomoči. Ko je 
Kitajska leta 1961-61 imela velike 
težave v prehrani, je SZ ponudila 
milijon ton žita in 500 tisoč ton 
sladkorja po ugodnih pogojih. Za­
tem omenia poročilo sovjetska 
prizadevanja, da bi Kitajska za­
vzela v mednarodni politiki me­
sto velike socialistične države, in 
prizadevanje za njen sprejem v 
OZN. Omenja pogodbo o prijatelj­
stvu. zavezništvu in vziamgiji po­
moči, ki so jo podpisali leta 1950, 
ki pa io je začela Kitajska leta 
1958 kršiti.

Poročilo Suslova omenja tudi 
kršitve sovjetske meje v letih 1962

in 1963 in pravi, da so te kršitve 
postale stalen pojav in so zavzele 
obliko grobih izzivanj. Pri tem 
dodaja, da med obema državama 
ni teritorialnih vprašanj in da je 
SZ dala pobudo za začetek raz­
govorov za točno začrtanje meja.

Zatem govori poročilo o odnosu 
kitajskih voditeljev do programa 
KP SZ in pravi, da so kitajski vo­
ditelji usmerili svojo polemiko tu­
di proti notranjemu razvoju SZ in 
drugih socialističnih držav ter na­
padajo program KP SZ. Kitajci na­
padajo KP SZ, ker Izvaja politiko 
za izboljšanje življenjske ravni ljud­
stva. Trdijo, da se bodo v SZ po- 
malomeščanili. Jasijo Je, dodaja po­
ročilo, da s temi trditvami kažejo, 
da ne upoštevajo življenjskih po­
treb ljudstva, načel in idealov so­
cialistične družbe. Program KP SZ, 
ki razglaša načela države vsega 
ljudstva in partije vsega ljudstva, 
označujejo kitajci kot dokument, kj 
razorožuje delavski razred. Zatem 
kritizira stališče Pekinga glede n- 
hranitve diktature proletariata rio 
najbolj razvite zgodovinske faze ko­
munizma in se sprašuje, proti ko­
mu bi morali v SZ okrepiti dik­
taturo tn kaj pomeni, da mora KP 
SZ dokončati razredno borbo v no­
tranjosti dežele, kakor zahtevajo 
Kitajci. Stalinove teorije o neiz­
bežnosti zaostritve razredne borba 
so imele negativne posledice v SZ«.

Poročilo na dolgo ln analitično 
brani program KP SZ in dodaja, 
da so odobrena načela ne samo te­
oretična, temveč predstavljajo poli­
tiko KP SZ, pri kr teri mora sode­
lovati vse ljudstvo. Očitno'se Kitaj­
ci ne menijo za Leninov nauk, da 
je socializem nemogoč brez demo­
kracije.

Naslednji del poročila Je posve­
čen razbljaškemu delovanju kitaj­
skih voditeljev v mednarodnem de 
lavskem gibanju tn pravi, da se je 
v zadnjem času ta dejavnost pove­
čala. Poročilo pravi, da je ta de­
javnost pokazala, da teži vodstvo 
kitajske KP po tem, da utanovi 
pod svojim pokroviteljstvom neke 
vrste mednarodni blok, ki bi ga 
postavili proti svetovnemu komuni­
stičnemu gibanju kot orožje borbe 
proti njemu. V luči te razbtJaške 
dejavnosti kitajskih voditeljev, ugo­
tavlja poročilo, se razume, zakaj so 
se na konferenci leta 1960 borili 
proti temu, da se v izjavo vključi 
točka o nedopustnosti razbijaške 
dejavnosti v notranjosti komunistič­
nih strank. V zadnjem času Je vod­
stvo kitajske komunistične stranke 
v svoji borbi proti načelu, da se 
manjšina podreja večini, postavilo 
tezo zakonitosti obstoja več komu­
nističnih strank v eni sami državi. 
Iz pogledov kitajskih voditeljev iz­
haja, da bi se morale te stranke 
boriti ne samo proti sovražniku de­

lavskega razreda, temveč tudi dru­
ga proti drugi.

Kitajski voditelji trdijo, da ne 
more biti discipline v notranjosti 
mednarodnega komunističnega gi­
banja, ker ni centralnega organiz­
ma, kakor Je tretja Internacionala. 
Kitajci ne razumejo, da v sedanjih 
pogojih mednarodna disciplina ko­
munistov ni izvrševanje ukazov, na­
rekovanih od zgoraj, temveč pro­
stovoljna obveznost komunističnih 
strank do komunističnega gibanja 
in vsake od njih do drugih, ki 
naj temelji na visokem razumeva­
nju svoje mednarodne dolžnosti ter 
na dosledni ohranitvi teh obvez­
nosti.

teorija
o {moskovski roki»

Noto pravi Suslov, da so glavni 
udarci kitajskih voditeljev naperje­
ni proti najmočnejšim in najugled­
nejšim komunističnim strankam: 
proti KP SZ, proti komunističnim 
strankam socialističnih držav, proti 
francoski in italijanski KP. S tem 
ustvariajo kitajski voditelji tem 
strankam nove težave

Suslov pravi, da so kitajski vo­
ditelji vzeli za svojo staro teori­
jo desničarskih socialdemokratov o 
»moskovski roki«: dejanja dokazu­
jejo, da kitajski voditelji uresniču­
jejo svojo grožnjo ustanavljanja no­
vih komunističnih strank, kjer ko­
munistične stranke zavračajo pekin­
ško linijo. Sedaj so se s pomočjo 
in podporo Kitajske ustvarile sku­
pine renegatov v Belgiji, Braziliji, 
Avstraliji, Veliki Britaniji, na Cej­
lonu in drugje. V rokah voditeljev 
teh skupin se pojavljajo veliki zne­
ski denarja: ti so plod frakclona- 
ške dejavnosti Kitajcev. Danes gre 
vodstvo kitajske KP Še dlje: Jasno 
teži za tem, da ustvari blok, ki 
bi ga sestavljali njegovi pristaši in 
ki naj bi se postavil proti medna­
rodnemu komunističnemu glbanlu.

Frakcionaška dejavnost se širi tu­
di na vrste demokratičnih organi­
zacij, ženskih in mladinskih organi­
zacij itd Kitajski voditelji hočejo 
vsiliti tem organizacijam naloge, 
ki niso njihove.

Poročilo ugotavlja zatem, da v 
državah, kjer ni industrijskega pro­
letariata, lahko naleti levičarska 
frazeologi i« kitajskih voditeljev na 
ugoden odmev.

Zatem ugotevlia poročilo, da ni 
prvikrat, ko se je mednarodno ko. 
munistično gibanje znašlo pred 
nujnostjo, da se bori proti po. 
dobn.m stališčem, kakršna zavze­
majo kitaiski voditelji, Pri tem 
omenia borbo boliševi''ov proti 
desn!ča.rskenui oportunizmu in 
proti malomeš,an*ki revolucionar, 
noati. Dalje pravi, da se je mora.

la KP SZ boriti proti malome­
ščanskemu levičarstvu, predvsem 
v prvih letih razvoja sovjetske 
države. Dalje pravi, da je seda­
nje stališče Kitajcev v številnih 
točkah podobno stališču Trockega 
in da so od njega podedovali tu­
di razbijaške metode borbe.

Dalje pravi Suslov, da se malo­
meščanski odklon kaže tako v no­
tranji kakor v zunanji politiki Ki­
tajske, ki je okužena tudi z na­
cionalizmom in hoče voditi poli­
tiko velike sile. «S,<ok naprej« i- 
ma svoj izvor v teh težnjah, da 
bi postala najmočnejša od držav 
socialističnega tabora. Tako je z 
umetnim ustvarjanjem obmejnih 
vprašanj; tako je s kitajskim rav­
nanjem med kubansko krizo in 
tako je s stališčem do delne pre­
povedi jedrskih poskusov. Toda 
dejansko je besedno levičarstvo 
samo snov za izvoz in je name- 
njeno drugim komunističnim par­
tijam, ker kitajska propaganda o- 
menja kot edinega sovražnika a- 
meriški imperializem in se ne o- 
žira na njegove zaveznike, to je 
na japonski, zahodnonemški in 
francoski imperializem. «Morda, 
se sprašuje Suslov, išče Peking 
zaveznike proti #modernim revi- 
zionistom« v monopolističnih kro­
gih teh držav?« Suslov poudarja, 
da kitajska teorija o obstoju 
»vmesnega področja« med impe­
rialističnim in socialističnim ta- 
borom dejansko daje odvezo im­
perialistom Zahodne Nemčije, Ve 
like Britanije, Francije in Japon­
ske. Sicer pa so imperialisti ra­
zumeli tajne namene kitajske po­
litike, kakor kaže sprememba po­
litike glavnih kapitalističnih dr­
žav do Kitajske.

»Zaskrbljeni smo, nadaljuje Su- 
slov, zaradi te kitajske politike, 
ki bo pripeljala ' Kitajsko v isto 
barko z 'najbolj reakcionarnimi in 
vojnohujskašfcimi elementi impe­
rializma, kakor se je že zpodilo 
ob podpisu pogodbe o delni pre­
povedi jedrskih poskusov »

Glede notranje tn mednarodne 
politike Kitajske pravi Suslov, da 
jo dominira kult o«ebnosti Mao- 
cetunga, ki bi ga hoteli razširiti 
na ves komunistični svet 

Stalin je svoj čas stal kakor 
bog nad marksističnimi-leninistič. 
nimi strankami: voditelj kitajske 
komunistične stranke bi hotel, 
prav tako kakor pokojni diktator, 
zavzeti enak položaj in samovolj, 
no tn osebno odločati o vseh po­
litičnih problemih in o delu ko­
munističnih strank, toda zgodovi- 
na se ne ponavlja. Kult osebnosti 
se ne bo več povrnil v medna)ort. 
no komunistično gibanje, rijub 
temu da ga Kitajci branijo « 

Suslov omenja tudi, da se je 
protiparUjska skupina Molotova,

Kaganoviča in Malenkova uprl* 
odpravi kulta osebnosti, ker «‘ 
mnogi od. njih bili prav tako ka­
kor Stalin odgovorni za prega­
njanje nedolžnih, in se sprašu e, 
ali hočejo morda Kitajci povratek 
k tem nečloveškim časom, Suslov 
govori dalje o Stalinovih meto­
dah tn pravi, da prav ta dejav­
nost Stalina ugaja kitajskim vo­
diteljem. Suslov ugotavlja dalje, 
da je Stalin skupno z Molotovom 
privolil, da se obsodijo na smrt 
žene sovjetskih voditeljev, ki »° 
jih bili likvidirali, na podlagi ta­
ko imenovanega «seznama števil­
ka štiri; žene sovražnikov ljud­
stva«. V tem seznamu so žene 
vidnih voditeljev, ki jih je Stalin 
likvidiral, med temi žena Diheii- 
ka in druge. V mnogih primeri« 
je hotel biti Molotov bolj pape­
ški ka' or papež. Na enem od do­
kumentov, kjer se določa obse«- 
ba skupine žen funkcionarjev, ki 
so jih bili likvidirali, na dolgo­
letni zapor, je Molotov poleg ne. 
kega imena napisal: «Smrtna ob­
sodba »

Za ohranitev sodelovanja 
s Kitajsko

V zadnjem delu govori poroči­
lo o prizadeva njih ICP SZ in so­
vjetske vlade za ohranitev in raz­
širitev vsestranskega sodelovanja 
s Kitajsko. C« pn tem ni bilo u- 
speha. so krivi izključno kitajski 
voditelji. Zatem omenja, da so ki­
tajski voditelji usmerili svoj o- 
genj predvsem proti Hruščovu. 
ker vidijo, da ima ta zaslugo za 
znatno napredovanje v partiji 1« 
v državi po XX. kongresu, ki **' 
gotavija napredovanje po poti Ko­
munizma.

Proti koncu pravi poročilo, da 
se kitajski voditelji ne ozirajo na 
nalogo, rešiti človeštvo pred je­
drsko vojno, in podžigajo tekmo 
jedrskega oboroževanja in se za­
vzemajo za vključitev drugih dr­
žav v to tekmo.

Sovjetski komunisti ne morejo 
molčati, fco kitajski voditelji vo­
dijo kampanjo proti stvari gradit­
ve komunizma in danes se po­
stavlja v vsej ostrini naloga o- 
brambe marksizma leninizma pred 
potvorbami kitajskih voditeljev. 
Suslov ne prikriva, da bo morala 
KP SZ voditi dolgo in ostro bor­
bo za okrepitev enotnosti vseh 
socialističnih sil. Zato se KP SZ 
izreka za sklicanje konference ko­
munističnih delavskih strank, da 
bi diskutirali o temeljnih sodob­
nih vprašanjih in premagali seda­
nje težave. Centralni komite KP 
Sz je prepričan, da bo moč pre­
magati vse težave, pa naj bodo 
še tako hude, *
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Komu zvone
zvonovi • • •

V Španiji se opažajo premiki v vsem družbenem dogajanju
V Madridu je bil februarja le­

tos nov politični proces. Na prvi 
pogled nič nenavadnega: že ?5 
let v Španiji divjajo frankistič- 
na sodišča. In vendar je bil pro- 
ces, o katerem govorimo, povsem 
drugačen od ostalih. Prej je fran- 
k;stična Fenida po pravilu vršila 
svoj posel v zgradbi vojaškega 
sodišča, v Ulici Reloch, kjer ie 
bil v aprilu 1963 obsojen na 
smrt Juano Grimau. Sedaj pa ie 
sodišče zasedalo v palači pokra­
jinskega madridskega sodišča. 
Sodnik za obtožence ni zahteval 
smrtne kazni. Pred njimi se je 
skoraj klanjal od spoštovanja...

Kaj je morda Francovo pra­
vosodje postalo drugačno? Ne. 
V političnem življenju Španije je 
enostavno prišlo do takšnih spre­
memb, ki so spremenile tudi sta­
lišča nekaterih njenih uradnih 
ustanov. Proces proti 33 špan­
skim socialistom jasno kaže, ka­
ko daleč je prišla evolucija, ki 
se dogaja v najrazličnejših sku­
pinah španske družbe.

Zanimiva je bila tudi sestava 
obrambe. Enega od obtožencev 
je branil sin generala Fanhule, 
ki se je 1936 uprl proti repu­
bliki in ki je bil v imenu repu­
blike ustreljen. Drugi od bra­
nilcev je bil v dobi državljan­
ske vojne eden izmed najbolj­
ših pilotov Francovega letalstva. 
Sedaj so ti ljudje dejansko na­
stopili proti Francovemu reži­
mu. Ko se je odvetnik Fanhul 
obračal na sodnike, je rekel:

*Vi želite obsoditi želje Špan­
ov, da razpravljajo o boljšem 
življenju m da upajo na boljše 
življenje. Toda takšne želje in 
uPi ne spadajo pod kazenski za­
konik...«

Razumljivo je, da si vsi Spanci 
ho zamišljajo tega boljšega živ­
ljenja na isti način. Toda sko­
raj vsi si ga želijo — brez fran- 
kizma. Zaradi tega na sodni raz­
pravi, ki se je vršila za to, da bi 
s* Francova diktatura utrdila, ni 
Predsednik sodišča niti enkrat 
segel po zvoncu, da bi prekinil 
politični dvogovor, ki se je tu 
**čel. Pravdorek te nenavadne 
sodne obravnave je 20 obtožen- 
eev oprostit, ostalih 13 obtožen- 
cev pa je bilo obsojenih na za- 
POr do Q let. Ker pa se je pro- 
oes začel 1958. leta, se smatra, 
d* *o kazen že prestali.

Frankov režim je primoran, da 
** vedno pogosteje umika. Dobiva 
namreč udarce z mnogih strani 
■n sodniki, ki sodijo v njegovem 
Imenu, začenjajo razmišljati: ali 
ne bodo jutri postali tožitelji ti- 
*ti, ki danes sedijo za zatožni 
klopi?

General Franco je prišel na 
eblast, opirajoč se na dve osnov, 
hi sili; na Cerkev in vojsko. Se- 
dsj pa se v vojaških in še poseb­
no v cerkvenih krogih vrši po­
membno ponovno proučevanje 
razmer.

Razume se, da bi ne bilo pra­
vilno trditi, da obstaja med fran- 
kiz.mom in Cerkvijo spor. V cer­
kvenih krogih se dejansko mo- 
rejo opaziti trije tokovi; En del 
vidnih katoliških duhovnikov od­
krito nastopa proti Francu. Gvard- 
l&n samostana Montserrat opat 
Aurelio Escarre je v intervjuju 
Pariškemu listu «Monde» izjavil, 
da se »španski režim, ki zase 
“dl, da je krščanski, sploh ne 
ufži osnovnih načel krščanstva*.

fugo skupino tvorijo prelati, ki, 
kot se reče, plavajo v dveh vo- 
uah; skušajo manevrirati in do- 
seoi formalne spremembe, ki bi 
v bistvu n.česar ne spremenile, 
med te spada škof Malage Erre- 
Ia Oria, ki se bori za »tretjo

Panijo*. Ta nejasna formulacl- 
Ja verjetno kaže, da si Errare 
m njegovi somišljeniki ne želijo

rancove Španije, toda niti bo- 
^oce ljudske Španije: zadovoljni 

s frankistično Španijo brez
Jranca- In, končno, so v Španiji 
udi #ultraši» — med kardinali, 

Ti. kot 
kega 
ca.

vedno doslej, brez vsa- 
pomišljanja podpirajo Fran-

KaJ je privedlo do teh dife- 
"mciacij v cerkvenih krogih?

Kadar opat Escarre iz svojega 
_amostana obtožuje Francov rfe- 

'*ra*d občutja širokih katn- 
*kih množic ,ki jih diktatura 

' m°re več pokoriti, Franco ne 
oie gvardisnu samostana Mon-

8*rra* odvzeti njegovega položa- 
a|i ga pregnati. Ne more de-ja

mlu1 ^‘mo papeža' Papež pa 
som U Vat,kan hoče «iti $ ča- 

* in »e ne želi kompromiti- 
8 tem, da bi javno sodelo­vati

z diktaturo, Zato režim ubira 
Posredno pot. Ukazuje, naj za- 

1° prostore katalanske kultur­

ne organizacije «Omnium cultu- 
ral», ki ji je na čelu opat Escar­
re. Frankističhe tolpe napadajo 
dom kulture v Montserratu. Mno­
žice pa uprizorijo demonstracije 
in njihovi vzkliki «2ivel giardian* 
izzvenijo kot zahteva: «Dol s
Francovim režimom*, v geslu 
«Zivela Katalonia* pa se skriva­
jo besede »Živela svoboda)).

Nastopi opata Escarra niso po­
samični pojav. Pred njim je ve­
liko popularnost doživela posla­
nica katoliških duhovnikov — 
Baskov, ki so jo pred kon­
cem lanskega leta poslali vati­
kanskemu koncilju. Avtorji po­
slanice so odkrito obtožili Fran­
ca, da je v deželi vzpostavil to­
talitarni režim.

Za gotovo ni naključje, da ob­
tožbe prihajajo s strani duhovni­
kov iz Katalonie in iz pokrajine 
Baskov, Prebivalstvo teh indu­
strijsko najbolj razvitih področij 
Španije posebno živo nastopa pro­
ti centralni vladi v Madridu, ki 
izvaja politiko tlačenja narod­
nostnih manjšin. Na tamkajšnje 
duhovnike je prav tako močno 
vplivalo dejstvo, da so v velikih 
stavkah 1962. in 1963. leta v A- 
sturiji, v pokrajini Baskov in v 
Kataloniji sodelovale množice de­
lavcev katoličanov.

Alarm se je začel tudi v vr­
stah vojske Za stanje v vojski 
je bila značilna stavka polkovni­
kov v letošnjem januarju. Fran­
cov tisk ni omenil tega niti z 
besedo, toda tuji dopisniki so o 
tem pisali rekaj dni. Posebej so 
javljali o osmih polkovnikih, ki 
so imeli nišni pripor, o preme­
ščanju in odpuščanju poveljni­
kov nekaterih vojaških okrožij. 
Pariški list »Figaro* je pisal, da 
nezadovoljstvo raste z opozicijo 
proti Francu in v pričakovanju 
korenite preosnove režima in z 
odstranitvijo Franca.

V Španiji je sedaj vse v pre­
miku: niti enega življenjskega
področja ni, kjer bi se nekaj ne 
dogajalo. Ta proces se je lotil 
tudi vojske. Danes je že povsem 
jasno, da Franco ne more več 
računati na vso vojsko. Vsi, ki 
so mu pomagali na oblast, mu 
ne želijo stati ob strani v po­
lomu.

Spr vladajočih krogih Špa­
nije jasno kaže, da je frankistič- 
ni režim prišel v protislovje z 
vso špansko družbo: še več, v da­
našnjem svetu je frankizem po­
stni ovira tudi za one razrede, 
ki so ga rodile in ga zredile.

Gospodarski razvoj Španije o- 
virajo okviri arhaične strukture, 
katerih se oklepa Francova kli­
ka. Nihče več ne veruje v eko­
nomske programe frankistov.

Po podatkih generalne uprave 
carin se je v 1963. letu deficit 
plačilne bilance približal 17 mili­
jardam pezet. Med izvozom in 
uvozom so razlike že vsemirske- 
ga obsega.

Edino «blago», ki ga Španija 
izvaža v vedno večjih količinah, 
je — cenena delovni. sila. Po u- 
radmh podatkih se Je od leta 
1950 do 1962 izselilo iz Španije 
v tujino 1,167.000 delavcev, ki 
so v tujini iskali zaposlitve. De­
nar ,ki ga ti pošiljajo svojim 
družinam v Španijo, je postal 
eden izmed temeljev frankistič- 
nega gospodarstva. V letu 1962 
je vsota, Ki so jo delavci posla­
li iz tujine, znašala 9 milijard 
in pol pezet, predvideva pa se, 
da se bo v letu 1967 povzpela na 
16 milijard pezet.

Ukrepi, ki jih frankistični re­
žim podvzema na področju go­
spodarstva, prizadeva mnoge slo­
je prebivalstva. Bankroti drobnih 
in srednih trgovcev ter podjet­
nikov so v7segli rekordno števi­
lo. Cene stalno naraščajo in de­
lavci sploh ne morejo živeti od 
svojih zaslužkov. Se huje je s 
kmeti, od katerih večina nima 
lastne zemlje In s® zato kmetje 
prisiljeni, da vse svoje življenje 
delajo kot dnevničarji na vele­
posestih.

V Madridu se pripravljajo na 
proslavo 25-letnice zmage nad re­
publiko. Frankistična propagan­
da že zvoni s prazničnimi uradni­
mi zvonovi. Toda to zvonenje ni 
podobno onemu iz 1939. leta, ki 
je najavljalo Francovo zmago. 
Sedaj vsi vedo, komu zvonovi 
zvonijo. Ti zvonovi napovedujejo 
bližnji pogreb franklstičnega re­
žima,

Doba generala Franca je pri- 
koncu. Kazalcem na uri se mudi. 
in ko se bo v španski deželi noč 
končala, bo na vsej zemeljski 
obli postalo bolj svetlo.

EUSEBIO SIMORRA

V nedeljo na stadionu Prvi maj iiiii

Slovensko gledališče je z uspehom uprizorilo Fojevo komedijo «Dve pištoli pa z belim in črnim gleda«. 
Dosedanje ocene so bile vsestransko pozitivne. Navdušen sprejem je gledališče doživelo na svojem go­
stovanju po Primorski in sicer v Kopru, Izoli in drugod. V nedeljo, 5. t. m. ob 17. uri, pa bo ansambel 
s tem delom ponovno nastopil doma in sicer v dvorani na stadionu «Prvi maj*. (Kot gost nastopa čla­

nica ljubljanske Drame Iva Zupančičeva)

NAJNOVEJŠA ODKRITJA SOVJETSKIH ZGODOVINARJEV

Primer ruskega carja 
Ivana Groznega

Arheograf M. M. Gerasimov rekonstruira carjev obraz - Nobene po­
dobnosti z likom L Groznega, ki ga je bil upodobil slavni slikar Rjepm 
Kaj so strokovnjaki našli in ugotovili ob priliki odprtja carjeve grobnice

Ostanke so prepeljali 2 »Volgo* 
skrbno spravljene v zaboju, na­
kar so jih prenesli na moskovsko 
univerzo. Tu je zaboj bil izročen 
arheografu (zelo redek poklic) 
M. M. Gerasimovu. Ta je zaboj 
z ostanki zatem odnesel na svojo 
delovno mizo. Za kakšne ostanke 
.ie šlo? Za posmrtne ostanke ru­
skega carja Ivana IV. Groznega.

Kosti so najprej premazali s 
posebnim sredstvom za konservi- 
ranje, nakar so napravili njihov 
natančni mavčev odlitek. Kosti so 
se nad 400 let nahajale v grob­
nici m bi se lahko vsak trenutek 
sesule v prah. Na osnovi teh 
mavčnih odlitkov naj bi Gerasi­
mov pokazal svoje znanje. Kot 
arheograf je bil razvil svojo me­
todo rekonstrukcije obraza, in to 
na osnovi ohranjenih lobanjskih 
kosti. Oblika lobanje namreč 
spretnemu strokovnjaku lahko po­
ve, kakšne mišice so jo nekoč pre­
krivale, s čimer je moč nato re­
konstruirati obraz ljudi, katerih 
slike ne obstajajo. Takšen je tudi 
primer z Ivanom Groznim.

V skladu s svojo metodo je 
Gerasimov na kopijo lobanje Iva­
na Groznega začel postavljati mi­
šična vlakna iz plastike ter pro­

učevati okostje. Kar najnatanč­
nejša podobnost bodočega reliefa 
z originalom je bila odvisna od 
najmanjše posameznosti. Bilo jč 
zaradi tega mnogo težkoč, ki so 
bile premagane, vendar je ostalo 
nekaj, kar Gerasimova še danes 
preseneča. Gre za preostale zobe 
Ivana Groznega. Po vsem. kar ie 
o zobeh znanega, bi ti morali biti 
kar za dvajset let mlajši od caria 
samega. So zelo ravni in neiz­
rabljeni. «Pomislite,» pravi arheo­
graf, «da je Ivan Grozni do svo­
jega štiridesetega leta imel še 
nekaj mlečnih zob. Neverjetno!«

Po nekaj mesecih je Gerasimov 
sestavil vse mišičevje in ga pre­
vlekel s kožo. izdelano iz plastič­
nega materiala. Obraz še ni bil 
do konca izdelan, vendar so že 
bile razvidne vse najznačilnejše 
poteze carjevege fiziognomije: 
ozek obraz, velik grbast nos, ne- 
velika usta, visoko čelo, velike 
oči, spodnji del obraza pa potis­
njen naprej.

Po ostalih kosteh je bilo ugo-, 
tovljeno, da je bil visoke rasti, 
močan in krepak. Imel je široka 
ramena, a mišičje je imel krepko 
in razvito. Visok je bil okrog 179
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MEDNARODNA PRIZNANJA JUGOSLOVANSKEMU GRADBENIKU

Celo visoki strokovnjaki niso verjeli 
v preveč drzne načrte

Prvi spopadi in uspehi z domačimi zagovorniki stare­
ga preizkušenega načina - Odlikovanje v Bruslju - Va­
bila v SZ in Nemčijo - Težki trenutki - Nova priznanja

Inženir Branko Zeželj je ležai 
v postelji bolan, ko mu je neki 
prijatelj sporočil, da je dobil 
«neko nagrado« na mednarodni 
razstavi znajdb v Bruslju. Na­
slednjega dne je v časopisih 
bral, da mu je bilo dodeljeno 
eno največjih priznanj — zlata 
kolajna s plaketo za »montaž­
no sicJeletno konstrukcijo .z 
prednapetega betona«.

Takoj po vojni je ing. žeželj 
postal eden prvin in najbolj na­
vdušenih poborniKov «prednape- 
njanja betona«, s čimer se od­
stranijo mnoge »šibkosti« železu- 
betona odnosno armiranega beto­
na, ki zaradi večje raztegljivosti 
jeKla rad popoka. Leta 1950 mu 
je bila priznana prva iznajdua 
na tem poaročju, toda hkrati je 
doživljal se oster odpor prista­
šev tradicionalnih, preizkušenih 
načinov gradnje.

«Koiega, ki ima v glavi pre­
več novih idej in iznajdb« — je 
o njem rekel neki njegov na­
sprotnik, s katerim je dolgo ča­
sa vodil dvoboj betona proti 
jeklu«. V trenutku, ko je doka­
zoval prednost svoje zamisli, so 
njegovi nasprotniKi upali že v 
svojo skorajšnjo zmago. Po Žež- 
ijevi metodi so tedaj gradili ve­
likansko delavnico v tovarni 
brezšivnih cevi v Sisku, Neki 
delavec je neprevidno sunil in 
vrgel na tla poskusni nosilec 
strešne konstrukcije iz predna­
petega betona. Steber je popokal 
in grozila je nevarnost, da se 
vsa konstrukcija zruši. Tega dne 
je ves dan lilo. Ing. Žeželj je 
nervozno hodil po baraki gor 
in dol in gledal, kako njegov 
steber, v Katerega je polagal to­
liko upov, leži v blatu. Sele čez 
dva dni so steber dvignili, ga 
«plombirali* in ponovno posta­
vili na njegovo mesto.

Po Sisku je tedaj krožila šala: 
«Zežljevi nosilci bodo dobri za 
ograjo okoli železarne! Cez leto 
dni, ko je bilo izdelanih 80 no­
silcev iz prednapetega betona, 
ki jih je bilo treba dvigniti 
pod streho, se je na gradbišču 
pojavila komisija strokovnjakov 
in predstavnikov oblasti. Pojas­
nili so mu, čemu so prišli in 
Zeželj je cbstal ter se razjezil, 
vendar je na razgovor pristal. 
Daljši razgovor pa se je zaklju­
čil tako, da so mu rekli: «Vi 
kar delajte naprej, kot mislite, 
da je najbolje«.

Ing. 2ežlju je uspelo nezaupz-
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Upoštevajte izkušnje svojih pred­
stojnikov in bodite previdni, S 
svojo nepotrpežljivostjo utegnete 
zapraviti prijateljstvo neke izred­
no iskrene osebe.

KOZOROG (od 21.12. do 20,1.) Z 
odličnim uspehom boste opravili 
neki podvig, ki vam je bil poseb­
no pri srcu. Prebili boste večer v 
družbi simpatičnih prijateljev.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Ne 
dovolite, da bi na vas vplivale kri­
tike.. ki jih narekuje zavist. Než­
nost in razumevanje vam bosta 
pomagali pozabiti na neke nevšeč­
nosti,

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Skušajte 
bolj upoštevati vrednost časa, s či­
mer vam bo omogočeno ogniti se 
marsikateremu nesporazumu. Pri­
zadevno prisluhnite nekaterim na­
svetom, ki vam jih bo dala neka 
zelo vplivna oseba.

°VEN (od 21.3. do 20.4.) Ne po- 
Vai'te v nekem Poslu, ki je zelo 
kat n Za va*° bodočnost, na ne- 
i)h . P°*amezno*ti. Žrtve, ki ste 
ne«iStorili za najmlajše, bodo pri- 

Pričakovani sad.
bost lod 21<- do 20-5> Gredili 
d*?, n*ka*ere svoje upravne za- 

Čustvena in intelektualna 
osebo0084 VBS 4,0 z^Gžala z neko
SOV6JCKA (od 21JS. do- 21.6.) 
te* boste morali neko odloči- 
v **ed,e pomembnega finančnega
tekmec''*8. 'me^te stra,iu Prefi 
n„RAK (od 23.6. do 22.7.) Trenut- 
,,„J« v»š poslovni položaj zelo 

Preden obsodite nekega
aumetiSkega člana’ skušajte ga ra' 
vJlEY (od 23.7. do 22.B.) Uspelo 

*m bo obkrožiti se z zelo sposob­

nimi sodelavci. Spokojnost in za­
dovoljstvo glede srčnih zadev.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Po­
klicani boste za razsodnika v ne­
kem sporu med prijatelji. Mir in 
zadovoljstvo v družini.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Vaša odgovornosti se bodo pove­
čale, skušajte jim biti kos. Ne za­
upajte nikomur nekaterih svojih

" ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Uspeh nekega sodelavca utegne bi­
ti obenem tudi vaš uspeh. Prido­
biti boste morali za svoje ideie 
nepopustljivega družinskega člana 

STRELEC (od 23.11. do 20.12.)

nje do novosti odstraniti. Toda 
najtežji trenutek v tej borbi s 
starim je doživel verjetno tedaj, 
ko so mu v Cavtat, kjer je bil 
na počitnicah, poslali brzojavko, 
naj takoj pride v Titei, kjer so 
po njegovem načrtu gradili pre-

i 'lise most, ki ima največji 
razpon i2 prednapetega betona 
l.a svetu, brzojavka se je gla­
sila: «Pridite! Most v nevarno­
sti. Nosilci popokali!«.

Ker ni mogel z letalom, je pri­
šel z avtomobilom toda potrebo­
val je dva dni. Miren se je po­
javil na mostu pred svojimi raz­
burjenimi sodelavci. Pregledal je 
popokane nosilce in ukazal, naj 
snamejo ogrodje. Ko je bilo to 
storjeno, se pred prestrašenimi 
strokovnjaki, ki so prišli tudi iz 
Beograda, ni zgodilo nič: most 
je ostal vitek in eleganten, kot 
da bi se ne zgodilo nič in pred­
napeti beton je odnesel novo 
zmago.

»Življenje bi ne bilo zanimi­
vo, če bi se vse doseglo na lahek 
način* — meni glede teh težav 
mg. Zežeij.

Doma je s kraškega področja, 
iz neke vasi blizu Benkovca, kjer 
se ljudje borijo za ped zemlje 
in kapljo vode. Bil je marljiv 
študent m v samih štirih letih 
končal tehniško fakulteto. Takoj

Poezija v proizvodnji

Porcelan sodi med najbolj cenje­
ne izvozne artikle Demokratične 
republike Nemčije. Tovarna por­
celana v Triptisu izvaža svoje pro­
izvode v nič manj kot 18 detel. 
Na sliki vidimo mlado In simpa­
tično delavko, kako z neprikrito 
ljubeznijo in ponosom dokončuje 
ornament na komaj izdelani po­

sodi za čaj

se je bil zaposlil v odseku za mo­
stove pri tedanjem ministrstvu 
za gradnje.

Njegov način dela s prednape­
tim betonom je pj gradnji to­
varniške dvorane v Sisku iz­
zval veliko zanimanje doma m 
po svetu. Sovjetski znanstveniki 
so ga povabili, naj bi prišel pre­
davat k njim. Zahodnonemška 
družba »Siemens Bau — Union* 
ga je puvabila, naj bi sprejel 
položaj inženirja svetovalca pri 
njej. Leta 1954 mu je na med­
narodnem kongresu v Amsterda­
mu predsedništvo kongresa dalo 
visoko priznanje za gradnjo to­
varne kablov v Svetozarevu, to­
varne težkih strojev v Železniku 
ter za splitsko ladjedelnico, kjer 
je prvič uporabil novo rešitev 
lahkih mrežastih konstrukcij iz 
prednapetega betona.

Toda kljub vsem tem uspehom 
je ing. Zeželj ostal skromen m 
marljiv delavec, ki neprestano 
išče nove in boljše metode. Nje­
gova žena in dve hčeri so navaje­
ne, da ga ob vsakem trenutku 
vidijo le nad knjigo, nad kakim 
študijem.

Leta 1955 je v Zemuniku v 
Dalmaciji postavil mrežaste kon­
strukcije iz prednapetega beto­
na, ki so največje na svetu. No­
va varianta njegovega prednape- 
njanja betona se uporablja v Za­
hodni Nemčiji in v Avstriji. Med 
največjimi zares drznimi dosežki 
je tudi 2ežljeva velikanska dvo­
rana na oeograjskem velesejmu, 
toda tudi most v Titelu čez Ti­
so spada v vrsto teh podvigov. 
In ti dve deli, ta dva njegova 
uspeha sta bila prikasana na 
dveh mednarodnih kongresih 
gradbenih inženirjev in sicer v 
Sen Franciscu in V Berlinu.

Neutrudni Inženir ves čas niza 
nova in nova priznanja. Od šti­
rih novih monumentalnih grad­
benih objektov iz prednapetega 
betona, ki so bili omenjeni na 
kongresu gradbenikov v Rimu, 
je tri postavil ing, Zeželj. Stro­
kovnjaki, ki se ukvarjajo s to 
tematiko, so previdni in vendar 
je njegov prikaz »montažnega 
skeleta konstrukcije iz predna­
petega betona v visokogradnji 
predstavljal senzacijo na med­
narodnem kongresu združenja 
laboratorijev in inštitutov za pro­
učevanje gradiva 1959. leta v 
Beogradu, Najbolj znani stro­
kovnjaki so ga nezaupljivo spra- 
Sevali: »Kako ta zgradba stoji? 
Je zanesljiva?*

Ing, Zeželj jim je dokazoval, 
da se s prednapetim betonom 
morejo graditi montažni nebotič­
niki in ne le mostovi ali velike 
dvorane. Strokovnjaki so mu u- 
govarjali, češ da je to preveč 
drzno, nesprejemljivo, od tedaj 
je minilo komaj pet let, toda 
bloki za 4009 stanovanj v No­
vem Beogradu so dokazali, da je 
ing. 2eželj imel prav. Pred pol­
drugim letom je patentiral še 
novo varianto tega svojega no­
vega načina v montažni gradnji, 
ki ga že uporabljajo v Avstriji 
Zahodni Nemčiji in Italiji.

I. PESEVIC
(po »Ilustrirani Politiki«)

Pitna voda bo kmalu postala problem

Ameriški načrti 
za razsoljevanje

NEW YORK, 5. — V poročilu, 
ki ga je objavila posebna štu­
dijska komisija, sestavljena od 
znanstvenikov različnih zveznih 
ustanov, se zatrjuje, da bodo čez 
kakih deset let velike naprave 
za »razsoljevanje« tnorske vode, 
ki jih bo poganjala jedrska ener­
gija, mogle dajati pitne vodne za 
milijone ljudi. Hkrati pa da se 
bodo v tem jedrskem procesu za 
»razsoljevanje« morske vode u- 
stvarile Kot stranski učinek o- 
giomne končine toplote, ki se bo 
mogia izkoriščati v najrazličnej 
še namene. Predsednik omenje­
ne ameriške komisije Roger Re- 
velle, bivši znanstveni svetnik 
notranjega ministra in trenutno 
reKtor vseučilišča v Kaliforniji, 
je poudaril, da je »razsoljevanje« 
morske vode gospodarsko spre­
jemljivo ie, če se vrši v veli­
kanskem obsegu.

Načrt, ki ga je pripravila in ki 
ga navaja komisija, predvideva 
naprave, ki bi mogle dajati dve 
milijardi 5C0 milijonov litrov 
pitne vode na oan ter poldrugi 
milijon kWh energije prav tako 
na dan.

Ne glede na osnovno nalogo 
teh naprav bi naprava sama za­
se postala ena največjih cen­
tral na svetu za proizvodnjo po­
gonske energije. Po mnenju ko­
misije bi ta ali podobne načrte 
mogli uresničiti nekje leta 1975 
in bi gradbeni stroški stali okoli 
840 milijonov dolarjev. Pitna vo­
da bi v tem primeru stala 7 cen­
tov za 1000 litrov vode. Prvo to­
vrstno napravo bi po vsej ver­
jetnosti postavili v Kaliforniji, 
katere pribivalstvo se veča za 
poldrugi milijon vsakih 5—6 let 
in ki že sedaj čuti pomanjkanje 
vode, posebno za namakanj.!.

Delež 
alkohola 
pri cestnih 
nesrečah
Pred dnevi je na sedežu itali­

janskega avtomobilskega kluba 
(ACI) na tiskovni konferenci 
prof, Punton! z rimskega vseuči­
lišča govoril «,temi »Alkoholizem 
in prehrana v prometnih inci­
dentih«. Potem ko je prikazal, 
kako je prometni incident v svo­
jem bistvu postal že eden naj­
važnejših in perečih družbenih 
problemov, ker s svojimi žrtva­
mi prekaša celo število mrtvih 
zaradi infektivnih bolezni in tbc, 
je prof. Puntoni zatrdil, da so v 
letu 1963 prometni incidenti v 
Italiji terialj nad 12.000 življenj. 
Kar .se tiče vzrokov teh inciden­
tov — je dodal — ne smemo po­
zabiti, da pridejo v poštev v 
prvi vrsti preobilica zaužitega 
alkohola ter — preobilna aii 
zgrešena nrana.

Prof. Puntoni je nadalje izja­
vil, da se temu problemu v Ita­
liji posveča premalo pozornosti 
in poudaril težave, na katere 
naletijo pri določanju ustreznih 
zakonskih omejitev glede uživa- 
njo alkohola ali odločanja dele­
ža, ki ga ima alkohol pri odgo­
vornosti za incidente.

Protialkoholno kampanjo — je 
rekel prof. Puntoni — je treba 
voditi na inteligenten in metodi­
čen način, ki bi temeljil na vzgoj- 
nem sistemu množic, predvsem 
mladine nove generacije, ki ne 
verujejo v nevarnosti in posle­
dice alkoholizma«.

mmm
i«

Radio Trst A
7.00 Koledar; 7.30 Jutranja 

glasba; 11.30 Šopek slovenskih: 
11.45 Ital. akvarel; 12.15 Podobe 
iz narave; 12.30 Za vsakogar ne­
kaj; 13.30 Glasba po željah; 14.40 
Pesmi; 13.00 «Volan», oddaja za 
avtomobiliste; 15.30 ((Nevesta s 
Korinja«, ljudska igra; 17.00 Ci­
ganske melodije; 17.20 Vatikanski 
koncil; 17.30 Glasbeni kalejdo­
skop; 18.00 Iz zgodovine slov. 
književnosti; 18.15 Umetnost in 
prireditve; 18.30 Jazz; 19.00 Po­
jeta G. Christian in I. Virgili: 
19.15 Družinski obzornik; 19.30 
Revija glasbil; 20.00 Športna tri­
buna; 20.45 Zbor «Vinko Vodo- 
pivec«; 21.00 Za smeh in dobro 
voljo; 22.30 Godalni orkestri; 22.50 
Simf. glasba.

12.00 Plošče; 12.25 Tretja stran;
13.15 Eno uro v diskoteki; 14.10 
Saba bere lastna dela; 14.25 Or­
kester; 14.40 Dantejev «Raj».

Koper
6.15 Jutranja glasba; 7.00 Pre­

nos RL; 7.15 Glasba za dobro ju­
tro; 12.00 in 12.50 Glasba po že­
ljah; 13.40 Ritmi; 14.00 Popevke: 
14.30 Kulturni zapiski; 14.40 »Bar­
čica po morju plava...«; 15.30 Za­
bavna glasba: 16.15 Pevci; 16.30 
Dogodki in odmevi; 16.45 Album 
klasikov; 17.00 Izbrali ste; 17.40 
Jazz; 18.00 Prenos RL; 19.00 Poje 
H. Shapiro; 19.30 Prenos RL;
22.15 Ples.

cm. kar ga je v njegovih čas.h 
uvrščalo med orjake.

Upoštevajoč vse to, pa je tre­
ba ugotoviti, da ta rekonstrukcija 
niti malo ni podobna Ivanu IV., 
katerega ;e bil upodobil igralec 
Cerkasov, kakor tudi ni podobna 
slavnemu Pjepinovemu portretu 
in ne ostalim portretom tega car­
ja, ki je pred njim drhtel celo 
njegov lastni sin.

Rekonstrukcij carjevega lika 
pa ne predstavlja edine in tudi 
ne najvažne še skrivnosti, ki je 
bila odkrita v carski grobnici 
kremeljske Arhangelsk cerkve. 
Pri njenem odprtiu, namreč car­
ske grobnice, je sodelovala vrsta 
strokovnjakov, od zgodovinar ev, 
arheologov, etnografov in antro­
pologov do arhitektov, zdravni­
kov, kemikov in restavrateriev. 
Vsi ti so se zbrali pri grobnici, 
ko je imela biti dvignjena ogrom­
na plošča iz belega kamna, s ka­
tero so pred 400 leti bili zaprli 
grobnico strašnega carja. Že sa­
ma plošča predstavlja odkritje, 
saj je na njej neznani kamnosek 
vklesal datum Ivanove smrti, ki 
ga omenja samo en rokopis, pa 
se je zaradi tega vse do danes 
zanj menilo, da ni točen.

Grobnica se je nahaiala zraven 
oltarja, ločena od ostalih grob­
nic, kot bi na ta način morala 
biti poudarjena izjemnost onega, 
ki je bil v njej pokopan.

Vrvi so se napeie, kamnita plo­
šča se je bila premaknil* z me­
sta, komaj pa je bila nekoliko 
privzdignjena, se je prelomila. V 
gosto črno temo so posvetili re­
flektorji. Kaj, če so se kosti spre­
menile v prah? Toda vse je bilo 
v redu; pod krpami nekoč debele 
tkanine, je bilo opazno ohranje­
no okostje. Nikjer nobenega o- 
krasja. Naročil je, naj ga pokop­
ljejo skromno in enostavno kot 
kakega redovnika, dasiravno je 
še malo pred svojo smrtjo po­
gosto zahajal v podzemeljska skla­
dišča, da bi se tu naslaial in ob­
čudoval kupe zlata ter drugih 
dragocenosti.

Prepariranje Ivanovega okost­
njaka je trajalo nekaj ur. Sele 
ko je bilo to opravljeno, se ga 
je bilo moč dotakniti, v nasprot­
nem primeru bi se bil bržkone 
spremenil v prah,

Gerasimov je pri tem ugotovil, 
da je bila leva carjeva noga po­
škodovana skozi odprtino sarko­
faga. Kdo naj bi bil to storil? 
Odprtino so pazljivo proučili ter 
ugotovili, da je bila napravljena 
na zelo grob način, v naglici, s 
pomočjo nekega težkega orodja. 
Na robovih so bili opazni ostanki 
sveče. Na sarkofagu so bili našli 
še neko manjšo odprtino, na po­
du pa košček nekakšne palice, s 
katero je nekdo poškodoval car­
jevo nogo. Zagonetka je postala 
še večja, ko je bilo ugotovljeno, 
da je odprtina bila napravljena 
v začetku našega stoletja.

Ko so z okostja potegnili ome­
njene krpe črne tkanine, so ugo­
tovili, da je okostnjak, namesto 
prekrižanih rok, kot to narekuje 
krščanski obred, imel desni) roko 
v komolcu upogn!eno, kot bi si 
bil pokojnik v svo'ih zadnjih tre­
nutkih hotel zakriti obraz. Ponov­
no se postavlja vprašanje, zakaj 
je to storil?

Nekateri Ivanovi sodobniki so 
njegove zadnje dni opisali v Za­
piskih, ki so se še ohranili. Po 
teh zapiskih, se je car zjutraj 
onega dne ko ga je doletela smrt, 
počutil nekoliko bolje. Ukazal ,e, 
nai mu pripravijo kopel in se­
del za mizo, da bi odigral partijo 
dame. To je bila velika spremem­
ba, saj so ga zadnja leta mučile 
neznosne bolečine, mračne slut­
nje in pa vest, ki ga je grizla. 
Med igranjem ga je zadela kap. 
Tako je zapisal neki tujec, ki je 
živel na carskem dvoru. Ti po­
datki so zatem bili vneseni v zgo­
dovino. Toda danes se vanje dvo­
mi. Na podlagi najnovejših ugo­
tovitev, do katerih so prišli na 
osnovi kemičnih analiz Ivanovih 
ostankov, je prevladalo mnenje, 
da je umrl zaradi zastrupitve. Ni 
pa še moč reči, ali ga je kdo na­
merno zastrupil ali pa je šlo z* 
nesrečo.

SOBOTA, 4. APRILA 1964 
Nacionafni program

6.30 Vreme nš Ital. rrtorjlh; 8.25 
Jutranji pozdrav; 8.50 Strani iz 
albuma; 9.15 Pesmi; 10.00 Oper­
na antologija; 10.30 Sola; 11.00 
Sprehod skozi čas; 11.15 Ital. pes­
mi; 11.30 Simf. glasba; 13.25 Več­
ni motivi; 14.55 Vreme na ital. 
morjih: 15.16 Likovne umetnosti;
15.30 Koncert; 15.40 Jutrišnji 
šport; 16.00 Oddaja za bolnike;
16.30 Operna glasba; 17.25 Izžre­
banje loterije; 17.40 Michelange­
lova «Pietš» gre v ZDA: 17.55 
Simf. koncert; 20.25 M. Duras: 
«Due come tanti«; 21 40 Ital. pes­
mi; 22.30 Ples.

II. program
7.35 Jutranja glasba; 8.35 Jula 

de Palma: 9.00 Ital. pentagram: 
9.15 Ritmi: 10-35 Nove pesmi:
12.00 Orkestri: 14.00 Pevci: 15.45 
Glasbeni kotiček; 15.15 Najnovei- 
še plošče; 15.35 Koncert: 16.00 
Rapsodija, 17.05 Ples- 17.35 Iz­
žrebanje loteriie; 18.35 Vaši iz­
branci: 19.50 Poezija in pesem;
20.35 Verdi: «Ples v maskah«;
22.35 Tokio brez utvar.

III. program
18.30 Španska kultura; 18.45 

Pergolesijeve skladbe; 19.00 Pre­
jeli smo; 19.30 Koncert; 20.30 Re­
vija; 20.40 Haendlove skladbe; 
21.20 Angleški pesniki; 21.30 Simf. 
koncert.

Slovenifa
8.05 Vedre melodije, 8.55 Sola: 

9.25 Slov. glasbeni umetniki: 9.45

Zabavni ansambli; 10.15 Domače 
viže; 10.35 Madrigalisti iz Celov­
ca; 11.00 Pozor, nimaš prednosti!;
12.05 Zabavna glasba: 12.15 Kme­
tijski nasveti; 12.25 Tako pojo v 
Budimpešti, Pragi in Moskvi;
13.30 Glasbeni sejem; 15.15 Zabav­
na glasba; 15.40 Akademski zbor;
16.00 Vsak dan za vas; 17.05 Gre­
mo v kino; 17.35 Pesmi; 18.00 Ak­
tualnosti; 18.10 Sopranistka Joan 
Hammond; 18.45 Novo v znano­
sti; 19.05 Glasbene razglednice;
20.00 Popevke: 20.20 Wodehouse: 
Kupčija je kupčiia: 21.00 Sobotni 
ples; 22.10 Oddaja za izseljence:
23.05 Ples.

Ital. televizijo
8.30 Šola; 14.30 Neposreden pre­

nos športnih dogodkov; 17.35 »La 
foresta del faggio santo*: 17.55 
Simf. koncert; 19.20 Oddaja za 
delavce: 19.50 Ty priredba; 20.15 
Šport; 20.30 Dnevnik; 21.00 Glas­
beni program; 22.10 Knjižne no­
vosti; 23.10 Dnevnik.

DRUGI KANAL
21.00 Dnevnik: 21.15 Puccini in 

njegovi sodobniki; 22.25 «Slaba 
vest Simona Graya».

Jug. televizija
18.00 Poročila; 18.05 M. Twain: 

«Finn Huckleberry»; 19.00 TV ob­
zornik; 19.20 «Oddaljeni kraji* — 
potopisna oddaja; 19.50 Kaj bo 
prihodnji teden na sporedu; 20.00 
TV dnevnik; 20.30 Propagandna 
oddaja; 20.45 Ogledalo državlja­
na Pokornega — komedija; 21.45 
»Kdo je ubil Julie Greer*, zgod­
ba iz serije filmov.



PRIMORSKI DNEVNIK 4. aprila 1964— :4 —

Vreme včeraj: najvišja temperatu­
ra 15.5, najnižja 11.9, ob 19. uri 14; 
zračni tlak 994 raste, vlage 83 odst., 
veter vzhodnik severovzhodnik 4 
km, nebo oblačno, 0.3 mm dežja, 
morje mirno, temperatura morja 11 
stopinj. Tržaški dnevnik Danes, SOBOTA, 4. aprila 

Izidor
Sonce vzide ob 5.40 in zatone ob 
18,37, Dolžina dineva 12.57. Luna 
vzide ob 1.03 im zatone ob 9.50

Jutri, NEDELJA, 5. aprila
Vinko

S SINOČNJE SEJE TRŽAŠKEM POKRAJINSKEM SVETA

Soglasno sprejeta resolucija 
glede gradnje pomola št. VII

Odobrena gradnja državnega arhiva v Rojanu ■ Do prejšnje sobo* 

te cepljenih v vsej pokrajini 80 odst. otrok proti poiiomielitisu
Paninija ln predvidevajo, da bodo 
novi arhiv lahko zgradili v roku le­
ta in pol, seveda'ko bodo prejeli 
potrebna gradbena in druga dovo­
ljenja, kar pa se po navadi dokaj 
zavleče.

V uvodu seje so predsednik in 
odborniki odgovorili na razna vpra­
šanja svetovalcev. Tako je Delise 
prečital vrsto zakonskih določil o 
priznanju kvalifikacije ezula, s či­
mer pa ni mogel biti zadovoljen 
svetovalec Šema, saj se je njegovo 
vprašanje nanašalo na tipičen pri­
mer diskriminacije, ko družinske­
mu očetu te kvalifikacije in pomoči 
niso priznali, njegovim družinskim 
članom pa so jo. V tej zvezi se 
je vnela ostra debata.

Odbornik Fogher ie na vprašanje 
svetovalca Collija (KPI) pojasnil, 
da je v tržaški občini 16.500 otrok 
v starosti od 3 mesecev do 5 let 
in da so do pretekle sobote cepili 
s protipoliomielitičnim cepivom 73 
odstotkov otrok, medtem ko so v 
celotni pokrajini cepili 80,9 odst. 
otrok.

Odbornik je pozval prebivalstvo, 
da se odzove pozivu za cepitev, saj 
je novo Sabinovo cepivo izredno 
uspešno in je navedel vrsto podat­
kov, ki dokazujejo, da je poliomie- 
litis praktično izginil povsod, kjer 
so cepljenje z njim sistematično iz­
vedli.

Obisk ministra 
Pieraccinija

Minister za javna dela Pierac- 
ciini, ki bo imel jutri zborovanje 
za PSI, bo opravil tudi ministr­
ske obiske. Od 8. do 9.30 bo obi­
skal skrbništvo javnih del, vlad­
ni generalni komisariat in tehnič­
ni urad, ob 9.30 ga bo sprejel žu­
pan dr. Eranzil, ob 10. uri bo i- 
mel v prostorih p okraj inske upra­
ve sestanek s pokrajinskim pred­
sednikom, okoliškimi župani ter 
s predstavniki strank in sindikal­
nih organizacij. Ob 12.30 se bo 
zopet oglasil na skrbništvu jav­
nih del, ob 13.30 pa bo na kosi­
lu pri dr. Mazzi.

Tržaški pokrajinski svet'je sinoči 
soglasno odobril resolucijo, s kate­
ro zahteva pospešen postopek za 
pričetek gradnje pomola VII. Re­
solucija uvodoma ugotavlja, da se 
v teh dneh v vsedržavnem okviru 
pripravlja «načrt za pristanišča« in 
da je nujno potrebno okrepiti teh­
nične strukture našega pristanišča 
z gradnjo pomola št. VII. Na ta 
način bo Trst eno izmed redkih 
pristanišč v Evropi, ki bo oprem­
ljeno z napravami za pristajanje 
novih ladij, ki jih uvajajo brodarji 
in ki imajo vedno večjo tonažo ter 
globlji grez. Zadnja dražba 4.2.1964 
je bila neuspešna, čeprav so upo­
števali določila državnega sveta in 
sveta za javna dela. Zato pokrajin­
ski odbor predlaga, da se dražba 
ponovi na osnovi novih višjih cen, 
v primeru, da tudi ta dražba ne 
uspe, da se gradnja pomola dodeli 
na zasebni dražbi. Na tak način 
bo mogoče pričeti z gradnjo in se 
bo preprečilo, da nas ne bodo dru­
ga evropska pristanišča prehitela, 
odnosno ne bo naglo višanje cen 
povzročilo, da bodo za gradnjo po­
mola nakazana sredstva nezadostna.

Resolucijo je obrazložil odbornik 
Fragiacomo, ki jo je utemeljil s 
podatki o prometu pristanišča in 
ostri konkurenci drugih pristanišč.
Pri tem je omenil tudi reško pri­
stanišče in v tej zvezi dejal, da je 
konkurenčno zaradi nizkih plač de­
lavcev. Na to netočno trditev je 
ostro odgovoril svetovalec Šema 
(KPI), kr je dejal, da so plače de­
lavcev v Genovi mnogo višje kot v 
Trstu, vendar pa promet Genove 
narašča, Trsta pa pada. Plače pri­
staniških delavcev v Hamburgu,
Bremnu in drugih severnih prista­
niščih so celo dvakrat višje kot tr­
žaških in ta pristanišča cvetejo.
Plače pristaniških delavcev nam­
reč predstavljajo minimalen odsto­
tek pri celotnih pristaniških stro­
ških, ki so odvisne od zmog­
ljivosti naprav, urejenosti pristani­
šča in celotnega sistema pristanišča 
in je zato bedno vnašati v diskusi­
jo ta argument. Svetovalec je nato, 
kot že prej svetovalec Juraga 
(KPI), podčrtal, da se s predloženo 
resolucijo strinja in da jo bo pod­
prl. V diskusijo so nato posegli 
svetovalci; Savona (KD), Chiandus- 
si (MSI), Iona (PLI) in Gostissa 
(KD), ki so govorili predvsem o 
umestnosti, da se v resoluciji, ki 
jo je predložil občinski odbor, skli­
cuje tudi na »zasebno dražbo«. Po 
daljši debati so se strinjali s kom­
promisnim predlogom, da resoluci­
ja v zaključnem delu hajprej go­
vori o «javni dražbi« in nato v 
podrejenem smislu o «zasebni 
dražbi«.

Resolucijo je pokrajinski svet so­
glasno odobril, kot je tudi soglasno 
odobril sklep o gradnji poslopja 
za državni arhiv v Rojanu. Predlog 
sklepa je obrazložil odbornik Sferco, 
ki je povedal, da so na predlog rav­
nateljstva državnega arhiva znatno 
izpremenili predhodne načrte. Novi 
načrti predvidevajo izgradnjo poseb­
nega upravnega poslopja in enega 
večjega stolpa za arhiv s potrebni­
mi napravami. Prejšnji načrt je 
predvideval gradnjo dveh stolpov, 
kt pa sta bila manjša, tako da je 
po novem načrtu zmogljivost arhi­
va skoro dvakrat večja. To je po­
stalo potrebno, ker bo Trst sedež 
deželne uprave in se bo potreba 
po arhivskem prostoru znatno po­
večala.

S temi lzpremembaml pa se je 
bistveno izpremenila tudi finančna 
situacija. Prvi proračun je predvi­
deval izdatek 180 milijonov lir, 
medtem ko bo sedaj potrebnih 309 
milijonov 540.000 lir, pri čemer od­
pade 82 milijonov na delež zvišanja 
cen od leta 1960, ko je bil sestav­
ljen prvi načrt. Izdatke bodo krili 
s posojilom 180 milijonov lir, ki 
ga bodo prejeli iz državne blagaj­
ne, posebnim državnim prispevkom 
4 odst. letno za 35 let na celotno 
vloženo vsoto in posojilom 125 mi­
lijonov lir, ki ga bodo najeli pri 
lokalnem denarnem zavodu.

Vse načrte je izdelal pokrajinski 
tehnični urad pod vodstvom inž.
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STAVKA V LADJEDELNICI SV. ROKA

Danes na uradu za delo 
pogajanja o Felszegyju

Uspeh FIOM-CGIL pri volitvah no-
tranje komisije v podjetju Fabiani

na to važno predavanje, saj ima­
jo razna živila zaradi prevelike­
ga izkoriščanja zemljišč, umetne 
gojitve sadja in zelenjave in silje­
nja rajih rasti ter umetnega pita­
nja živali, raznih dodatnih snovi 
in sintetične industrijske predela­
ve cesto premalo redilnih snovi, 
katerih pomanjkanje škoduje or­
ganizmu. Razen tega morajo sad­
je, zelenjavo in živalske proizvode 
prevažati zelo daleč, tako da so 
le redko sveži. Potrošnike pa po- 
gostoma pretenta tudi zunanji 
blesk zavojev, škatel itd., v kate­
re je spravljeno blago, tako da 
mislijo, da kupijo redilna in do­
bra živila, v resnici pa so osle­
parjeni. O vsem tem bo govoril 
prof. Bernardino in občinstvo je 
vabljeno na njegovo predavanje.

Obisk delegacije 
ZKS iz Kopra

Te dni je bila delegacija občin­
skega odbora Zveze komunistov 
Slovenije iz Kopra, ki jo je vodil 
Branko Gabršček, gost odbora 
mestnega centra federacije KPI v 
Trstu. Delegacija je vrnila obisk, 
ki ga je delegacija tržaških komu­
nistov opravila lani.

Po obisku v novih naseljih ter 
razpravi o stanovanjskih in urbani­
stičnih vprašanjih sta se obe dele­
gaciji sestali ter razpravljali o vse­
državnem in krajevnem političnem 
in gospodarskem položaju, o načr­
tovanju in o bližnjih deželnih vo­
litvah. Delegaciji sta zaključili raz­
pravo in sklenili, da bosta v pri­
hodnosti nadaljevali koristno izme­
njavo mnenj in izkušenj.

46.402 prijavi Vanoni
Do snoči je davčni urad prejel 

46.402 prijavi »Vanoni«. Od tega od­
pade 42.729 prijav na fizične ose­
be, 3667 pa na podjetja. Dokončni 
podatki bodo znani šele 1Q. aprila, 
ker bodo do tedaj prihajale na 
davčni urad prijave državnih u- 
radov in uradov krajevnih usta­
nov, v katerih so jih uradniki iz­
ročili svojim predstojnikom.

2. APRILA V DVORANI NOVINARSKEGA KROŽKA

Razgovori za poživitev turizma 
med Štajersko in Zgornjim Jadranom

Gostje iz Avstrije so se nato zadržali še v Gorici, na beneških plažah ter v Vidmu
Enotni tržaški propagandni od­

bor, v katerem so predstavniki Tr­
govinske zbornice, Javnih skladišč, 
Ustanove industrijskega pristanišča, 
Centra za gospodarski razvoj, Po­
krajinske turistične ustanove in Tr. 
žaškega velesejma, se z lastnim pa­
viljonom ali s trgovskim in turi­
stičnim informacijskim uradom 
redno udeležuje graškega velesej­
ma. Preko tega sodelovanja so se 
razvili prisrčni odnosi med tržaško 
pokrajino in avstrijsko štajersko, 
kar je privedlo tudi do nadaljnjih 
pobud predvsem turističnega zna­
čaja. Tako je prišlo že lani septem­
bra do konkretnih izmenjav misli 
med turističnimi organi dežele Fur. 
lanija - Julijska krajina in odgovar­
jajočimi organi Štajerske. Prvi se­
stanek med temi turističnimi pred­
stavniki pa je bil proti koncu le­
tošnjega februarja v Gradcu, kate­
remu je sledil drugi 2. aprila le­
tos v Trstu, katerega so se udele-
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S SEJE TRŽAŠKEGA OBČINSKEGA SVETA

Zanimivo predavanje 
o prehrani

V torek oib 18.45 bo iprof. Ber­
nardino Peroni z ljudske univer­
ze iz Milana govoril v mali dvo­
rani glečTališča «Yerdi» o sodobni 
prehrani. Bredavanje prirejata U- 
m etn osbn o-kulturni krožek in 
Združenje higienskih, živilskih in 
zdravstvenih tehnikov (ATIS).

Združenje opozarja potrošnike

Odobren sklep o gradnji prvega dela 
novega naselja pri Spodnji Magdaleni
Za ta dela bodo morali zaprositi za dodatno nakazilo k že predvidenim stroškom 250.000.000 lir

Sinočnja seja tržaškega občinske­
ga sveta je bila posvečena izključ­
no upravnim vprašanjem. Najprej 
so svetovalci izvolili predstavnike 
občinske uprave v nekatere javne 
ustanove. Nato so odobrili vrsto 
sklepov, med katerimi je bil tudi 
sklep o gradnji novih celic hladil­
nika v osrednji ribarnici.

Med raznimi drugimi upravnimi 
sklepi je občinski svet soglasno o- 
dobril tudi sklep o gradnji prvega 
dela novega rezindenciaLnega naselja 
pri Spodnji Magdaleni, zakar naj 
bi porabili 250.000.000 lir. Pri ob­
razložitvi sklepa je podžupan prof. 
Cumbat poudaril, da je ta sklep 
prvi akt, ki se neposredno nanaša 
na gradnjo tega novega mestnega 
naselja. V naselju, ki ga bodo zgra­
dili na osnovi zakona o ljudskih 
gradnjah, bodo najprej sezidali 9 
stavb s 74 stanovanji, štirimi po­
slovnimi trgovinskimi prostori in 
dvema skladiščema. Na vprašanje 
svetovalca Tonela, ali podžupan 
lahko že sedaj pove, kdaj se bo zi­
danje teh novih stanovanj začelo, 
je prof. Cumbat odgovoril, da za 
sedaj še ni mogoče določiti niti 
približnega roka začetka del, kar 
je občinska uprava še vedno veza­
na na svoj čas predvidene stroške

uniiitmiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiuumiiiiiiiiimiiiiiiiuiiiiiiiiiimiiHitiiiiiiiiiiiiiiiiiifiimiiiniiii

IZ SINDIKALNEGA ŽIVLJENJA

Stavka državnih uradnikov 
poštarjev in železničarjev CEIl
Včeraj zjutraj se je končala stavka pristaniških delavcev
Včeraj zjutraj se je pričela po 

vsej državi 48-urna stavka državnih 
nameščencev in poštarjev, medtem 
ko so začeli železničarji stavkati že 
predvčerajšnjim ob 21. uri. Stavko 
so napovedale samo sindikalne or­
ganizacije CGIL. Zato je udeležba 
po raznih krajih odvisna od večje 
ali manjše moči in vpliva, ki ga 
imajo sindikati po raznih strokah. 
Tako je znano, da je pri nas CG 
IL v vseh primerih bolj močna med 
delavci, druga sindikalna organiza­
cija pa med uradniki. Zato je ve­
čina uradov v Trstu delovala, med­
tem ko so delavci stavkali. V cen-

gozdar-

Mizarji v ladjedelnici Sv. Roka 
so tudi -včeraj nadaljevali stavko 
proti premestitvam v Tržaški ar­
zenal, napovedano na nedoločen 
čas. Oba simdilkaita kovinarjev pa 
sta napovedala tudi včeraj soli­
darnostno stavko ostalih delavcev 
v ladjedelnici od 15. ure včeraj 
do 6. ure danes. Sindikata sta skli­
cala tudi enotno skupščino delav- 
cev .

Razen tega sta oba sindikata 
napovedala za danes ob 17. uri 
javno zborovanje na Trgu Marco­
ni v Miljah, da seznanita vse Milj. 
čane s položajem v obeh ladjedel­
nicah, tako da bodo vsi solidarni 
s prizadetimi delavni.

Na uradu za delo pa se bodo že 
danes ob 9. uri sestali predstav­
niki ladjedelnice Felszegy ter 
predstavniki delavcev in razprav, 
ljali o skrčenju delovnega umika 
ter o delnem ali popolnem suspen- 
d i ran ju 200 delavcev.

* * *

Včeraj so v podjetju Fabiani iz­
volili novo notranjo komisijo 
Struja FIOM-CGIL je dobila dva 
predstavnika, struja Delavske 
zbornice pa enega.

VČERAJ V VIDMU

Deželna konferenca 
zastopnikov Kmečke zveze
Včeraj je bila v Vidmu deželna 

konferenca zastopnikov Kmečke

zveze (Alleanza coltivatori), katere 
so se udeležili tudi vsedržavni 
predsednik poslanec Ser eni, dežel­
ni predsednik poslanec Lizzero, 
predstavniki zadružnega gibanja in 
spolovinarjev, tajnik Kmečke zveze 
v Trstu Lucijan Volk, tajnik Zveze 
malih posestnikov Marij Grbec in 
Dušan Kodrič.

Deželni tajnik zveze Simsig je po­
dal daljše poročilo o kmetijskem 
gospodarstvu v deželi in je naka­
zal razna vprašanja, ki jih bo mo­
rala rešiti nova deželna uprava. Po­
slanec Serenl Je govoril o proble­
mih kmetijstva naše dežele v šir­
šem, vsedržavnem okviru; drugi 
govorniki pa so se dotaknili posa­
meznih problemov, ki so zelo pe­
reči. Deželno tajništvo bo na pod­
lagi poročil in diskusije te dni pri­
pravilo izvleček, ki ga bo kot »pro 
memoria« poslalo strankam in or­
ganizacijam, ki nastopajo na volit­
vah, da se bodo v deželni upravi 
dosledno zavzemali za uresničitev 
zahtev kmetov in za rešitev raznih 
vprašanj deželnega kmetijstva.

S Žrebanje loterije Enalotto, ki
je običajno vsako soboto, bo tokrat 
šele v torek 7. aprila.

PRISPEVAJTE ZA 
OIJASKO MATICO I

stvo in poljedelstvo. Uslužbencev 
avtoparka je stavkalo 10 odstotkov, 
uslužbencev pošte, brzojava in tele­
fona tudi 10 odst. Mnogo višja je 
bila udeležba med železničarji. Ce 
upoštevamo samo delavsko silo, jih 
je po podatkih sindikata SFI-CGIL 
stavkalo 86 odstotkov, medtem ko 
je velika večina uradništva delala.

Kar se železniškega prometa tiče, 
je odpotovalo in dospelo okrog po­
lovico vlakov. Vozili so vsi brzi 
vladi in «rapidt» razen «rapida» ob 
6.10. Pri tem pa je treba upošte­
vati, da so za nekatere vlake upo­
rabili vojaško osebje. Precej vla­
kov pa je železniška uprava nado­
mestila z avtobusi. Kljub vsemu 
temu pa se je število potnikov 
močno skrčilo, ker je marsikdo ra­
je odložil potovanje, če ni bilo nuj­
no, saj ni bil gotov, ali bo prispel 
v kraj, kamor se je namenil.

• • •
Včeraj ob 8. uri zjutraj se Je 

končala stavka v pristanišču, v ka­
terem je čakalo na razkladanje ali 
nakladanje kar 30 ladij. Zato so 
imeli včeraj pristaniški delavci pol­
ne roke dela, saj se je zelo mu­
dilo zlasti s pokvarljivim blagom.

Danes zjutraj se konča tudi stav­
ka v tovarni Lucky Shoe, ki Je tra­
jala 2 dni in se je Je udeležilo vseh 
1000 delavk in delavcev. Ce ne pri­
du do sporazuma, se bo stavka pri­
hodnji teden ponovila.

Opozorilo bivšim
političnim
deportirancem

Združenje bivših političnih de­
portirancev v nacističnih taboriščih 
je od mednarodnega RK prejelo 
številne odgovore na prošnje pri­
zadetih glede dobe v'-internaciji. 
Zaradi tega vabi vse tiste, ki so 
pred meseci vložili zadevno proš­
njo, naj se med uradnimi urami 
zglasijo na sedežu v Ul. Zonta 4, 
da bodo dobili odgovor.

Pripominjamo, da je potrdilo 
mednarodnega RK eden izmed 
najbolj važnih dokumentov, ki jih 
je treba priložiti k prošnji za iz­
plačilo odškodnine. Zaradi tega 
priporočamo tistim internirancem 
in svojcem umrlih v internaciji, 
ali zaradi posledic internacije, ki 
imajo pravico do odškodnine in ki 
niso še napravili prošnje na med­
narodni RK, naj jo napravijo 
čimprej.

Pri tem ponovno poudarjamo, 
da imajo po zakonu pravico do 
odškodnine le tisti, ki so bili in­
ternirani v uničevalnih taboriščih, 
katerih seznam smo pred kratkim 
objavili. Vojaki imajo pravico le, 
če so bili zaradi sabotaže ali upo­
ra premeščeni iz taborišč vojnih 
uietnikov v prej omenjena tabo­
rišča,

v višini 250.000.000 lir, ki pa se bo­
do do začetka del gotovo povečali 
in bo treba zaradi tega zaprositi 
za dodatno nakazilo. Pojasnil pa je, 
da bo odbor predložil v odobritev 
občinskemu svetu še en sklep gle­
de gradnje teh stanovanj, v kate­
rem bodo določene podrobnosti o 
gradnji. Tedaj se bo lahko točno 
vedelo za začetek del.

Občinski svetovalci so tudi odo­
brili sklep o izrednem nakazilu 
30.000.000 lir občinski podporni u- 
stanovi ECA za vzdrževanje za de­
lo nesposobnih oseb, sklep o zame­
njavi nepremičnin med občino in 
lastnikom neke stare hiše, ki za­
kriva razgled na morje s trga pred 
gradom sv. Justa. To stavbo bo ob­
čina podrla. Poleg tega so odobrili 
še sklep o zasebni dražbi za tiska­
nje revije «Cittk di Trieste« in sta­
tističnega biltena za prihodnjih pet 
let za skupen izdatek 27.600.000 lir; 
župan je poudaril, da je odbor 
sprejel predlog nekaterih svetoval­
cev, da se povabijo na dražbo tudi 
tiste tiskarne, ki še nimajo sestav­
ljenih statističnih okvirov. Določen 
izdatek pa je enak izdatku, ki so 
ga porabili za tiskanje revije in sta. 
tističnega biltena v zadnjih petih le­
tih. Sprejet je bil tudi sklep o 
gradnji novega obrata za predela­
vo vampov v mestni klavnici, zakar 
bodo porabili 45.000.000 lir, sklep o 
gradnji javne pralnice in kopalnice 
v Trebčah za skupno 35.000.000 lir 
izdatkov in sklep za ureditev ulic 
in trgov v mestu za skupno vred­
nost del 250.000.000 lir. Za izdatke 
zadnjih treh sklepov bo občinska 
uprava zaprosila za državno podpo­
ro. Poleg tega so občinski svetoval­
ci sprejeli tudi vrsto sklepov, ki se 
nanašajo na plačevanje vzdrževal- 
nine v bolnišnicah za reveže in dru­
ge osebe, za katere občina ni mogla 
izterjati bolnišniških stroškov za 
skupno vrednost 134.500.000 Ur.

Z motorjem trčil 
v električni drog

Na nevrokirurški oddelek bolniš­
nice, kjer se bo moral zdraviti dva 
tedna, so včeraj popoldne sprejeli 
19-letnega električnega varilca Fran­
ca Benedettija iz Ul. Orlandini 46, 
ki se je pobil po glavi, desnem sen­
cu, desni rami in je začasno izgu­
bil spomin.

Ponesrečenca so v bolnišnico pre­
peljali z avtom RK in bolničarji so 
povedali, da so Benedettija pobrali

malo prej v Ul Besenghi v bližini 
stavbe štev. 48, kjer je iz nepojas­
njenih razlogov z motornim kole­
som zavozil s ceste in trčil v drog 
električne razsvetljave.

V nedeljo na Opčinah 
komemoracija talcev

Vsedržavno združenje partizanov 
(ANPI) bo v nedeljo, 5. t. m. pri­
redilo ob 15.30 na Opčinah pri spo­
meniku, svečanost v počastitev spo­
mina 71 talcev, ki so jih nacisti 
ustrelili pred 20 leti točno na dan 
3. aprila 1944.

Govorila bosta dr. Karel Siškovič 
in Eugenio Laurenti, član vsedržav­
nega sveta ANPI in podpredsednik 
ANPI za tržaško pokrajino.

Avtomobilist v žensko
64-letna gospodinja Mercedes Bie- 

car vd. Marussi iz Ul. Baiamonti 10, 
je včeraj popoldne postala žrtev 
prometne nesreče. Ko je v bližini 
doma hotela prečkati uj}cq izven 
prehoda za pešce, jo je s fiatom 600 
TS 44682, s katerim je bil name­
njen proti lesnemu pristanišču, po­
drl 52-letni tramvajski uslužbenec 
Francesco Possa s Trga Giarizzole 
št 15. šofer je ponesrečenki prisko­
čil na pomoč in poskrbel, da so jo 
z avtom RK odpeljali v bolnišnico, 
kjer so jo pridržali na nevrokirur­
škem oddelku s prognozo okreva­
nja v treh mesecih zaradi udarcev 
in ran po čelu in levem sencu, ver­
jetnega zloma leve stegnenice in 
začasne izgube spomina.

Z vespo trčil v «Giulietto»
Ko se je včeraj zvečer okrog 

21. ure s svojo vespo TS 19195 po 
Furlanski cesti vračal proti do­
mu, je 43-1 etni delavec Giovanm 
Lo Castro s Proseka št. 337 pri 
hišni št. 16 omenjene ceste iz ne­
znanih razlogov zavozil na levo 
in treščil v avto »giulietta« TS 
51507, ki ga je iz nasprotni sme­
ri privozil 25-letni Nicolo Stella 
iz Ul. Carmelitani 3. Lo Castro je 
padel z motorja ter se pri padcu 
pobil in ranil po vratu m si ver- 
jetno zlomil desno piščal Pone­
srečenca so z avtom RK prepe­
ljali v bolnišnico ter ga pridržali 
na ortopedskem oddelku, kjer se 
bo moral zdraviti 20 dni. Na kra-
iu nesreče so potrebne formalno­
sti opravili karabinjerji s posta­
je v Ul. Cologna.

DRZNA TATVINA PRI BELEM DNEVU V PEKARNI B0NAZZA

Pred očmi blagajničarke in kupcev 
ukradel iz predala šop bankovcev
Neznanca sta dajala videz tujcev in pomorščakov, 
ni pa izključeno, da gre za stara znanca policije

Pri belem dnevu Je včeraj nezna­
ni ropar z izredno hladnokrvnost­
jo in v prisotnosti blagajničarke ter 
odjemalcev ukradel iz predala bla­
gajne zvitek tisočakov.

Drzna tatvina se je dogodila v 
slaščičarni Bonazza v Ul. Carducci 
32, kamor sta okrog 15. ure prišla 
dva moška temnopoltega obraza, 
ki sta imela približno po 30 let, 
se približala prodajni mizi in v 
tujem jeziku — prodajalki se Je 
zdelo, da sta govorila angleško — 
zahtevala od 23-letne Gluseppine 
Orlando iz Ul. Ginnastica 34 čoko­
ladne bonbone. Ko sta jih dobila, 
se je eden od njiju približal bla­
gajni, za katero je sedela 22-letna 
blagajničarka Maria Grazia Negri- 
ni iz Ul. Pergolesi 4 in plačal bon­
bone z bankovcem za 5.000 lir. 
Blagajničarka je neznanca izpla­
čala in mu odštela same petstotir- 
ske kovance, toda ko je tujec v pre­
dalu zagledal zvitek tisočakov, je 
zehteval naj mu zamenja kovance 
s tisočaki.

Negrinijeva Je ustregla neznancu 
in spet položila zvitek tisočakov v 
predal. Medtem so se blagajni pri­
bližali drugi odjemalci, ki so plače­
vali račune in to okolnost Je izko­
ristil tujec. S hitro kretnjo Je po­
bral zvitek iz predala in s pajda­
šem zapustil lokal; zunaj pa ju je 
čakal še neki drugi moški in vsi 
trije so potem izginili neznano kam.

Blagajničarka se Je trenutek po­
tem zavedla tatvine in seveda obve­
stila lastnika slaščičarne 52-letnega 
Alfreda Bonazzo iz Ul. Virgilio 32, 
ki ja takoj poklical agenta latača-

ga oddelka policije. Ko so ti pri­
drveli v Ul. Carducci, o predrznih 
neznancih, ki so pobrali približno
30.000 lir, ni bilo nobenega sledu 
več. Po pripovedovanju prodajalke 
in blagajničarke sta neznanca ime­
la videz pomorščakov. Nekdo je 
celo trdil, da sta bila Egipčana, hi 
pa izključeno, da sta se tatova med 
nakupom samo izdajala za pomor­
ščaka in tujca. Preiskavo o drzni 
tatvini vodijo agenti s komisariata 
Stare mitnice.

Na komisariatu Starega mesta se 
je predvčerajšnjim zglasil tudi 59- 
letni Carlo Canciani iz Ul. Bello- 
sguardo 1 in službujočim agentom 
povedal, da so med 16. uro 28. 
marca in 24. uro 30 marca neznani 
tatovi vdrli v njegovo stanovanje 
ter iz neke škatle iz lepenke, ki je 
bila spravljena v omari v spalni­
ci, odnesli 50.000 din, 75.000 lir in 
20 dolarjev.

Motor v avto
Na vogalu Ul. Salata in Ul. Pa- 

iamonti je sinoči okrog 19.30 54- 
letni delavec Antonio Cerovaz iz 
Ul. Tribel 10 s svojim motornim 
kolesom trčil v avto TS 23669 ki 
ga je z desne privozil 44-letni Pie- 
tro Olon iz Ribiškega naselja pri 
Nabrežini št. 92. Zaradi trčenja se 
je Cerovaz prevrnil z motorja ter 
se pobil nad desnim očesom in 
po spodnjih udih. Z zasebnim av­
tom so ga prepeljali v bol m ini­
co, kjer se bo moral na prve m 
kirurrškem oddelku zdraviti 10 
dnii

žili predsednik turistične sekcije 
trgovinske zbornice štajerske in 
številnih voditeljev raznih štajer­
skih turističnih uradov, z italijan­
ske strani predstavniki potovalnih 
uradov iz Trsta, kakor tudi pred­
stavniki turističnih ustanov iz Tr­
sta, Gorice, Vidma, Benetk, Seslja- 
na, Gradeža, Lignana itd.

Zasedanje italijanskih in štajer­
skih strokovnjakov je bilo v dvo­
rani novinarskega krožka, kjer je 
zborovanje najprej pozdravil pred­
stavnik tržaške pokrajinske turistič. 
ne ustanove odv. Jona, ravnatelj 
turistične sekcije, trgovinske zbor­
nice, dr. Resch pa je izrazil svoje 
zadovoljstvo spričo tega sestanka, 
kateremu je predsedoval direktor 
pokrajinske turistične ustanove dr. 
Rinaldini. Dr. Resch je poudaril, da 
so ustvarjeni pogoji za povečanje 
turističnega prometa iz štajerske 
proti Zgornjemu Jadranu kakor tu­
di v obratni smeri. V diskusiji so 
razpravljali tudi o možnosti usme­
ritve turističnih tokov med Trstom 
in štajersko bodisi preko Postojne 
in Ljubljane, bodisi preko Trbiža 
in koroških jezer.

Med sestankom, ki je trajal štiri 
ure, so razpravljali tudi o mnogih 
drugih turističnih vprašanjih, dr. 
Rinaldini pa je omenil tudi mož­
nost pritegnitve turističnega prome­
ta iz Češkoslovaške in Madžarske, 
češ da sta tudi ti dve državi po 
najnovejših informacijah priprav­
ljeni uvesti določene olajšave za tu­
rizem njunih državljanov.

Po zaključnem sestanku so go­
stom priredili kosilo v Sesljanu, 
kjer so bili gostje avtonomne tu­
ristične in letoviščarske ustanove za 
Devin- Nabrežino. Nato so se av­
strijski gostje podali v Gorico, kjer 
jih je sprejel predsednik goriške 
turistične ustanove na goriškem 
gradu in jim tudi izročil simbolič­
na darila. Iz Gorice so se predstav­
niki štajerskega turizma podali še 
v Gradež, včeraj zjutraj pa so si 
ogledali nekatera sevemo-jadranska 
kopališča, kot n.pr. Bibione, Caor- 
le, Jesolo in Lignano. Svoj obisk 
so nato zaključili v Vidmu.

DEŽELNE VOLITVE

Do včeraj vloženih 
8 kandidatnih list
Ob 18. uri zborovanje PSIUP 

, pri Sv. Jakobu

Bliža se kornec rolka za predlo­
žitev kandidatnih list, ki zapade 
jutri ob 20. uri. Včeraj so predlo­
žili svojo listo tudi misovci, talkio 
da jih je sedaj že osem. Danes 
bo osrednji volilni urad pregledal 
zadnji dve listi, to je listi PSI in 
MSI, da ugotovi, ali sta v redu. 
Včeraj so sporočili, da bosta PUI-

UM (monarhisti) in FNR (faši­
stična ločina, ki 'je že nastopila 
na zadnjih volitvah) nastopila na 
skupni listi. Doslej nič ne kaže, 
da bodo predložili lastni listi Tol- 
loyevi indipendentisti in «razkol- 
niški« Ferfoglievi misovci, ki so 
predložili na prefekturi svoja zna­
ka.

* * «

Danes ob 18. uri bo govoril na 
Trgu Sv. Jakoba za PSIUP sena­
tor Adelio Albarello, podpredsed- 
niik senatne komisije za obrambo 
in nacionalni svetnik PSIUP. Go­
voril bo o zvestobi socializmu, o 
stališču PSIUP do miru, razoro­
žitve in mednarodne pomiritve, 
ki se razlikuje od stališča sedanje 
vlade, ter o stališču do deželnih 
volitev. Zborovanju bo predsedo­
val dr. pincherle, kandidat PSIUP 
za deželne volitve.

• • •

Kipi bo imela danes naslednja 
zborovanja: ob 12. uri na Trgu 
Garibaldi (Jole Burlo), ob 19. uri 
na Trgu Gavana (Paolo Šema), 
pri mostu v Ul. Orlandini (sen. 
Vidali) in na vogalu ulic Tartini 
in Negrelli (Calabria).

Ob 16. uri pa bo v Ljudskem 
domu z vhodom iz Ul. Capitolina 
3 sestanek delavcev podjetij IRI 
s parlamentarci KPI. Razpravlja­
li bodo o vprašanjih podjetij IRI 
v Trstu.

* * *

FSDI sporoča, da so se snoči se. 
stali socialdemokratski kandidati. 
Nosilca liste Dulci in Cesare sta 
jun orisala deželni program, ki 
ga je izdelala študijska komisija 
pod predsedstvom senatorja Zan- 
niera.

* * *

Jutri bo zelo živahna nedelja v 
deželni volilni kampanji. Za ko­
muniste bosta v kinu «Arcobale- 
no» ob 10-30 govorila poslanec In- 
grao in dr. Siškovič, za socialiste 
ob 10.30 na Trgu Goldoni minister 
javnih del Pieraccini, za demo­
kristjane v kinu «Nazionale» ob
11. uri osrednji tajnik Rumor, za 
liberalce ob 11. uri v kinu «Grat- 
tacielo« senator Veronesi, za mi- 
sovce ob 11. uri na Trgu sv. An­
tona De Marsanioh. Za PSIUP pa 
bodo ob 10.45 v kinu «Capitol» 
vrteli film «Pelle viva«, ki opi­
suje življenje nekega kovinarja.

Nove ulice
za časovno parkiranje

Županstvo sporoča, da bodo s 
prihodnjim ponedeljkom, 6. t.m., 
uredili časovno parkiranje avto­
mobilov v naslednjih ulicah: Pas- 
so di Piazza na strani sodih šte­
vilk pred prefekturno palačo; Kor- 
zo Cavour, na desni strani proti 
nabrežju od Ulice Galatti do Uli­
ce Milano; Ulica Fabio Filzi, na 
strani sodih številk od Ulice Gep- 
pa do Ulice Galatti. 
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PROBLEM, KI ZAHTEVA RADIKALNO REŠITEV

Vprašanje parkirnih mest 
postaja vedno bolj pereče

Zmanjšati število rezerviranih parkirnih prostorov in 
določiti ure za postajanje tovornikov ob skladiščih

Naraščajoči promet v mestu de­
la občinski upravi velike pregla­
vice. Vsakdo lahko vidi, kako se 
iz dneva v dan veča avtomob.l- 
ski promet in kakšne težave na­
stajajo tako v prometu kot. tuni 
zaradi parkiranja vozil v središču 
n;e‘ta.

Np županstvu že dalj časa de­
luje stalna komisija za mestni 
premet, ki je že preteklo itt • 
sestavila osnovni program za u- 
šitev težav v mestnem promet* 
Ta program, ki e postopoma iz- 
vaju. je predvidi val uredite/ eno­
smernega prometa v ulicah mest­
nega središča, ustanovitev časov­
no parkirnih mest ti i zožen;e ne­
katerih širših pločnikov, na kate­
rih so ali bodo uredili parkirne 
prostore. Do sedaj ’e komisija pre­
cej zadovoljivo rešila zlasti ure­
ditev enosmernega prometa in 
prostorov za časovno parkiranje, 
ki se prav sedaj postopoma uvaja 
v zadovoljstvo zlasti tistih avto­
mobilistov, ki prihajajo poslovno 
v središče mesta.

Toda težave v mestnem prome­
tu še zdaleč niso bile odstranjene 
predvsem zaradi vedno večjega 
števila avtomobilov. Poleg tega 
pa je treba tudi upoštevati, da 
mora občinska uprava včasih re­
ševati nekatera vprašanja glede 
mestnega prometa skupno z dru­
gimi javnimi ustanovami, pri če­
mer nastajajo razne težave, ki za­
vlačujejo nekatere pozitivne re­
šitve. Zato je o tem vprašanju 
mnogokrat razpravljal tudi občin­
ski svet, ki je pred kratkim so­
glasno sprejel resolucijo, na osno­
vi katere je bila sestavljena po­
sebna svetovalska komisija, ki ima 
nalogo, da seznani z delom, ki ga 
je opravila občinska tehnična pro­
metna služba, da prouči možnost 
za pospešitev izvedbe že izdela­
nega programa in da po možnosti 
predlaga razne spremembe ali da 
nove pobude za rešitev vprašanj 
mestnega prometa.

To so sicer vprašanja, s kateri­
mi se načrtno ukvarja občinska 
uprava. Poleg tega je še vrsta 
drugih vprašanj, na katera je 
treba opozarjati občinske upravi­
telje, ker se sproti pojavljajo ali 
pa jih občina še ni rešila. Tako 
je treba omeniti vprašanje skla­
dišč raznega blaga zlasti v ulioah 
med Ponterošom Korzom Cavour, 
Ulico Ghega in Ulico 30. oktobra 
Na tem področju je mnogo skla 
dišč sadja in zelenjave ter vina 
V vseh dnevnih urah, ko je naj 
več prometa, privozijo težki to 
vorniki, ki se ustavijo pred skla 
dišči, kjer nakladajo ali razkla­
dajo blago. V mnogih primerih 
se zgodi, da je parkirno mesto 
pred skladišči zasedeno; tovorni­
ki se enostavno ustavijo na sredi 
ceste in ustavijo ves promet. Ta­

koj nastanejo dolge vrste avto­
mobilov, ki včasih blokirajo tudi 
sosedne ulice. V takih primerih 
se takoj pokaže, da je večina šo­
ferjev zelo lahkih živcev; zače­
njajo se prepiri, kričanje in oglu­
šujoče trobljenje. Občinska upra­
va bi morala glede tega vpraša­
nja sprejeti ustrezne ukrepe, da 
bi se takšni primeri zastoja pro­
meta preprečili, in sicer tako, da 
se skladišča postopoma odstranijo 
iz središča mesta, kar so v mno­
gih mestih že naredili, v skraj­
nem primeru pa tako, da se last­
nikom skladišč določijo določene 
ure med dnevom, ko je manj pro­
meta, za nakladanje in razklada­
nje blaga s tovornikov.

Zanimivo vprašanje glede rezer­
viranih parkirnih mest nekaterih 
javnih ustanov je postavil v ob­
činskem svetu dr. Pincherle. Opo­
zoril je župana, da je na Trgu 
Granatieri med staro in novo ob­
činsko palačo, kar okrog 15 par­
kirnih mest rezerviranih za po­
veljstvo mestnih redarjev. Pri­
pomnil je, da bi bila v tem pri­
meru upravičena županova ured­
ba o rezerviranju dveh ali treh 
parkirnih mest za poveljstvo mest­
nih redarjev, zlasti še, ker na ti. 
stem mestu skoraj vsak dan par­
kirajo po več ur dnevno številni 
zasebni avtomobili. Zato je dr. 
Pincherle predlagal županu, da bi 
bilo primerno, da bi na omenje­
nem parkirnem mestu uvedli ča­
sovno parkiranje in prepustili po­
veljstvu mestnih redarjev samo 
nekaj parkirnih mest.

Nato je svetovalec opozoril žu­
pana tudi na rezervirana parkir­
na mesta pred kvesturo. Dejal je, 
da je popolnoma upravičeno, da 
ima kvestura rezervirano parkir­
no mesto za kakih 20 avtomobi­
lov na desni strani rimskega gle­
dališča; toda neupravičena je po 
mnenju svetovalca zasedba 37 re­
zerviranih parkirnih mest za funk­
cionarje kvesture med Starin1 tr­
gom (piazz* Vecchia) in Ulico 
Tor Bandena.

SPDT priredi ▼ soboto ln nedeljo
25. in 26. t.m. Izilet k Plitvlčklm Je­
zerom skozi Reko In Karlovec ter s 
povratkom skozi Zagreb In Ljublja­
no. Vpisovanje v UL Geppa 9 v 
dnevnih urah.

Darovi in prispevki
Namesto cvetja na grob pok. Vi­

ljema Nanuta daruje prosvetno druš­
tvo Slavko Škamperle 2000 tor za 
Dijaško Matico,

Slovensko gledališče v Trstu

V nedeljo, 5. t. m. ob 17. uri 
na stadionu «Prvi maj«

DARIO FO:

Dve pištoli v rokah 
pa z belim 

in črnim gleda

GLASBENA MATICA
TRST

V torek, 7. aprila ob 20.30 v 
dvorani na stadionu «Prvi majvi

glasbena akademija
Sodelujejo;

orkester Glasbene Matice 
in solisti: Danijela Nedoh - kla­
vir, Vojko Cesar - fagot, Žarko 
Hrvatič - violina, Aleksander 

Zupančič - violina. 
Dirigent Oskar Kjuder

Vstopnice bodo na razpolago 
od ponedeljka dalje v Tržaški 
knjigarni, Ul. sv. Frančiška 20 
ter eno uro pred pričetkom pri 

blagajni dvorane.

Gledališča
VERDI

V torek ob 21. uri bo v gledališču 
Verdi otvoritev spomladanske simfo­
nične sezone s koncertom orkestra 
tržaške filharmonije pod vodstvom 
dirigenta Efrema Kurtza in s sodelo­
vanjem flavtistke Elaine Shaffer. Pro­
gram obsega skladbe: Reznicek — 
«Donma Diaina« — uvertura (novo za 
Trst); Viozzi — Glasba brinja (no­
vo za Trst); Ibert — Koncert za 
flavto Im orkester (novo za Trst); 
Beethoven — Simfonija št. 3 op. 55 
(Eroica).

Pri blagajni gledališča se začenja 
prodaja vstopnic.

TEATHO NUOVO
Danes, 4 aprila ob 21. url v Av­

ditoriju (vhod iz Ul Tor Bandena) 
za red A «Leucojevi dvogovori« Ce- 
sara Paveseja. Režija Aldo Trionfo. 
Scena in kostumi Luca Sabatelli. Re­
zervacija im prodaja vstopnic pri 
glavni prodajalni vstopnic v Galeriji 
Protti (tel. 36-372).

Razstave
V dvorani »Italijanske pomorske 

zveze« (Lega Navale Italiana) v Ul. 
Ghega 6 se z uspehom nadaljuje ko- 
lektivna razstava Palčiča, Colonlja, 
Morettija, Foniteja im Ukmarja. Raz­
stava bo odprta samo še danes 4. 
aprila, od 18. do 21. ure.

Nazionale 14.00 17.45 21.30 «Cleopa- 
tra« Teebnicolor. Todd-Ao, Eliza­
beth Taylor, Richard Burton.

Arcobaleno 16.00 «ll tiuilpaho mero« 
Alain Delon, Virna Lisi. Techmico- 
lor.

Excelsior 15.00 «Lo šport preferito 
daJTuomo« Technicolor. Rock Hud­
son, Paula Pretit iss.

Fenice 15.00 «7 giorni a Maggio« 
Burt Lane aster, Kirk Douglas, Fre- 
dric March, Ava Gardner.

Grattaclelo 16.00 «Amore in 4 dlmen- 
sioni« Franca Rame, Silva Koscina. 
Prepovedano mladini.

Superclnema 16.00 »Le vergini« Char­
les Aznavour, Stefamiia Sandrelli- 
Prepovedano mladimi.

Alab&rda 15.00 «Ieri oggi domani« 
Technicolor. Sophia Loren. Marcel- 
lo Mastroianmi. Tretji teden.

Filcdrammatico 16.00 «Jeff Gordon il 
diabolico detective« Eddie Constan- 
tine.

Aurora 16.00 «L’uittimo treno da Vien- 
na».

Crlstallo 16.00 «Lettl separati« Tech­
nicolor .

Capttol 16.30 »La pantera rossa« Tech­
nicolor. David Niven, Capucine, 
Claudia Cardimale.

Garibaldi 16.30 «11 leone di S. Mar- 
co» Technicolor. Gordon Scott, — 
Franca Bettoia.

Massimo 16.00 »La vali« del terrore* 
John Wayne.

Impero 16.30 «La noia» Prepovedano 
mladi™.

Moderno 16.00 »Sciarada« Technico­
lor. Gary Grant, Audrey Hepburn.

Astra 16.30 «1! bulo oltre la slepe«-
Astoria 17.00 21.00 «E1 Old» Techni­

color, GharRon Heston. j
Vittorio Veneto 15.30 «11 maestro ® 

Vigevano« Alberto Sordi, Claire 
Bloom.

Abbazia 16.00 21.30 »La gr»nde fu­
ga« Technicolor. Steve Mac Quinn, 
James Garner.

Ideale 16.00 «Ii segno di Zorro« Sean 
Flynn. Technicolor.

Marconi 16.00 «L’amore difflolle* — 
Chaterime Spaak. Prepovedano mla­
dini .

Skedenj 16.00 «La mia geisha« Tech­
nicolor. Sbirley Mac Laine, Ives 
Mont and.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE
Dne 3. aprila 1964 se j« v Trstu 

rodilo 8 otrok, umrlo Pa Je 11 oseb.
UMRLI SO: 65-let,ni Agostirio San­

drini, 89-Ietna Anma Maria Castetic 
vd Capponi, 61-letna Maria Corradi- 
r»l por. Altorigo, 64-letna Crlstina B°-

SLIKE bivajočih v inozemstvu 
na Vašo razpolago za poroke. 
«Eureka» . Casella 5013 - ROMA 
FOTOGRAFIE di residenti al- 
1’estero a Vostra disposizlone 
per matrimonio. »Eureka« — 
Casella 5013 - ROMA

Jec vd. Gombattl, 65 letni Rcdolfo O- 
lenik, 72-letna Mana Vaedttn ™- 
Sossa, 70-letna Em lia Venturini, 79- 
letna Maria MartLmizzi vd. Ivastch. 
78-letna Angela Katlssa, 76-letna Te 
resa Hauptmann vd, Vuga, 63-leto 
Ettore Pestian.

DNEVNA SLtJZBA LEKARN 
(30. I. - J. 4.)

Crevato. UL Koma 15; INAM A' 
Cammello, Drevorep XX. Settembre 
4; Al la- Mnddalena, Ul. dellTstria 43, 
dr Codermatz, Ul. Tor S Piero 2. 
dr, Gmeiner, Ul. Gtulla 14: Pizzul 
Clgnola, Korzo italia 14; Prendlnh 
Ul. T. VecelUo 24; Serravallo. Trg 
Cavana l.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(39, J. — 5. 4.)

Crevz»v Ul'. Roma 15; INAM A' 
Cammello, Drevored XX. Setlemb"1 
4; Alta Maddaiena, U|. delTlstrla 43, 
dr. Codermatz, Ul. Tor S. Plete 2.
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ŠKANDAL V BOLNIŠNICAH PRED KAZENSKIM SODIŠČEM

Namesto 60 samo IB razbremenilnih prič 
na procesu proti dr. Stenu in ostalim
Obsodba šoferja zaradi nenamerne povzročitve smrti sopotnice pri nesreči pred 2 letoma

Pred kazenskim sodiščem (pred­
sednik Boschini, tožilec Visalli, 
zapisnikar Strippoli) se je nada­
ljevala včeraj, obravnava proti biv­
šemu generalnemu tajniku združe­
nih bolnišnic dr. Stenu, načelniku 
tehničnega oddelka inž. Cisilinu, 
izvedencu Cergolu in ostalim so­
obtožencem, ki jih dolžijo raznih 
prekrškov in nerednosti v poslo­
vanju združenih bolnišnic.

Kot smo že poročali pred nekaj 
dnevi, so sodniki včeraj prečitaii 
zahteve, ki so jih postavili zago­
vorniki obtožencev ob začetku ob­
ravnave, se pravi v novembru la­
ni. Slo je v glavnem za zahteve, 
ki zadevajo zaslišanje številnih 
razbremenilnih prič, okoli 60 po 
številu. Po prečitanju predloženih 
aktov pa so zagovorniki nekoliko 
znižali (čeprav zelo malo) števi­
lo razbremenilnih prič.

Zastopnik zasebne stranke, ki 
zagovarja koristi združenih bol­
nišnic, odv. Cucagna, je izjavil, 
na se strinja, naj sodišče zasliši 
nekatere priče, za druge pa je 
menil, da bi bila njihova priče­
vanja nepotrebna, ker je že ves 
dosedanji postopek pojasnil dolo­
čena vprašanja.

Javni tožilec dr.. Visalli je s 
*voje strani menil, da obravnava 
stremi za tem, da se prikaže čim 
vernejša slika o dogodkih v zdru­
ženih bolnišnicah. Zato je menil, 
na je bolje, če se zasliši več prič, 
kot manj. «Ko gre zato, da se 
ugotovi resnica — je dejal toži- 
1*° — je bolje pretiravati kot sko­

pariti«. Na vsak način pa je toži­
lec zahteval, naj se upošteva za­
kon ter naj se zato sprejme sa­
mo pričevanje tistih prič, ki bi 
utegnile povedati kaj novega in še 
posebej «kaj resničnega«. Izogni­
ti pa se je treba po njegovem 
mnenju vsakemu pričevanju, ki 
bi bilo brezpomembno, kot se ;e 
že zgodilo v bližnji preteklosti 
(ob priliki pričevanj v zvezi s 
podjetjem Caputo). Javni tožilec 
je nadalje izjavil, da se strinja, 
naj sodišče opravi podroben o- 
gled v združenih bolnišnicah.

Glede zahteve zagovornikov, naj 
se zaslišijo tudi trije izvedenci 
obtožehcev, je javni tožilec me­
nil, da je v tem pogledu že za­
mujen rok, ki ga predvideva za­
kon. Zato je zahteval naj sodniki 
odbijejo to zahtevo. Proti tej te­
zi je nastopil odv. Annoscia, ki 
je izjavil, da v tem primeru ne 
gre za navaden proces. Tudi če se 
zasliši te izvedence — je dejal 
zagovornik, bo duh zakona spo­
štovan. Ne gre pri tem za to, da 
postane obravnava nekakšna te­
lovadnica za proučevanje postop­
ka, temveč mora biti predvsem iz­
hodišče za iskanje resnice.«

Tej tezi se je pridružil tudi 
odv. Moro.

Po več kot dveurnem posveto­
vanju so sodniki sklenili, da bo­
do zaslišali 13 prič, ki jih je 
predlagala obramba in eno pričo, 
ki jo je predlagal javni tožilec. 
Poleg tega so sklenili, da bodo i.a 
obravnavi prečitaii zapisnik uprav-

KLAVRN KONEC VELIKE LJUBEZNI

V pijanosti razbil vrata 
stanovanja svoje ljubimke
Toda to maščevanje ga je drago stalo in sedaj čaka v zaporu na obsodbo

Velika ljubezen med 33-letmim 
Giovannijem Battistom Scodo iz 
Krmina, Ul. Udiine 105 in 51-letno 
Ottilio Maldimi iz Ul. Roncheto 
113 je trajala samo štiri mesece. 
Krirvo pa je bilo vino, da se je 
tdila na kaj nenavaden način raz­
blinila.

Vse je šlo v najlepšem redu do 
Preteklega torka popoldne, ko je 
Maldiihijeva zasačila svojega lju­
bimca pijanega kot čep v neki 
gostilni v Ul. San Lorenzo in Sel- 
Va- To jo je lako razjezilo, da je 
na dokaj leden način za vedno 
odslovila Scodo in, mu zabičala, 
nai se nikoli več ne prikaže na 
vrata. Scoda je odslovitev vzel za 
Salo — vino ga je spravilo v do­
bro voljo — ter se je žensfcinim 
besedam začel smejati. Nekaj ča- 
6 j. Potem je zapustil gostilno in 
odšel na Maldiniji® dom, kjer je 
uasel vrata zaprta. Da bi njemu 
ženslka zapirala vrata pred nosom, 
se mu je zdelo nedopustno zato 
je z brcami in pestmi razbil-vra­
ta in skozi veliko luknjo vstopil 
v stanovanje. Maldinijeve ni bilo 
doma, toda da bi se ji maščeval, 

Scoda s kredence pobral dozo 
£a puder, s katero se je hotel po­
bahati v gostilni in s tem dokaza.

da mu nobena ženska ne mo­
te do živega.

NevšČenosti so se začele potem, 
?° je Maldinijeva prišla domov 
mi zagledala razbita vrata stano­
vanja, opazila je tudi, da ji je

KINO SKEDENJ
predvaja danes, dne 4. t. m. z 
začetkom ob 16. uri barvni 
film-

LA MIA GEISHA
(Moja gejša)

Igrata: SCHIRLEY MCLAINE 
in IVES MONTAND

| zmanjkala doza, zato je telefon­
sko poklicala agente letečega od­
delka, ki so takoj pridrveli v Ske- 
denj. Ni jim bilo treba dolgo i- 
skati, Scodo so našli v omenjeni 
gostilni, kjer se je z dozo v ro­
kah bahal. Prijeli so ga im ga 
najprej pospremili v bolnico,- od 
tam pa na kvesturo, kjer so ga 
zaslišali. Posledica vsega tega je 
bila, da si je Scoda nakopal pri­
javo zaradi tatvine z obteževalni- 
mi okoliščinami in zaradi vdora v 
zasebno stanovanje. Y koronej-skih 
zaporih pa sedaj verjetno z ža- 
lostjo v srcu obuja spomine na 
trenutke idilične ljubezni, ki se 
je tako klavrno končala.

Sto elektronk 
so ukradli iz avta

Prejšnji torek so neznane avto­
mobilske miš; s silo odprle vrata 
avtampbjla TS 30314, ki je bil par. 
kiran v bližini vogala Ul. Molino 
a Vento in Ul. Montecchi ter iz 
notranjosti pobrale škatlo s sto 
elektronkami za televizijske in ra­
dio aparate, ter zavoj z orodjem. 
I.astnik avta 40-letni radiotehnik 
Silvano Jurissevich jz Ul. Sulpicio 
Gallo 51 se je tatvine zavedel še­
le predvčerajšnjim. Ko se je v to­
rek vrnil k avtomobilu, potem ko 
je izvršil neko popravilo v ne­
kem stanovanju, je našel vrata av­
ta odprta, toda mislil je, da jih 
je pozabil zapreti. Predvčerajšnjim 
je potreboval neko orodje, in ko 
ga je poiskal na zadnjem sedežu 
avta ga ni več našel ter ugotovil 
tatvino. Zglasil se je na komisa­
riatu na Trgu Stare mitnice, kjer 
je povedal, da je utrpel 150.000 lir 
škode.

Na odru gledališča Verdi se je 
včeraj pomoči okrog 1.30 ponesrečil 
41-letni delavec Giordano Zidarich 
iz Ul. Čampi Elisi 9, "ki je prenašal 
kulise, se nerodno spotaknil med 
dvema zabojema im padel. Pone­
srečenca so z avtom RK prepelja­
li v bolnišnico, kjer so ga spreje­
li na nevrokirurški oddelek žara. 
di udarca po zatilju m majhne 
rane na levem sencu. Okreval bo 
v enem tednu.

KINO P/fOSfiAT-ATO/VrOVEJJ
Predvaja danes, dne 4. t. m. z začetkom ob 19.30 uri barvni 
mm v cinemascopu:

«20 CHILI Dl GUAI«
(20 kilogramov nevšečnosti)

Igrajo: TONY CURTIS, SUZAN NE PLESCHETTE In PHIL 
SILVERS

-ommusimnuk-
Predvaja danes, dne 4. t. m. z začetkom ob 18. uri barvni film 
v cinemascopu:

STORIA CINESE
(Kitajska zgodba)

Zelo zanimiv in napet film, ki vam 
_ bo ugajal od začetka do konca!
Igrajo:
WILLIAM HOLDEN, CLIFTON WEBB in FRANCE NUYEN

K1MO «1 K1S» FKOSEK
•<*anes’ <*nF 4- *• m- z začetkom ob 19.30 uri barvni •um v cinemascopu:

LA GRANDE FUGA
(Velik beg)

Najbolj senzacionalen pustolovski beg vseh časov!

Igrajo: STEVE MCQUEEN, JAMES GARNER in RICHARD 
ALLENBOROUGH

ne preiskave, ki jo je izvedla pre­
fektura. Z druge strani pa so za­
vrgli zahtevo zagovornikov, da bi 
se vneslo v sodne akte poročila z. 
vedencev obtožencev, in sicer As- 
santija, De Norta in Vidija. Spre­
jeli so samo poročilo izvedenca 
Tessarija. Vendar pa so dopusti­
li, da bodo ob priliki poročil urad­
nih izvedencev zaslišali v zvezi 
z določenimi vprašanji tudi izve­
dence obtožencev.

Glede zahtevanega ogleda r 
združenih bolnišnicah so si sodni­
ki pridržali pravico, da odločajo 
po zaslišanju prič. Končno so od­
bili vse ostale zahteve zagovor­
nikov.

Obravnava se bo nadaljevala 
prihodnji torek.

* * •

Pred kazenskim sodiščem (pred­
sednik Franzot, tožilec Ballarini, 
zapisnikar De Paoli, obramba Coen 
in Aleffi, zastopnik zasebne stran­
ke Jacuzzi) se je nadaljevala m 
zaključila obravnava proti 45-let- 
nemu Mariu Ceketu iz Ul. M. Pra­
ga 9, ki je bil obtožen, da je ne­
namerno zakrivil smrt 65-letne 
Maiie Schillani vd. Marini.

O tem procesu, ki se je začel 
21. marca in se končal v teh dneh, 
smo že obširno poročali. Gre za 
neko prometno nezgodo, do katere 
je prišlo pol ure čez polnoč 12. 
julija 1962. Ob tisti uri so se po 
cesti, ki gre od Katinare proti 
Boljuncu, peljali z avtom, katere­
ga je upravljal Ceket, pokojna 
Schillanijeva ter še dve drugi o- 
sebi. Na nepreglednem ovinku pri 
železniškem nadvozu v bližini 
Boršta je nenadoma prišlo do ne­
sreče. Ceket, ki je upravljal avto, 
je pozneje izjavil, da mu je pri­
vozil naproti neki drug avto z 
nezasenčenimi lučmi. Ker so ga 
žarometi trenutno oslepili, je na­
vozil z avtom v ograjo na desni 
strani ceste ter s tem povzročil 
določene telesne poškodbe vsem 
potnikom, najhuje pa se je pone­
srečila Schillanijeva, ki je dobrih 
10 dni pozneje umrla.

Na obravnavi 21. marca so o- 
stale nepojasnjene -nekatere okoli­
ščine. Zato so sodniki zahtevali, 
naj jim pošljejo iz bolnišnice po­
kojničin zdravniški list.

Na včerajšnji obravnavi so pre­
čitaii ta dokument, nakar je po- 
novno spregovoril uradni izvede­
nec dr. Caffau. Ta je poudaril, da 
ob pregledu ni opazil na poško- 
dovanki zloma na pogačici desne 
noge, in sicer zato, ker je izvršil 
pregled le s tipanjem. V teh dneh 
pa je pregledal rentgenske slike 
ter ugotovil, da je do zloma v 
resnici prišlo. Izvedenec je sicer 
menil, da je bilo ženskino sploš­
no zdravstveno stanje precej sla­
bo (posebno glede krvotoka) in 
da bi spričo tega lahko nastopila 
embolija tudi neodvisno od po­
škodb, ki jih je Schillanijeva do­
bila pri nezgodi. Kljub temu pa 
je opozoril, da se je njeno zdrav­
stveno stanje poslabšalo prav za­
radi te nezgode. »Ne vem — je 
dejal izvedenec če je pokojni­
ca mirovala nekaj dni, kot bi bi­
lo potrebno. Gotovo pa je, da je 
bilo njeno zdravstveno stanje pri­
zadeto v taki meri, da je embo­
lija lahko nastopila«. Izvedenec 
je še pripomnil, da je našel krvni 
«embolus» v pljučih, kar je po­
vzročilo ženskino smrt.

Obtoženčev izvedenec je na ob­
ravnavi potrdil svoje pismene iz­
jave.

Zastopnik zasebne stranke odv. 
Jacuzzi je zahteval, naj sodniki 
spoznajo obtoženca za krivega ter 
naj ga obsodijo na povračilo 
gmotne in negmotne škode. Poleg 
tega bi moral Ceket plačati 2 mi­
lijona lir predujma in 220.000 lir 
zastopniku zasebne stranke.

Sodniki so spoznali Ceneta za 
krivega ter so ga obsodili pogoj­
no in brez vpisa v kazenski list na 
g mesecev zapora. Poleg tega so 
mu odvzeli šofersko izkaznico za 
1 leto. O odškodnini (odv. jacuz­
zi je zahteval skupno 10 milijo­
nov lir) bodo razpravljali pred 
pristojnim civilnim sodiščem, za­
stopniku zasebne stranke pa bo 
Ceket plačal 120.000 lir.

Begunca iz umobolnice 
prijeli onstran meje

Nedavno smo poročali o begu 
dveh bolnikov iz umobolnice pri 
Sv. Ivanu. 26-letni Emilio Vidonis 
in 25-letni Ivica Kolarič sta 25. 
marca izkoristila priliko, ki ju ni 
nihče nadzoroval in odšla iz bob 
nišnice. O zadevi so bili obveščeni 
karabinjerji iz Ul. Cologna, ki so 
že po dveh urah iskanja našli Ko^ 
lariča, ki se je potepal v bližini 
begunskega taborišča pri Sv. So­
boti, o Vidonisu pa ni bilo nobe­
nega sledu. Karabinjerji so iska­
nje nadaljevali in te dni so skoraj 
obupali, da jim bo uspelo najti 
ubeglega Vidonisa. Pred dvemi 
dnevi pa so dobili pismeno obve­
stilo, jugoslovanskih policijskih 
organov da so Vidonisa prijeli on­
stran meje. Jugoslovanske oblasti 
bodo te dni ubeglega bolnika vrni­
le tukajšnjim karabinjerjem, tj pa 
ga bodo spet izročili, v oskrbo u- 
mobolnici pri Sv. Ivanu,

Tatovi ukradli 
m izropali avto

Neznani tatovi so predvčerajš­
njim ponoči ukradli popolnoma 
nov avto ter ga dobesedno »oči­
stili«, saj so mu odnesli motor, 
žaromete, zadnje luči, torbo z o- 
rodjem, brzinomer, baterijo in ga 
nato še potolkli po prednjem de­
lu, tako da je od avtomobila o- 
stala le karoserija in sedeži.

Predvčerajšnjim zvečer je 29- 
letni Egidio Sardo iz Domus Ci- 
viche 7, pustil svoj nov fiat 500, 
z začasno evidenčno tablico A 
30379, v bližini doma, to je v ne­
posredni bližini stadiona, zaprl 
vrata in odšel spat. Na njegovo 
veliko presenečenje, naslednje ju­
tro avta ni več našel. Podal se je 
na komisariat pri Sv. Soboti, kjer 
je prijavil tatvino. Sardo je bil 
še na komisariatu, ko so karabi­
njerji z dolinske postaje našli oro­
pan avto v okolici Doline. Sardo 
je utrpel 200.000 lir škode.

INDUSTRIJA NA GORIŠKEM V FEBRUARJU

Nekateri obrati so v težavah 
zaradi prodaje svojih izdelkov
Težave so zlasti v proizvodnji bombažnih tkanin in javnih gradnjah
Po podatkih mesečnika trgovin- j 

ske zbornice je industrija tudi v' 
februarju preživljala hude čase, ki 
so že nekaj mesecev značilni za ta 
proizvodni sektor. Povzročajo jih 
težavna prodaja blaga ter sindikal­
ne borbe, ki so v februarju zajele 
nekatere doslej še neangažirane ka­
tegorije.

Proizvodnja ni utrpela škode za­
radi prvin in pogonske sile, s ka­
terimi so bili preskrbljeni vsi obra­
ti. V ladjedelnici so nadaljevali z 
opremljanjem ladij, ki so jih spla­
vili v zadnjih mesecih; normalen 
proizvodni ritem so zabeležili tudi 
v manjših obratih. Zadovoljivo je 
tudi stanje v kovinsko-mehaničnih 
obratih, kjer ni bilo razlik v pri­
merjavi s prejšnjim mesecem. E- 
lektromehanična industrija nadalju­
je proizvodnjo z velikimi uspehi, 
ker je zlasti po električnih motor­
jih veliko povpraševanje tako do­
ma kot v inozemstvu.

Slabše so razmere v tekstilnem 
sektorju, kjer še vedno preživlja 
krizo bombažni oddelek. Obrati za 
proizvajanje sintetičnih vlaken in 
tkanin pa delujejo z nezmanjšanim 
tempom zaradi velikega povpraševa­
nja po tej vrsti blaga. Tudi na

VSA DRŽAVA NAJ PRISPEVA ZA ŠKODO

tekstilnem sektorju so zabeležili 
stavkovno gibanje zaradi podpisa 
kolektivne delovne pogodbe.

Stavkovno gibanje je zajelo tudi 
kemične tovarne, vendar ni poseb­
no vplivalo na proizvodnjo sode, 
barv, lakov in drugih izdelkov.
Medtem ko je prehrambena indu­
strija delala s polno paro, pa je 
nastal premor v javnih gradnjah 
zaradi podražitve gradbenih stro­
škov. Lesna industrija nima pro­
izvodnih težav. Velik promet so 
zabeležili tudi v tržiškem prista­
nišču, kjer so imeli opravka s 55 
tisoč tonami blaga.

V trgovini ni bilo nič posebnega.
Opaziti ni bilo niti razprodaj, niti 
likvidacij. Mesec tebruar je nekje 
na polovici med dvema sezonama 
in zaradi tega ni bilo sezonskih 
prodaj oblačilnih predmetov.

Nobenih posebnosti niso zabele­
žili niti v kmetijstvu. Pšenica je 
dobro obetala, kmetje so pripra­
vili zemljo za spomladanske setve.
Zdravstveno stanje goveje živine je 
bilo zadovoljivo, nadaljevala pa se
je v tem mesecu akcija za odpra- ___ „ . _______ __ ______
yo bruceloze in tuberkulozne ži-1 Pozneje so. po obisku državnega 
Vine. | podtajnika v obrambnem ministr-

Vojaške služnosti na Goriškem 
zajemajo 70 odst. kmetijske zemlje

Protest občinskega sveta iz Doberdoba - Potrebna bi 
bila reforma vsega sistema in njegova modernizacija

O vojaških služnostih na Gori­
škem se govori in piše že nekaj 
let. O njih so razpravljali že več­
krat v pokrajinskem svetu in ob­
činski sveti tistih občin, ki imajo 
od tega največjo škodo. O tem so 
razpravljali največ tudi na nedav­
nem sestanku, ki so ga imeli kmet­
je v Ločniku z nekaterimi levičar­
skimi parlamentarci, razpravljali so 
o njih tudi na zborovanju Bono- 
mijanskih kmetov v Gorici.

Da je ta zadeva prišla v ospred­
je prav v teh tednih pred volitva­
mi prvega deželnega sveta, so po 
vzročile tudi nove omejitve, ki so 
se pojavile na obzorju naše pokra­
jine. Gre za grožnjo, da bodo vo­
jaške služnosti zasegle nove kom­
plekse rodovitne zemlje v občini 
Romans in vojaška oblast ni hote­
la dati privoljenja za gradnjo ne­
kega industrijskega obrata v tej 
občini, ki bi pomenil znatno prido­
bitev v gospodarstvu te občine.

stvu on. Santere v Gorici, so te . bremena takih ukrepov vsa država, 
prve omejitve neKoiiko skrčili in j ne pa samo mejne pokrajine, kakor 
tudi tovarno bodo menda lahko I je naša. In v takem primeru bi mo-
sezidali.

Vse to pa so le drobci, ki proble­
ma v njegovem bistvu ne spreme­
nijo. To bistvo pa je v dejstvu, ki

rala rimska vlada izdati primerne 
ukrepe, ki bi pomagali gospodar­
stvu naše pokrajine iz krize, v ka­
tero je zašlo zaradi takih in drugih

POGAJANJA MED ZASTOPNIKI ITALIJE IN NEMČIJE

V nekaj tednih podpisan sporazum 
o gradnji naftovoda do Liserta?
Londonski listi so omenjali tudi Koper kot možni kraj za končno postajo naftovoda

Gradnja naftovoda Južna Nemči- krajino. Po predsednikovi sodbi,

Sinoči ob 20. uri so z avtom pre­
peljali v bolnišnico 66-letnega zidar­
ja Maria Masotta Iz Zgornje Car- 
bole 880 ter ga sprejeli na nevro­
kirurški oddelek s prognozo okre­
vanja v 25 dneh zaradi rane na za­
tilju in pijanosti. Bolničarji so po­
vedali, da so ponesrečenca pobrali 
malo prej na Trgu sv Jakoba pred 
stavbo štev. 2, kjer je verjetne ne­
rodno padel,

ja - Jadransko morje je v zaključni 
fazi pogajanj? To je vprašanje, ki 
vedno bolj sili v ospredje, odkar 
je pristaniško poveljstvo v Tržiču 
prejelo obvestilo, da bodo razteg­
nili področje, na katerem naj se 
izvedejo osuševalna dela v prista­
nišču. tudi na vzhodno stran do­
hodnega kanala. Poznavalci poteka 
razgovorov med predstavniki itali­
janskih in nemških zainteresiranih 
krogov, vidijo v ■ tej novosti enega 
izmed tehtnih razlogov, da se bo 
naftovod končal na področju Liser­
ta pri Tržiču.

Pogajanja o izgradnji naftovoda 
potekajo skokoma in dovoljujejo 
najrazličnejša tolmačenja. Za Italijo 
vodi pogajanja državno podjetje 
ENI, ki bi po krajši velikonočni 
pavzi moralo nadaljevati z deli. 
ENI Je pred nekaj tedni javno 
opozoril ministrstvo za industrijo, 
naj zaščiti italijanske interese, za­
kaj naftovod bi v precejšnji dolžini 
potekal po italijanskem ozemlju. 
Ni izključeno, tla je ta poziv sle­
dil novicam, ki so jih objavili lon­
donski časopisi, da je celo Jugo­
slavija (konkretneje luka Koper) 
postala interesent nemškega part­
nerja za izgradnjo naftovoda.

O teh stikih ni točnejših vesti, 
medtem ko se v italijanskih kro­
gih širijo govorice, da bo spora­
zum med Italijo in Nemčijo o iz­
gradnji tega impozantnega objekta, 
podpisan v nekaj tednih.

ENI vodi pogajanja tudi z av­
strijskim državnim podjetjem za 
petrolej EMY, ki želi naftovod spe­
ljati do bližine Dunaja, kjer bodo 
zgradili veliko rafinerijo nafte.

Odgovor dr. Chientarollija 
svetovalcem KPI

Na predlog svetovalcev Bergoma- 
sa, Papaisa in Seličeve predsedniku 
Chientarolliju, naj pokrajinska u- 
prava prevzame pobudo, da se ures­
niči člen 50 deželnega statuta, na 
podlagi katerega država finansira 
deželne načrte za razvoj gospodar­
stva, je predsednik Chientarolli pi­
smeno odgovoril svetovalcem, da 
priznava velik pomen predloga za 
razvoj dežele, vendar dodaja, da 
spada takšna pobuda v pristojnost 
dežele, ki naj doseže sprejem po­
sebnega državnega zakona. Vpraša-

diskusija o tem predlogu ne bi ime­
la smisla, ker bo čez 40 dni izvo­
ljen deželni svet.

Sladkor in kava 
proste cone

Trgovinska zbornica sporoča, da 
so začeli razdeljevati sladkor in 
kavo proste cone za potrošnike 
iz Gorice in Sovodenj. Vsak ima 
pravico do 1.5 kg sladkorja na 
odrezek št. 5 in po 200 Ur za kg 
ter po 250 gr Surove ali 200' gr 
pražene kave na odrezek .št.,6,-, .

Poleg tega lahko kupi vsak u- 
pravičenec pri svojem trgovcu še 
po en liter semenskega olj'a in po 
200 gr surovega masla na osebo. 
Razdeljevanje bodo zaključili 30. 
t. m.

Včeraj so obiskali Gradež prvi le­
tošnji turisti in kopalci obenem. 
Bila je to skupina okrog 30 od 12 
do 15 let starih dijakov iz nekega 
londonskega zavoda. Čeprav so se 
nad mestom zbirali grozeči oblaki 
in temperatura ni bila ravno viso­
ka, so se mladi turisti v prvih po­
poldanskih urah pogumno pognali 
v morje pred očmi radovednih <lp- 
mačinov. Mladi gostje nameravajo 
ostati v Gradežu neka} dni,. jih -

ga je ugotovil že poslanec Antonini omejitev. To je potrebno zlasti se­
na sestanku v Ločniku, da je okrog daj, ko se izdelujejo temu gospo- 
70 odst. kmetijske površine naše darstvu nove smernice in nove mož- 
pokrajine vezano na vojaške orne- nosti v okviru avtonomne dežele, 
jitve, ki v nekaterih občinah po­
polnoma paralizirajo moderen raz­
voj kmetijstva. To je v diskusiji 
takrat ugotovil tudi kmet Višintin 
iz Krmina, ki je naštel kar 12 pre­
povedi odnosno omejitev, ki jih 
nalagajo predpisi za vojaške služ­
nosti ter predlagal naj bi dodali 
kot 13. še oprostitev plačevanja 
davkov za taka področja, o čemer 
pa seveda nočejo slišati ničesar.
Samo na Krminskem področju, je 
dejal Visintin, imamo okrog veliko 
število bunkerjev in prepovedano 
področje okoli njih sega ponekod 
teoretično tudi preko državne meje.

Pred nekaj dnevi je tudi občin­
ski svet v Doberdobu izglasoval 
protestno resolucijo prott škodi, ki 
jo povzroča vojaščina kmetijstvu 
in drugemu gospodarstvu na pod­
ročju te občine in zahteval pri pri­
stojnih oblasteh naj bi posredovali 
za njihovo omejitev. Tudi pokrajin­
ski cesti skozi Sovodnje grozi za­
kasnitev pri njuni razširitvi in asfal­
tiranju, če bo delala vojaška oblast 
ovire pri gradnji novega mostu 
preko Vipave.

Sicer so tudi v tem primeru pri­
šla nekakšna zagotovila, da bodo 
morda odobrili prvoten načrt. Ven­
dar je pri vsem tem dejstvo, da 
vojaške služnosti slej ko prej ob­
stajajo v nezmanjšanem obsegu.
Prav tu pa bi bile potrebne učin­
kovite spremembe v njeni struk­
turi, ker so prav gotovo številni 
predpisi, ki nimajo nobenega o- 
brambnega pomena in bi se da­
li gladko spremeniti ali omiliti.
V dobi atomskega orožja in dalj- 
nostrelnih raket je prav gotovo 
potrebna reforma vojaške strate­
gije in marsikaj, kar je veljalo v 
dobi Napoleona, sedaj nima pome­
na in ne vrednosti.

Nihče nima namena osporavati po­
trebne in primerne obrambne ukre- 
ke, ki so zlasti potrebni v obmej­
nih predelih. Vendar pa bi po dru­
gi strihi’ morala ijožiti posodice in
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ZA PREDŠOLSKE IN OSNOVNOŠOLSKE OTROKE

V občinah Doberdob in Sovodnje 
cepljenje s <Sabinom» 7. in 8. aprila

V obeh občinah bo delovala avtobusna služba, da bi 
starši mogli pripeljati otroke v občinski ambulatorij

Prihodnji teden bo izvršena akci­
ja za cepljenje otrok proti otroški 
paralizi tudi v občinah Doberdob in 
Sovodnje. Občinski upravi teh ob­
čin sta v ta namen najeli avtobu­
sa, ki bosta obšla vse vasi, da bi 
starši pripeljali otroke v občinska 
ambulatorija, ki sta na županstvu, 
kjer bodo otroke cepili s Sabino- 
vim cepivom.

V občini Doberdob bo avtobus 
obšel vasi v torek 7. aprila. Od Sab- 
ličev bo odpeljal ob 9.45, ter se bo 
ustavil v naslednjih krajih: trgovi­
na Frandolič v Jamljah, avtobusna 
postaja pri Bonetih, Beme (kabi­
na), avtobusna postaja na Palkišču, 
gostilna Peric za otroke od Vižin­
tinov in Devetakov, Poljane (pred 
gostilno). Na povratku bo avtobus 
peljal po isti progi, samo v na­
sprotni smeri. Prevoz bo brezpla­
čen, le starši naj bodo točni, da ne 
bodo po nepotrebnem zamujali ča­
sa. Cepljenje bo izvršeno pri otro­
cih v starosti od 4 mesecev do 5 
let. Ce je otrok bolan, naj starši 
bolezen sporočijo na županstvo.

V občini Sovodnje bo cepljenje v 
sredo 8. aprila. Ob 8,15 bodo cepili 
otroke v starosti pod 6 let kakornje pa ne zadeva samo goriške, am. 

pak tudi tržaško in videmsko po-1 tudi otroke osnovne šole na Vrhu
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V UL. GARZAR0LLI IN FATEBENEFRATELU

Dodelitev novih stanovanj 
v ljudskih hišah v Gorici

Rok za pritožbe zapade 30. t. m.

Stanovanjska komisija za dode­
litev stanovanj v ljudskih hišah 
(IACP) je te dni objavila lestvi­
co za dodelitev 32 stanovanj v 
ljudskih hišah v ulicah Garzarol- 
li in Fatebenefratelli v Gorici. 
Med prvimi 32, ki pridejo v poštev 
za dodelitev, so tudi naslednji pro­
silci:

Petelin Andrej, Ul, Leoni 46 s 
138 točkami; Klanjšček Ludvik iz 
Ul. Scala 4 in Dominik Franc z 
Grada 14, s 137 točkami; Farfolja 
Renato, Ul. Matajur 3, s 136 toč­
kami; Bensa Mario Ul. sv. Gabrije- 
la 87, Milost Alviera por. Tron- 
kar, Ul. sv. Gabrijela 67, Siligoj 
Gino; Ul. Carso 6 s po 135 točka­
mi; Šuligoj Marija, Ul. del Santo 
48 s 134 točkami; Devetak Remo, 
Ul. Seminario 13, Rutar Anton. Ul. 
Parcar 4, Simšič Armanda roj.
Šekli, Ul. Faiti 19 s po 132 točka- 1 IACP.

mi; Murovec Marina, trg Munici- 
Pio 18, 131 točk.

V rezervi po prvih 32 prosilcih 
pa so še naslednji; Kogoj Srečko, 
Ul. Ascoli 5, Medvešček Aleksan­
der, Ul. Blaserna 30 s po 128 toč­
kami; Jarc Artur iz Standreža, Ul. 
sv. Mihaela 210, Candi Francesco 
iz Ul. sv. Mihaela 262 s po 127 
točkami; Kaučič Viktor, Ul. Lun- 
ga 70 s 126 točkami; Susterini Jo­
žef Ul. Rastello 20 s 125 točkami.

Sledijo Žigon Anton, Ul. sv. 
Mihacla 256; Knez Davorin, Ul. 
Montesanto 133; Vellini Maria Ul. 
Montesanto 133; Bolčina Anton. 
Ul. Montesanto 133, Sfiligoj Ivan, 
Ul. Venier 6, itd.

Zaradi nepravilne dodelitve se 
prizadeti lahko priložijo do 3) t. 
m, s priporočenim pismom na

v zdravniškem ambulatoriju, ki je 
v šoli na Vrhu.

V ambulatoriju na županstvu v 
Sovodnjah se bo cepljenje začelo 
ob 9. uri. Tja naj starši pripeljejo 
vse otroke stare pod 6 let iz vasi 
Gaberje, Peč, Rupa in Sovodnje. 
Na voljo bodo imeli avtobus, s ka­
terim se bodo mogli pripeljati v 
Sovodnje. Vozil bo po naslednjem 
voznem redu; odhod iz Zgornjih 
Gabrij ob 9. uri, iz Spodnjih Ga- 
brij ob 9.10, iz Rupe ob 9.25, s Pe­
či ob 9.35.

Po zaključku cepljenja bodo pod­
vrgli cepljenju še osnovnošolske 
otroke. Izvršeno bo na šolah v So­
vodnjah, Gabrjah in Rupi.

Sovodenjsko županstvo, ki prosi 
občane, naj bodo točni, jih obenem 
opozarja, da velja cepljenje tudi za 
vse tiste otroke, ki se zaradi raz­
nih razlogov niso cepili že v prvi 
fazi.

Kratke iz bolnišnice
Včeraj okrog 13. ure je prišel 

po pomoč v go.riško civilno bol­
nišnico 47-letni AureJio Braidot iz 
Moše. Pri pregledu so ugotovili, 
da se je mož ranil na palcu des­
ne roke, ko je bil na delu pri 
podjetju Florinda Nicolossi v Mo- 
4i. Okreval bo v petih dneh.

Okrog 15.30 se je javil na sede­
žu Zelenega križa v Gorici 16-let- 
ni Enrico Resch iz Gorice, Vicolo 
del Guado 10, fci se je malo prej 
doma porezal s kosom pločevine 
na kazalcu desne roke. Odpeljali 
so ga v bolnišnico, kjer so mu 
nudili prvo ppmoč in ga poslali 
domov s prognozo okrevanja v 8 
dneh,

Nekaj po 17. uri so v bolnišnici 
prevezali tudi 21-letno Mario Tren. 
to iz Ul. Bajilla 13 v Gorici, ki 
se je udarila na hrbtni strani des. 
ne roke na delu pri podjetju Cn- 
relli-Govoni v Gorici. Okrevala ho 
v petih dneh

Kolesar zavozil 
v avto v Tržiču

Včeraj popoJdnc se je peljal 44- 
letni Renzo Venturelli, doma iz 
pokrajine Brescia, po državni ce- 
šti iz Tržiča proti Trstu. Pri od­
cepu ceste, ki prihaja iz pristani, 
šča Portorosega, pa mu je preše, 
kal pot težak tovornik, ki je pri­
hajal iz pristanišča, Avtomobilist 
je zavozil v kolesarsko stezo ob 
cesti in tam ustavil svoje vozilo. 
Vtem pa je prišel na ko!e*u z na- 
sproinV strani 17-letni Giuiiann 
Cosoli. doma iz Ul. San Gabriele 
v Panzanu in ker ni zaradi tovor.

nika pravočasno zagledal avtomo­
bila, je trčil vanj. Padel je s ko­
lesa in se udaril v desno koleno. 
V tržiški bolnišnici so mu nudili 
prvo pomoč s prognozo okreva, 
nja v nekaj dneh.

Mesnice zaprte 
ob nedeljah

Zveza trgovcev goriške pokrajine 
sporoča, da ostane v mesecu aprilu 
v vseh občinah naše pokrajine v 
veljavi zimski umik mesnic. Zaradi 
tega bodo mesnice zaprte tudi ob 
nedeljah.

Minister Pieraccini 
danes v Gorici

Včeraj popoldne je prišel v Vi­
dem na obisk minister za javna 
dela Pieraccini, ki je obiski* tudi 
Pordenone in druge večje kraje 
v tej pokrajini.

Danes zjutraj pa pride minister 
tudi v Gorico, kjer se bo ustavil 
v dopoldanskih urah. Predvidoma 
se bo ob 8.30 zglasil v civilnem 
tehničnem uradu, okrog 9. ure pa 
ga bo prefekt dr. Pnncivaiie spre­
jel na prefekturi. Pol ure pozneje 
ga bodo na goriškem županstvu 
predstavili predstavnikom krajev­
nih oblasti, glavni sestanek pa bo 
ob 10. uri v dvorani pokrajinske­
ga s^eta. Tu bodo čakali visoke­
ga gosta predsednik pokrajinske 
uprave dr. Chientarolli, povablje­
ni pa so tudi parlamentarci, župa­
ni vseh goriških občin, predsednik 
trgovinske zbornice, predsednik 
IACP in drugi. Prav na tem se­
stanku se bodo z ministrom po­
govorili o najvažnejših goriških 
problemih, ki se tičejo resora jav­
nih del. Ze ob 12. uri pa ima mi­
nister tudi sestanek s tržiškim žu­
panom na tamkajšnjem županstvu.

Čreda divjih prašičev 
na sprehodu na Stari gori

Včeraj so na področju Stare go. 
re v Beneški Sloveniji videli do­
mačini precej številno čredo div­
jih prašičev, ki so odšli na jugo­
slovansko stran. Tako niti lovci 
niso mogli priti na svoj račun, 
da bi katerega upihnili. Morda bo. 
do imeli na jugoslovanski strani 
kaj več sreče.

VERDI. 16.30: «Una domenica a 
New York», J. Fonda In C Ro­
bertson. Ameriški barvni film. 
Mladini pod 14. letom vstop pre- 
povedan.

CORSO. 17.15; «L’ultimo treno da 
Vienna«, R. Taylor, L. Palmer in 
K. Jurgens. Ameriški cinemasco- 
pe.

V1TTOR1A. 17.00: «1 giomi del vino 
e delle rose«, J. Lemmon in L. 
Remick. Ameriški čmobeli film. 
Zadnja predstava ob 21.30. 

CENTRALE. 17.1& «Ercole sfida 
Šansone«, K. Morris in Liana Or- 
fei. Francosko-italijanska kopro­
dukcija v tehnikolor. Zadnja 
predstava ob 21.30

DEŽURNA LEKARNA 
Danes ves dan ln ponoči Je od­

prta v Gorici lekarna «AL CORSO«, 
Korzo Italia št. 89, tel. 24-43.

TEMPERATURA VČERAJ
Včeraj smo imeli v Gorici naj­

višjo dnevno temperaturo 18,4 sto­
pinje nad ničlo ob 16. uri in naj­
nižjo 8,6 stopinje nad ničlo ob 6. 
uri. Povprečna dnevna vlaga je do­
segla 65 odstotkov.
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IZPRED OKROŽNEGA SODIŠČA V GORICI

Šofer je pahnil starčka s ceste 
da ga ne bi povozil s tovornikom

Zato ga je sodišče oprostilo - Epilog trčenja fiata 
1100 z vespo pri Madonnini • Miia obsodba tatiča

Včeraj se je moral zagovarjati 
pred sodniki v Gorici 34 letni šo­
fer Pietro Znin iz Cornude v po­
krajini Treviso, zaradi nenamer­
nega umora. Prometna nezgoda, na 
katero se oslanja obtožnica, se je 
pripetila dne 2. oktobra lani v Za- 
graju v samem središču naselja. 
Zanin je vozil težak tovornik in 
povozil nekega pešca, ki je preč­
kal cesto. Tega so odpeljali v bol­
nišnico v Tržišču, kjer pa je 75 
letni Antonio Furlan, ki je stano­
val v domu za onemogle v Zagra- 
ju, dne 24. oktobra umrl.

Ze od samega začetka je Zanin 
trdil, da ni povozil Furlana, am­
pak da je samo povzročil njegov 
padec prav zato, da bi ga ne po­
vozil. Prav takrat se je moral u- 
makniti na desno, da je napravil 
prostor nekemu vozilu, ki je pri­
hajalo z nasprotne strani ter je 
šele v zadnjem hipu opazil pešca 
Furlana, ki je stal na cesti. Razbil 
je šipo pri vratih tovornika in 
pahnil neprevidnega pešca s ceste. 
Ker so tudi cestni policisti ugoto­
vili, da je bila šipa pri tovorniku 
razbita je sedisče na predlog bra­
nilca odv. Chimenona obtoženca 
oprostilo s polno formulo.

Sodišče je obravnavalo potem 
drug primer cestnega Incidenta, 
pri katerem se je ■ moral zagovar­
jati 57 letni Aniello d’Aco iz Go­

rice, Ul. Montesanto 133, ki je dne 
22. decembra 1962 s svojini avtom 
Fiat 1100 povozil dva brata, ki sta 
se peljala na Vespi ter jima po­
vzročil hude poškodbe. Incident se 
je pripetil na križišču pri Madon­
nini, ko je vozil d’Aco iz Gorice 
proti Gradiški, vespista pa sta pri­
hajala iz Ločnika. Brata Claudio 
in Giorgio Musina, 25 in 24 let, 
ki stanujeta v Stražicah, Ul. Co- 
lombo 17, sta pri incidentu dobila 
poškodbe zaradi katerih se je mo­
ral prvi zdraviti 50 drugi pa 20 
dni. Pri razpravi dne 21. novem­
bra lam je okrajni sodnik obso­
dil d Aca na 200 tisoč lir globe 
in povrnitev škode ter odvzem 
voznega dovoljenja za eno leto. 
Včeraj je sodišče potrdilo prvot­
no razsodbo. Obtoženca je branil 
odv Pedroni.

Pri prizivni razpravi se je zago­
varjal tudi 22 letni tat Arduino 
Ma2zetti iz Casalecchio di Reno 
pri Bologni. Ko je bil mimogrede 
v Gorici dne 25. julija lam z ne­
kim prijateljem, so ga karabinjer­
ji zasačili, ko je iz neke barak« 
v Ul. Trieste ukradel denarnico s 
10 tisoč lirami in vžigalnik za ci­
garete. Čeprav je že prej kradel, 
pa ga je sodnik obsodil le na 15 
dni zapora in 30 tisoč lir globe. 
Vendar bo moral plačati Mazzetti 
tudi prizivne stroške.



PRIMORSKI DNEVNIK 4. aprila 1964

V H SKUPINI AMATERSKEGA PRVENSTVA

Za neodigrane tekme
proseškemu Primorju
zmage in obe točki

Končno se je zgodilo, kar je bilo upravičeno priča­
kovati: deželni odbor nogometne zveze je priznal enaj­
sterici Primorja zmage nad vsemi nasprotniki, ki iz ra­
sističnih razlogov niso hoteli nastopiti v okviru nogo­
metnega prvenstva H skupine proti proseškim nogome­
tašem. Ker bo moral odbor sprejeti iste ukrepe tudi za 
povratni del prvenstva pomeni, da se bo Primorje znašlo 
na vrhu lestvice skupno z Edero, ki pa bo morala zma­
gati še v obeh preostalih tekmah. Če bo Ederi uspelo, 
bo potrebna za določitev zm agovalca skupine tekma s 
Primorjem.

vsega začetka prvenstva pokazala, 
da spada med najboljše prvenstva 
In se je vsidrala na drugo mesto 
v lestvici.

V prvi tekmi so naši igralci izgu­
bili z Benečani, čeprav so se jim 
dolgo upirali. Vse pa se je odločilo 
v tretjem setu, ki so ga borovci 
izgubili 20:18. Že ta sam set doka­
zuje, kako je bila igra zagrizena, 

Šestorka Bora pa je tudi doka-
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JUTRI V TELOVADNICI ŠOLE MORPURGO

Beneški gasilci 
v gosteh Bora
V prvi tekmi so bili slovenski odbojkarji poraženi
Samo še dve tekmi čakata Borove igralce do zaključka prvenstva 

B lige. Jutri se bo Bor spoprijel na domačih tleh z beneškimi gasil­
ci, v prihodnji tekmi pa še z ekipo Fiamma.

Ekipa beneških gasilcev je že od

Bari-Sampdoria X 2
Catania-Lazio I
Genoa-Mantova 1
Inter-Messina 1
Juventus-Milan X 2
LR Vicenza-Bologna X 1
Modena-Atalanta 1
Roma-Fiorentina 1
Spal-Torino 1
Foggia-Verona X 1
Udinese-Napoli 1
EmpoH-Livomo X 1
Chieti-Sambenedettese X 1

IfCU pl 1 1IJ

L — prvi 1 2
drugi 2 1

2. — prvi 1
drugi 2

3. prvi 1
drugi 2

4. — prvi X X
drugi 1 2

5. — jirvi 1 X
drugi X 1

6. — prvi 2 X
drugi X 2

Juventus - Milan «clou» tekma 
enajstega povratnega kola 

nogometnega prvenstva A lige
Tako jutri moštva na igriščih
CATANIA
Branduardi; Alberti, Rambaldel- 
li; Lampredi, Bicchierai, Magi; 
Danova, Turra (Biagini), Fanel- 
lo, Cinesinho, Battaglia.
LAZIO
Cei; Zanetti, Garbuglia (Ram- 
botti); Govemato, Pagni, Maz- 
zia ali Garbuglia); Maraschi, 
Landoni, Galli (Rozzoni), Mor- 
rone, Mari (Mazzia).
LR VICENZA
Luison; Tiberi (Volpato), Savoi- 
ni; De Marčni, Stenti, Campa- 
na Vastola, Menti, Vinicio, Del- 
1’Angelo, Colausich (Fontana). 
BOLOGNA
Negri; Furlanis, Pavinato; Tum- 
burus, Janich, Fogli; Renna, 
Franzini, Nielsen, Haller, Pa- 
scutti.
SPAL
Petregnani; Olivieri, Fochesato; 
Muccini, Cervato, Bozzao; Bui,

—........ ...................... ............................................................ ..............................

Goriški nogomet

Juventina z Goričani 
na igrišču v Štandreiu

Sovodenjci nastopijo v Bračanu, Podgora pa v Marianu
Nogometaši iz štandreža bodo imeli jutri v gosteh na svojem 

igrišču ekipo Audax iz Gorice, ki sicer ni na zgornji polovici lestvice, 
a vseeno predstavlja resnega naspr otnika. Pri prvem srečanju v Go­
rici je Juventina le s težavo izenačila na 2:2, potem ko so domačini 
že vodili z 2:0, ker so Juventinci vzeli tekmo preveč na lahko. Zato 

upoštevajo to izkušnjo in ženaj
od samega začetka vzamejo igro 
resno in borbeno, če hočejo prido­
biti obe točki. Tekma se začne ob 
15. uri. Pol ure prej naj se zbere­
jo naslednji igralci:

Faganel, Paškulin, Devetak, Ma­
rušič, Furlan, Puia, Bastjančič, Fer- 
folja, Comelli, Michelli, Tabaj, Mon- 
tico, Bizaj, Zniderčič in Zezlin.

Sovodenjci igrajo jutri v Bračanu 
proti domači ekipi, ki bo hotela iz­
koristiti to priliko, da si pridobi 
nekaj točk. Seveda pa tudi gostje 
želijo utrditi svoj položaj na lestvi­
ci in če bodo še vedno v formi kot 
zadnje tedne, bodo tudi prinesli ka­
ko točko domov.

Težka naloga čaka Podgorce, ki 
se bodo pomerili s svojim direkt­
nim nasprotnikom Marianom na 
njegovem igrišču. Za Mariano po­

meni zmaga v tej tekmi še kakšno 
možnost, da se zopet prerine do 
vrha, s katerega so jo spodrinili 
prav Podgorci. Ti pa seveda nimajo 
namena pustiti prvega mesta, am­
pak se še bolj utrditi na tem po­
ložaju.

Danes tekmujejo 
domovei v Tolminu

Med obiskom gojencev slovenske­
ga Dijaškega doma iz Gorice v Di­
jaškem domu v Tolminu bo tudi 
odbojkarsko srečanje med Domom 
in ekipo iz Tolmina. Trener Doma 
opozarja igralce, naj se zberejo da­
nes ob 14. uri pred poslopjem na 
Svetogorski cesti.

Massei, Mencacci, Capello, No- 
velli (Crippa).
TORINO
Reginato (Vieri); Scesa, Teneg- 
gi; Puia, Rosato, Ferretti; Crip­
pa, Ferrini, Hitchens, Peirb, 
Moschino.
MODENA
Ferretti; Barucco (Aguzzoli), 
Longoni: Balleri, Chirico, Gol­
doni (Aguzzoli); Conti, Merig- 
ghi, Brighenti, Tinazzi, De Ro- 
bertis (Goldoni).
ATALANTA
Pizzaballa; Pesenti, Nodari; Ni­
elsen, Gardoni, Colombo; Do- 
menghini, Milan, Magistrelli, 
Mereghetti, Nova.
JUVENTUS
Anzolin; Gori, Sarti; Castano, 
Salvadore, Sacco; Stacchini, Del 
Sol, Nene, Bercellino II (Da 
Costa), Menichelli.
MILAN
Ghezzi; Pelagalli (Noletti), Treb- 
bi; Trapattoni, Maldini, Lodet- 
ti; Mora, Sani, Altafini, Rivera, 
Amarildo.
6enGa
Da Pozzo, Bagnasco, Fossati; 
Colombo, Bassi, Rivara; Bicicli 
(Dalmonte), Baveni, Meroni, 
Pantaleoni, Bean 
MANTOVA
Zoff; Morganti, Gerin (Schnellin- 
ger); Tarabbia, Pini, Schnellin- 
ger (Cancian); Tomeazzi, Volpi, 
Nicolč.
ROMA
Cudicini, Fontana, Ardizzon 
(Corsini); Malatrasi, Losi, Fra- 
scoli; Leonardi, Angelillo, Or­
lando, De Sisti, Carpanesi. 
FIORENTINA
Albertosi, Hobotti, Marchesi; 
Guamacci, Castelletti, Pirovano; 
Hamrin, Maschio, Petris, Bena- 
glia, Seminario.
BARI
Mezzi, Baccari, Visentin; Bo- 
vari, Magnaghi, Buccione, Cico- 
gna, Catalano, Galletti, Feman- 
do, Vanzini.
SAMPDORIA
Sattolo, Vincenzi, Tomasini; 
Tamborini, Bemasconi, Morini; 
Salvi, Forante, Wisniesky, Da 
Silva, Barison.
INTER
Sarti, Burgnich (Masiero), Fac- 
chetti; Masiero (Burgnich), 
Guameri, Picchi; Jair, Mazzola, 
Milani, Suarez, Corso.
MESSINA
Geotti, Dotti, Clerici, Benitez, 
Ghelfi, Landri, Derlin, Bram- 
billa, Morelli, Canuti, Morbello.

zala, da spada med najboljše ekipe 
prvenstva in čeprav je doživela ne­
kaj nesrečnih in nepredvidenih spo­
drsljajev, deli sedaj četrto mesto z 
ekipo Libertas iz Piacenze. Lahko 
trdimo, da so igralci Bora mnogo 
napredovali med tem prvenstvom, 
tako da zdaj že izvajajo zrelo igro. 
Napredovali niso samo posamezni­
ki: ves sistem igre in povezava 
med igralci se je izboljšal in to 
je v odbojki glavno.

Kako gledajo igralci na jutrišnjo 
tekmo?

Rekli bi, da so precej optimistič­
ni, ker se hočejo na vsak način od­
dolžiti za poraz in ponoviti podvig, 
k: jim je tako lepo uspel z njiho­
vimi kolegi iz Padove. Zato zmaga 
naših ne bi bila samo možna, tem­
več celo tudi verjetna, zlasti če po­
mislimo na odlično formo Borovih 
igralcev v zadnjih tekmah.

Za jutri predvidevamo torej zelo 
napeto igro. Priporočamo zato vsem 
navijačem športnega združenja in 
še posebej ljubiteljem odbojke, da 
prisostvujejo v čim večjem številu 
tej zanimivi tekmi, in podprejo 
igralce s svojim bodrenjem.

Tekma bo v telovadnici šole Mor- 
purgo (Čampi Elisi) ob 10.30.

S. R.

MLADINSKI TURNIR UEFA

Anglija
v

in Španija
v finalu

HAAG, 3. — Anglija in Španija 
sta se uvrstili v finale mednarod­
nega mladinskega nogometnega tur­
nirja UEFA, ki bo v nedeljo. V 
polfinalu je Anglija premagala Por-

Spomenik legendarnemu Nurmiju 
v Helsinkih

ATLETIKA NA FINSKEM V PRETEKLI SEZONI

Nekoč neprekosljivi v kopju 
sedaj odlični skakalci

Nikula - prvi človek čez 5 m s palico
Finska je že od zdavnaj znana kot obljubljena dežela lahke atle­

tike. Vse, kar hodi in gre se tam ukvarja s tem športom. Atlet­
ske stadione, ali vsaj skrbno urejena tekališča in druge naprave 
ima skoraj vsaka vas in tudi najmanjša tekmovanja vzbudijo 
na Finskem tako zanimanje, ki bi se pri nas zdelo pretirane. V 
zgodovini finske atletike je nekaj legendarnih imen. Najslavnejše je 
gotovo ime Paava Nurmija, nekdaj neprekosljivega dolgoprogaša 
in večkratnega olimpijskega zma­
govalca. Neprekosljivi so bili ne­
kdaj na Finskem tudi metalci kop­
ja, od katerih so najbolj znani 
Matti Jarvinen, Yrj6 Nikkanen, 
Hyytiainen in Nikkinen. Zelo ve­
lik ugled so pred nekaj leti uži­
vali tudi sprinter Hellsten, ska­
kalca Landstrom in Valkana ter

............... .
V FINALNI SKUPINI JUNIORSKEGA 

EVROPSKEGA PRVENSTVA V KOŠARKI

Italija, Bolgarija 
Francija in SZ

NEAPELJ, 3. — Francija, ki je premagala Španijo in zmagovalka 
nad Jugoslavijo Sovjetska zveza, sta se iz B skupine uvrstili v fi­
nalni tunir prvega evropskega juniorskega košarkarskega prvenstva. 
Francozi so, kot je bilo pričakovati, z lahkoto odpravili šibkejše 
Špance, ki pa so se tu in tam sku­
šali upirati bolj gibčnim in hitrej­
šim nasprotnikom.

V drugi tekmi B skupine so imeli 
sovjetski košarkarji lahko delo z 
jugoslovanskimi juniorji, ki so se 
sicer silovito upirali, a jih nikakor

NOGOMET

MILAN, 3. — V nedeljo 19. t.m. 
bo v Neaplju ligaška mednarodna 
tekma med Italijo (B liga) in Fran­
cija (II. liga). Italijanske igralce 
bodo povabili na trening v začetku 
prihodnjega tedna. Francozi so že 
najavili imena igralcev, s katerimi

tugalsko 4:0 (4:0), Španija pa Škot- bodo sestavili drugoligaško repre 
sko 3:2 (2:2). 1 zentanco.
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NAGRADA CALTEX - SPORTSMAN LETA

Bolonjčan Nielsen 
na vrhu lestvice 

najboljših strelcev
V B ligi vodi igralec Catanzara Bagnoli

MILAN, 3. — Borba za osvojitev 
letošnje milijon vredne nagrade 
Caltex za najboljšega nogometaša, 
je vedno ostrejša. Bolonjčan Niel­
sen je še vedno v vodstvu, vendar

mu sedaj Florentinec Hamrin res­
no ogroža prvo mesto. Lestvica za 
najboljše strelce A lige je nasled­
nja:

1. Bologna — Nielsen
2. Fiorentina — Hamrin
3. LR Vicenza — Vinicio
4. Juventus — Sivori
5. Milan — Altafini
6. Sampdoria — Da Silva
7. Catania — Fanello 

Mantova — Mazzero
V B ligi je Bagnoli z zadnjim 

golom, ki ga je dosegel v nedeljo, 
pripomogel sebi in Catanzaru, da 
sta se prerila do vrha razpredel­
nice. Sicer napadalec Brescie De
1. Catanzaro — Bagnoli
2. Brescia — De Paoli
3. Napoli — Gilardoni
4. Pro Patria — Muzzio
5. Brescia — Raffini 

Palermo — Maestri
7. Padova — Carminati

količnik 0,69 (16 golov v 23 tekmah)
količnik 6,66 (18 golov v 27 tekmah)
količnik 0,63 (14 golov v 22 tekmah)
količnik 0,56 (13 golov v 23 tekmah)
količnik 0,54 (13 golov v 24 tekmah)
količnik 0,39 ( 9 golov v 23 tekmah)
količnik 0,38 ( 7 golov v 18 tekmah)
količnik 0,38 ( 7 golov v 18 tekmah)

Paoli le malo zaostaja in ni izklju­
čeno, da ne bo dolgo prepustil 
igralcu Catanzara vodilno vlogo. 
Lestvica je naslednja:

količnik 0,47 (10 golov v 21 tekmah)
količnik 0,44 (12 golov v 27 tekmah)
količnik 0,428 ( 9 golov v 21 tekmah) 
količnik 0,423 (11 golov v 26 tekmah) 
količnik 0,40 (10 golov v 25 tekmah)
količnik 0,40 (10 golov v 25 tekmah)
količnik 0,37 ( 9 golov v 24 tekmah)

niso mogli zadržati, ko so šli mno­
žično v napad. V prvem polčasu so 
le malo zaos-ali, a razlika se je v 
drugem delu igre še znatno pove­
čala.

Izida
FRANCIJA . ŠPANIJA 48:39 (25:15) 
SZ - JUGOSLAVIJA 69:57 (32:27) 

Lestvica
SZ 3 3 0 224 234 6
Francija 3 2 1 139 154 5
Jugoslavija 3 1 2 172 171 4
Španija 3 0 3 127 203 3

Italijanskim juniorjem se je da­
nes z zmago nad češkoslovaškimi 
košarkarji posrečilo, da so se uvr­
stili v finalno skupino. Italijani so 
sicer našli v Cehih trd oreh, ven­
dar so že prvi polčas zaključili v 
prednosti, pa čeprav je bila ta le 
malenkostna. V drugem delu se sta­
nje praktično ni spremenilo z edi­
no razliko, da so bili Italijani za 
en koš bolj uspešni, s čimer so 
razliko povečali na 6 točk. S tem 
uspehom se je Italija uvrstila na 
drugo mesto lestvice A skupine za 
Bolgarijo, ki se je danes privoščila 
Poljsko.

Izida
BOLGARIJA-POLJSKA 61:55 (37:16) 
ITALIJA - CSSR 58:52 ( 24:20) 

Lestvica
Bolgarija 3 3 0 177 161 6
Italija
CSSR
Poljska

3 2 
3 1 
3 0

1 166 156
2 170 170
3 155 181

Potovalni urad «AUR0RA»
priredi od 20. do 22. junija letos

izlet u Budimpešto
ob nogometni tekmi

MADŽARSKA. IT ALIJA
Cena 15.000 lir, tudi na obroke. 
Informacije in vpisovanja pri 
potovalnem uradu AURORA, 
Trst, Ul. Clcerone 4, tel. 29243

Priporočamo čimprejšnji vpis 
zaradi ureditve formalnosti v 
zvezi s potnim listom in vi­

zumom!

fenomenalna dvojica Salonen-Vuo- 
risalo na srednjih progah. Iz vrst 
lahkoatletov izhaja celo sedanji 
predsednik Finske Urho Kekkonen, 
državni prvak v skoku v višino
l. 1924 s 185 cm. Naj omenimo še 
nekaj ((predsedniških rezultatov: 
100 m 11”, troskok 14.06 m.

V sezoni, ki se je končala pred 
nekaj meseci, sta prišla na Fin­
skem do izraza dva izredna atle­
ta: Eskola in Nevala. Eskolo bo 
vsakdo verjetno dobro poznal, saj 
je bil že v 1. 1962 odličen in se 
tudi uvrstil na PEA na 3. mesto 
z rezultatom 7.85 m. Sezono 1963 
je Eskola začel, ko je bila doma 
najhujša zima, in sicer v Južni 
Afriki. Tu je vedno dobro skakal 
in državni rekord popravil do 7.89
m. Doma je atlet z uspehi seve­
da nadaljeval in najprej dosegel 
7.99 m, kasneje pa tudi 8.04 m. 
Eskola je v sezoni še dvakrat pre­
segel 7.90 in enkrat s pomočjo 
vetra dosegel ■ tudi 8.10. Finski 
atlet, ki ima 25 let, je s svojo 
stabilnostjo med kandidati za o- 
limpijske kolajne v Tokiu.

Pauli Nevala je dve leti mlajši 
od Eskole, po kvaliteti pa le ma­
lo zaostaja. Specialist je v metu 
kopja, kjer je nenadoma zablestel 
leta 1961 z naravnost fantastično 
zrtamko 84.23, Finci so že videli 
v njem naslednika slavnih doma­
čih učiteljev, Nevala pa je tudi 
hitro izginil in le malokrat dose­
gal zadovoljive rezultate. Ponov­
no se je na svetovni Vrh prerinil 
v zadnji sezoni. Na srečanju Skan- 
dinavija-Balkan v Helsinkih je nje­
govo kopje pristalo kar pri 86.33 
m. Znamka je druga na svetu in

ker je postal Nevala na splošno 
bolj stabilen v dosežkih, ga imajo 
strokovnjaki za najresnejšega na­
sprotnika sovjetskemu metalcu Lu- 
sisu.

Velika mednarodna firma je tu­
di Pentti Nikula, evropski prvak 
in rekorder, prvi človek, ki 3e * 
palico preskočil 5 m. Po fanta­
stični sezoni 1962 je v 1963 Nikula 
le v začetku dobro Skakal (510 cm 
v dvorani in nato še 5Q0 in 501 
cm na odprtem). Zaradi utruje­
nosti in lažje poškodbe je Nikula 
za nekaj časa opustil težji trening, 
obljubil pa je, da se bo za Tokio 
tako dobro pripravil, da bo uspeš- 
.no nasprotoval ameriškim skakal­
cem. Skakalci so tudi nekateri 
drugi finski odlični atleti. Prvo­
vrstna rezerva za Eskolo je komaj 
20-letni Stenius, v 1. 1962 drugi na 
PEA, tudi z 7.85 m, in letos je 
med najboljšimi na svetu s 7.89 
m. Naravnost «ameriško» je stanje 
skakalcev s palico. Za Nikulo so 
Nystrom (4.83), Ankio in Laiti- 
nen (oba 4.80) in mladinca Kai- 
rento in Koskela, oba zelo blizu 
4.70 m. Zelo dober je vsaj s svo­
jim rekordom tudi Henrik Hellen, 
atlet, ki je skočil v višino že 2.11 
m. Na n:žji kvalitetni ravni so, 
specialisti v troskoku, ki nikakor 
ne morejo doseči nekdanjega slo­
vesa. Spomnimo naj se, da je 
1960. leta Kari Raghamo potegnil 
državni rekord vse do 16.40. kate­
rega za sedai le od daleč gledajo 
mlade sile. Metalci so poleg Ne- 
vale komaj zadovoljivi. V metu 
krogle dosega Simola 18 m, 57.67 
m pa je v disku dosegel že stari 
Repo.

B. KRIŽMAN

___________ ATLETIKA_______ _

VIDEM, 3. — Avstrijski in Jugo­
slovanski klubi so zaprosili športno 
zvezo Udinese naj organizira v Vid­
mu mednarodni miting. Vodstvo 
furlanskega kluba je že sklenilo od­
govoriti pozitivno na pozive in do­
ločiti tudi datum prireditve.
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Danes v Dortmundu

B. Scholz-G. Rinaldi 
za evropski naslov 

srednjetežke kategorije
DORTMUND, 3. — Jutri bi moral Italijan Giulio Rinaldi bra­

niti v dvoboju z Nemcem Bubijem Scholzem svoj naslov evrop­
skega^ prvaka srednjetežke kategorije. Brez dvoma bo jutrišnja 
najtežja ovira, na katero je Rinaldi naletel na svoji poti do naslo­
va najboljšega evropskega boksarja.

Italijan je prišel do krone, ki 
mi imela posestnika, 1962. leta, ko 
je v Rimu brez težav spravil na 
kolena Angleža Calderwooda. Le­
to dni jo je uspešno branil, tudi 
takrat v Rimu, pred napadi ne 
preveč nevarnega Nemca Schoepp- 
nerja.

Rinaldi, ki ima 29 let, ni tehnič­
no dovršen boksar. Prav zaradi 
tega je moral v 44 nastopih šest­
krat poražen z ringa, dvakrat pa 
se je moral zadovoljiti z neodlo­
čenim izidom. Zanimivo je, da so 
mu poraze, če izvzamemo dvoboj 
za svetovno krono z A. Moore- 
jem, zadali manj slavni in kvoti- 
rani boksarji kot je n.pr. Halafihi. 
Ima pa hvale vredno lastnost, da 
nikoli ne obupa in se bori do zad­
njega udarca gonga. Od tod tudi 
presenetljivi uspehi.

Je pa tudi zelo občutljiv, zaradi 
česar se na tujih ringih ne more 
izkazati; dvakrat je nastopil izven 
doma in obakrat se je vrnil po­

ražen. v takih primerih se pre­
pusti svojemu značaju, pri čemer 
se poslužuje tudi nedovoljenih pri­
jemov. Zaradi tega je bil tudi 
večkrat diskvalificiran s posledi­
cami, da je zmaga pripadla nje­
govemu nasprotniku. V Italiji sod­
niki večkrat spregledajo njegove 
nekorektne nastope, v tujini, po­
sebno sedaj, ko bo šlo za evrop­
ski naslov, pa tega ne bo mogoče.

Rinaldijeva prednost v jutriš­
njem nastopu s Scholzem je v 
starosti: Nemec je namreč 5 let 
starejši od Italijana. Vrhu tega 
je verjetno tehnično na nižjem ni­
voju. Vseeno pa bo skušal odvzeti 
Rinaldiju, ki stremi še više in se 
ozira po svetovni kroni, naslov 
najboljšega v Evropi. Številni iz­
vedenci so mnenja, da bo Rinal­
di klonil, drugi pa trdijo, da bo 
Italijan tokrat pokazal vse svoje 
vrline močnega in temperament 
nega boksarja.

JOŽA H OR V A T:

Partizani in dotnobrani so se pomešali, ta joče, oni se 
smeje, topničarji so se poskrili, kamor je bilo, stisnili so se 
med korenine, partizani pa zbirajo orožje, spravljajo na noge 
domobrane, jih hrabrijo, Jim ponujajo cigarete in žganje, zra­
ven pa poželjivo gledajo tri dragocene puškomitraljeze in pre­
kipevajo od sreče in ponosa, da so tako naglo in lahko zma­
gali. H komandantu oddelka pristopi partizan in vpraša: — 
Kaj naj napravimo z drvarjem? Glej, zajahal je že konjička 
in prosi, naj ga spustimo. — Spustite ga! Kaj bi z njim? — 
pristane komandant in doda: — če hoče, mu dajte še malo 
žganja, naj se podpre, saj Je zaslužil.

Vse se je umirilo. Plen je bil urejen, ujetniki zbrani. Vsi 
domobrani so bili polnoštevilni, manjkal je le satnik. Parti­
zani so iskali po goščavi še kakšno zavrženo puško, ali pa 
skritega satnika pa po golem naključju odkrijejo zvezanega 
drvarja. Bil je pri zavesti a brez moči, bos in samo v srajci 
in gatah. Zraven njega so ležali čevlji in uniforma domobran­
skega satnika....

♦ * •

Kapara odpre oči. Lipa s krošnjatimi vejami, cerkev, zvo­
nik.... Konjiček mitralješkega oddelka je še zmeraj mulil tisto 
ubogo, usahlo travo. Koliko je že od tedaj? Dve leti? Dve ali 
dvaindvajset? Ta oddaljenost se ne da povedati s številkami.

Dva konjička, dve bistveno različni življenji. Kaj vse je pre­
teklo in kaj vse se je dogodilo od tistega dne, od tiste deževne 
jeseni dvainštiridesetega, ko je stopil pred komandanta pre­
varan, krvav in premiačen kot pes in ga s solzami v očeh 
prosil: — Ob konjička sem, umrl bom od lakote! Sprejmite 
me, tovariši, ne puščajte me samega v gozdu! Z vami pojdem, 
do smrti bom vaš!

Da, kdaj je bilo to in koliko let je od tega? Kako se to 
zdi neskončno davno! Tisti drobni, bedni Kapara v gatah, 
okraden, prevaran, zgubljen, daleč od svoje Bosne, daleč od 
vsakega svojca — in ta Kapara tu, heroj brigade, ljubljenec 
divizije, ki ga na osvobojenem delu Kalnika pozna vsak otrok! 
Ej, da bi mu kako prišel v roke tisti satnik! Morda se bosta 
le kje srečala do konca vojne. Ohej, bi bilo to srečanje gan­
ljivo!

Kapara zaobrne pogled in poboža šlem. Okoli njega spijo 
Vodenjak, Tamburica, Djak.... Tudi mornar spi. Kje smo? V 
Mrkvici? Da, v Mricvici, v Zeleni Mrkvici. Spomni se nocojš 
nje borbe in pozabi na konjička! Koliko mrtvih Je bilo? Kaj 
pa če je Falačec med njimi. Se je vsaj otresel žene, ta sreč­
než! žene.... Kaparo popraska po grlu. V torbi so pisma, vojni 
plen pretekle noči. Ali naj zaspi ali naj prebere vsaj eno? Ne­
kje blizu poči strel. Eden pa še eden. Kapara prisluhne in 
namršči čelo. Takoj nato zaprasketajo po cerkvenem zidu 
izstrelki mitralješkega rafala kot pesek po ledu. Poči granata 
težkega metalca, Kapara skoči in krikne v dušku: — Pokonci, 
tovariši, tu je banda....!

VII.

ŽIVELA JE BABA, V BABI ŽABA IN V ŽABI 
ŠČETKA, DAJMO OD ZAČETKA! KAPARA BE­
RE PISMA. ALI MORE KAPARA POMAGATI 
ČLOVEKU, KI SE PODPISUJE »UŽALOŠČENI IN

DO SMRTI NESREČNI IVE?» VSI VEDO, DA 
SE RIBE LOVIJO S TRNKOM, PTICE PA Z LI­
MANICAMI, ZVERI S PASTMI, A NIHČE NE 
VE, KAKO SE LOVI SRCE KAKŠNE ŽENSKE. 
KOMANDANT BRIGADE POŠLJE SVOJEGA 
MAČKA, DA MU PRIPELJE SOVRAŽNIKA. ČE­
MU VSE UTEGNE SLUŽITI ZAVEZNIŠKI AVIA- 
TIK V ZAGORJU IN ALI BO KAPARA DOBIL 
ODLIKOVANJE OD AMERIŠKEGA KONGRESA? 
ALI SO TOPOVSKE GRANATE LAHKO NASTAV­
LJENE MINE ZA — DIVJE SVINJE?

Brigada je včasih podobna divji svinji, ki je vso noč rila 
po krompirišču, a ko je zjutraj sita in zadovoljno legla in za­
dremala v goščavi, jo na lepem zvohajo in obdajo psi. Hov.... 
hov.... hov....! Od vseh strani planejo braki in jazbečarji, eni 
jo grizejo za bedra, eni za gobec, eni se Ji obesijo na vrat, 
eni ji skočijo na hrbet pa razdraženo lajajo in cvilijo. Pri­
lepijo se nanjo kot bodeča neža na kocine, dokler svinja ne 
odpre oči, dokler ne preizkuša veter in se ne znajde v tistem 
lajanju. Potem pa zaškrta z zobmi, pokaže čekane, zaprha, 
zapiha in si otrese kožo in ščetine, letijo psi z nje kot bolhe 
z lisice. V hipu se svinja otepe psov, potem pa kot izstrelek 
švigne v goščavo in naj jo lovijo psi in gonjači. Figo!

Tako je bilo davi z brigado. Kdove od kod je padla v 
Zeleno Mrkvico ustaška kolona, kdove kako se je izmuznila 
med partizanskimi zaščitnicami, planila Je, menda je tudi ona 
prišla na žgance in cvrtje in zdaj, ko so se znašli pri isti skledi 
— lop! Prav lepo je, ko nastane tak tolmun in ko vzame na 
muho kdor koga more: vse se razleti, premeša, razgiba, pre­
plete in zaplete in bataljonov ni več, ni brigade, še čete ne, 
pa če se znajdejo trije dobri tovariši in mitraljez pa popri­
mejo iz kakšnega kota ali pa ležejo v kakšno grajo in daj —

tedaj je vse prav. Bijejo se in se ne ganejo, kakor da so samo 
oni na bojišču, tako vzdržijo nekaj minut, ne dolgo, a dovolj, 
da priskočijo desetarji in uredijo desetnije: da priskočijo vod­
niki in komandirji čet in kmalu tudi bataljonov nazadnje pa 
še brigade. Tako se je zgodilo še davi. Brigada je zaškrtala z 
zobmi, pokazala čekane in se v hipu otresla psov in gonjačev, 
se pretolkla do vinogradov, dosegla je grape in goščave, do­
kopala se je še do sto vinogradov in kdo Ji kaj more. Daleč 
za sabo je pustila sovražnika, zvrstila se je, uredila, razdelila 
po četah, skopala kritja in zdaj čaka napad. Čaka sovražnika, 
a sovražnika ni od nikoder. Zaostal je ali pa se je zbral in si 
izmišlja kakšno grdobijo, ali pa ne misli več preganjati in 
pobira mrtve, hodi po Zeleni Mrkvici m si ogleduje, kakšno 
škodo mu je nocoj naredil nepovabljeni gost.

Ilija Kapara leži v senci, ob njem je šlem, pod glavo ima 
torbico, nad njim je ognjeno, plavo nebo m sonce žge kakor 
dvakrat kuhano žganje. Na travi so pisma, na levi še zaprta, 
na desni že prebrana.... Pomirjen in zadovoljen leži. Svoj no­
cojšnji posel je opravil, kakor se spodobi, a to, da komandanti 
jedo cvrtje in ne pazijo na varovanje, to ni njegov posel in 
ne njegova stvar. Tu je štab divizije pa naj presodi, kdo je 
kriv. Ce Je kriv komandant divizije, nikomur nič mar. Morda 
ga bodo poklicali v štab korpusa, naj pove, kako se je zgodilo, 
da smo na pete na glavo morali zapustiti Zeleno Mrkvico. ko­
maj eno uro potem, ko smo jo zavzeli. Ce je kriv komandant 
brigade mu bodo na sestanku štaba pojasnili pogrešek, na pan 
tijskem sestanku ga bodo naučili kozjih molitvic, če je kriv 
komandant bataljona, ga bodo zamenjali in poslali v kakšno 
brigado kot operativnega oficiria ali nekaj podobnega. Noben 
komandant ne more propasti Propade lahko samo Kapara m 
davi bi bil gotovo propadel, da se Je odločil za tisti strašni 
juriš Ravno prav Je sprožil raketno pištolo in s pomočjo nem­
ških štuk uničil legionarje in žandarje.

(Nadaljevanje sledi)
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